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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η παρούσα εργασἰα εκπονήθηκε στα πλαίσια της Διπλωματικής 

Εργασίας του Μετατπτυχιακοὺ Προγράµµατος Σπουδών του Τµήµατος 

Οικονοµικἠς και Περιφερειακἠς Ανάπτυξης. Το θέµα μελέτης εἶναι “Ἡ 

Ὑγιεινή και Ασφάλεια της Εργασίας στα Πλαΐσια της Ευρωπαϊκής 

Κοινωνικής Πολιτικής”. 

Αφορμή για την επιλογἡ του θέµατος, ἧτοαν η διετής απασχόληση 

µου πάνω σε θἐµατα υγιεινής και ασφάλειας τών εργαζομένων, ὡς 

υποστηρικτικὸς συνεργάτης Μηχανικών - Τεχνικών Ασφαλείας. Απὸό τη 

θέση εργασἰας µου, ἠρθα συχνά σε εποφή µε τα προβλήµατα που 

αντιμετωπίζουν οι ελληνικὲς επιχειρήσεις αναφορικά µε την υγιεινή και 

ασφάλεια τὠν εργαζομένων, τα εργατικἀ ατυχήματα και τους κινδύνους 

που εγκυμονεὶ η παραγωγική διαδικασἰα. Παράλληλα, ενηµερώθηκα γιο 

την ισχύουσα νοµοθεσίἰα και την εναρμόνιση τής µετις κοινοτικἐς οδηγἰες 

και ἡρθα σε επαφἠ µε τον τρὀπο λειτουργίας τὠν αρμόδιων υπηρεσιών 

του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, τὠν Κ.Ε.Π.Ε.Κ. 

(Κέντρο Ἑρευνας και Πρόληψης Επαγγελματικὠν Κινδύνων). 

Η ενασχόληση µου µε το αντικείµενο, µε διευκόλυνε στην εὑρεση 

της κατάλληλων πηγών και στοιχεἰων για την εκπόνηση της παρούσας 

εργασἰας. Η βιβλιοθήκη του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. (Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και 

Ασφάλειας τὠν Εργαζομένων) παρεΐχε πλούσια και ενημερωμένη 

βιβλιογραφἰα πάνω στα θέµατα της υγιεινής και της ασφάλειας. 

Παράλληλα, σου ἑδινε την δυνατότητα εὑρεσης των στοιχεἰὼὠν της 

επιλογἠς σου, µέσω της ηλεκτρονικἠς αναζήτησης βιβλίων, περιοδικὠν 

και εγγράφων αττὀ την ιστοσελἰδα της. 

Η βιβλιοθήκη του Παντείου Πανεπιστηµίου παρείχε αξιόλογη 

βιβλιογραφἰα αναφορικά µε τη διαµόρφωση της ευρωπαϊκής πολιτικής 

στον κοινώωνικὀ τοµέα, συμπεριλαμβανομένου και του τοµέα της υγείας 

και ασφἀλειας τών εργαζομένων. 

Η πιο σηµαντική, όμως, πηγἡ εὑρεσης στοιχεἰων ἦταν το διαδἰκτυο 

και ειδικότερα οι µἨΙλεκτρονικέ σελἰδες των Φορέων που 

ὁδραστηριοποιούὐνται στον τομέα της υγιεινής και ασφάλειας. Στοιχεἰα 

που αφορούσαν την νοµοθεσία, τις πραγματοποιούμµενες έρευνες 

διαφόρων οργανισμὠν και τα συμπεράσματά τους, τον τρόπο δράσης 

τους Και τις μελλοντικές τους ενἐργειες και γενικά κάθε σχετικἠ 

πληροφορία, αντλήθηκε απὀ το ἱηϊθγηεῖ.  
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Τέλος, χρήσιμες πληροφορἰες µου παρεἰχαν από τη Γενικἡ Δ/νση 

Συνθηκὠν και Ὑγιεινὴής της Εργασίας, ο κ. Αντώνης Σερκεδάκης 

(ηλεκτρολόγος μηχανικός), καθώς και η υπεύθυνη εξυπηρέτησης κοινού 

στο Γραφείο Ενημέρωσης του Ευρωπαίου Πολίτη (Σύντογμο). 

Για την ολοκλήρωση της παρούσας διπλωματικής εργασἰας, 

σηµαντική βοήθεια δἐχτηκα Και ατιό τους καθηγητές µου και µέλη της 

επιτροπής αξιολόγησης της εργασίας, κυρίους Ματθαίο Λαμπρινίδη, 

ἰωάννη Σοκέλλη Και την κυρία Αντιγόνη Λυμπεράκη, που µε τις 

παρατηρήσεις τους αναφορικἀ µε τον σχεδιασμό και την παρουσἰαση 

της εργασὶἰας και την επισήμανση τὼν αδύναμων σημµεϊών, βοήθησαν στο 

να παρουσιάσω ἑνα τος. κείµενο, που αναπτύσσει, ελπίζω, 

ικανοποιητικἀ το θέµα μελέτης. 

Ιούνιος, 20035 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΊ1Ι: Κατάλογος ἰσχύουσας (Κοινοτικἠς Νομοθεσίας 

στον Τοµέα της Ὑγιεινής και Ασφάλειας της 

Εργασίας ..ν νετ κννεκννκκκε κε νεο νκ κε κε κενκκνεεν ελ κκ κκ εκκλνονλ Σελ.δ9 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2: Ὑπὸ Εκπόνηση Κοινοτικἠ Νομοθεσία στον Τοµέα 

της Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας ............- Σελ.96 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3: Οδηγία 89/391/ΕΟΚ του Συµβουλίου της Ίδης 

Ιουνίου 1989 σχετικά µε την εφαρµογἠ µέτρων για 

την προὠθηση της βελτἰώσης της ασφάλειας και 

της υγείας τὼν εργαζομένων κατά την εργασίἰαι..... Σελ.99 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  ......... νι ον κ νεο ω νετ εντ ε νετ ν ετων τον νεεενε εν εεκ νε κκ αν κεκ κε ε εκτ ε σεν Σελ.114 
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ΕΙΣΑΓΩ ΓΗ 

Η Υγιεινἠ και Ασφάλεια της Εργασίας ἦταν πάντοτε ἑνας απτόὸ τους 

κύριους τομεὶς ενδιαφέροντος της ευρωπαϊκής κοινωνικής πολιτικής. Με 

την παραδοχή ὁτι η οικονοµικἡ και κοινωνικἠ ανάπτυξη πρέπει νο 

συμβαδίζουν καὶ δεδομένου ότι η Υγιεινή και Ασφάλεια τών Εργαζομένων 

αποτελεἰ µια σηµαντική παράμετρο της κοινωνικής ανάπτυξης, έγινε 

απὀ πολὺ νωρἰς εμφανής η ανάγκη σφαιρικἠς προσέγγισης του θέματος. 

Για το σκοπὀ αυτό, πραγµατοποιἠθηκαν πολλές έρευνες καὶ 

μελέτες, Ψηφὶστηκαν οδηγἰες που τα κράτη µέλη της Ευρωποαϊκὴς 

Ένωσης κλήθηκαν να εναρµονίσουν στην εθνικἠ τους νοµοθεσἰα και 

πραγµατοποιἠθηκαν σειρἀ ἀλλων ενεργειὼν, που σκοπὸ εἰχαν να 

βελτιώσουν την ασφάλεια και την προστασία της υγείας των 

εργαζομένὠν, να εξασφαλίσουν την επαρκἠ προστασία τους απὀ 

εργατικά ατυχήµατα και επαγγελματικές ασθένειες και να τους 

προστατέψουν απὀ τις ανταγωὠνιστικὲς πιέσεις της ενιαἰοας αγοράς. 

Η πρόοδος που ἐχει επιτευχθεὶ, σήµερα, εἶναι αναμφισβήτητη. 

Ὑπιάρχουν, πλέον, κανόνες που ὁλοι οφείλουν νο σέβονται και να 

εφαρμόζουν αναφορικά µε την υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων. 

Ὁμως, το ποσοστὀ των εργατικὠν ατυχημάτων και των επαγγελµατικὠν 

ασθενειὼν παραμένουν ακόµα σε υψηλά επἰπεδα, που σηµαΐνει ὁτι ο 

δρόμος για µια ασφαλέστερη καὶ υγιέστερη εργασιοκἠ ζωή, εἶναι ακόμα 

μακρύς. 

Με την παρούσα διπλωµατικἡ εργασίοι επιχειρείται η παρουσἰαση 

της Ὑγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας υπόὸ το πρἰσμα της 

ευρωπαϊκής κοινωνικής πολιτικής. Το θέµα, σἰγουρα, δεν εξαντλεἰται 

πλήρως, Υἰνεται όμως µιο προσπάθεια να παρουσιαστεἰ µια 

ολοκληρωμένη προσέγγιση, που θα δώσει στον ανογνώστη µια εικόνοι 

για το τι εννοούμε λέγοντας “υγιεινή και ασφάλεια του χώρου εργασἰας” 

και πὠς επιδιώκεται η υγιεινή και η ασφἀλειοί µέσα απὀ την ευρωπαϊκή 

κοινωνικἠἡ πολιτική. 

Η ανάπτυξη της εργασἰας γίνεται σετρἰο (3) κεφάλαια: 

Στο πρὠτο κεφἀλαιο µε τίτλο “Ἡ Ἐννοια της Υγιεινής καὶ 

Ασφάλειας της Εργασίας”, πραγματοποιείται µια περιγραφή τών 

εργασιακὠν χώρων και τὠν κινδύνων που απορρέουν για τους 

εργαζόµενους και παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της 3πς 

Ευρωπαϊκής Ἐρευνας για τις Συνθήκες Εργασίας. 
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Στο δεύτερο κεφάλαιο µε τἰτλο “Ευρωπαϊκή Ἐνώση και Ευρωπαϊκἡ 

Κοινωνική Πολιτική”, παρουσιάζεται µια ιστορικἠ αναδρομή της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και της κοινωνικής πολιτικής, όπως αυτή 

διαμορφώθηκε µέσα απὀ τις Συνθήκες. Επίσης, γίνεται ανοφορά στα 

κοινοτικά ὀργανα τιου εἶναι αρμόδια για την εφαρµογή της κοινωνικής 

πολιτικἠς και του κοινοτικού δικαἰου. 

Στο τρἰτο κεφάλαιο µε τἰτλο “Η Ευρωπαϊκή Κοινωνικἠ Πολιτική 

στον Τομέα της Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας’, επιχειρεἰται µιο 

παρουσἰαση της κοινώνικἠς πολιτικἠς της Ευρωπαϊκής Ένωσης πάνω σε 

θέµατα υγιεινής καὶ ασφάλειας της εργασἰας, ὁπως αυτή 

διαμορφώνεται απὀ τη δραστηριότητα συγκεκριμένων Φορέων και 

οργανισμών, αλλά και απὀ τα προγράµµατα δράσης που εφαρμόζονται 

πάνω στον τοµέα αυτό. Επίσης, γἰνεται αναφορά στην νοµοθεσία της 

υγιεινὴς και ασφάλειας, σε θέματα εναρµόνισης στατιστικὠν 

πληροφοριών και τυποποἱήησης, καθὼς επἰσης και στην διαμὀρφωση της 

πολιτικἠς της υγιεινής και ασφάλειας της εργασἰας µετά τη διεύρυνση 

της Ευρωπαϊκής Ἑνωσης. 

Στο Παράρτημα της εργασἰας, επισυνάπτεται η ισχύουσα και η 

υπό εκπόνηση νοµοθεσία στον συγκεκριµένο τοµέα, καθώς επἰσης και το 

πλἠρες κείµενο της Οδηγίας - Πλαίσιο 89/39! / ΕΟΚ για την υγιεινή και 

ασφάλεια των εργαζοµένών.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1. Ορισμός 

Κατά καιροὺς οι ορισμοἰ που έχουν αποδοθεὶ στην Υγιεινή ἃ 

Ασφάλεια της Εργασίας εἶναι αρνητικοἰ, γιατὶ αναφέρονται σε αποφυγἡ 

ασθένειας ἡ ατυχήματος τὠν εργαζομένων, ὡς συνέπεια της εργασἰας 

τους. Όμως η Ὑγιεινή και Ασφάλεια των εργαζομένων εἶναι έννοιες 

θετικὲς Και ορἰζονται στο προοἰμιο του Καταστατικοὺ Χάρτη του 

Παγκόσμιου Οργανισμού Ὑγείαςί ὡς σωματική, νοητικἡ και κοινώνικἠ 

ευεξία, καθώς και δυνατότητα προσωπικής ανάπτυξης του ατόμου. 

Ουσιαστικά η Υγιεινή και Ασφάλεια τών εργαζομένων στοχεύει: 

. Στην προογωγἠ και διατήρηση του υψηλότερου επιπέδου φυσικής, 

νοητικἠς Και κοινωνικής ευεξίας τών εργαζομένων σε όλα τα 

επαγγέλματα, 

. Στην πρὀληψη τὠὼν επιδράσεων τών εργασιακὠν συνθηκὠν, στην 

υγεἰα και ασφάλεια των εργαζομένων, 

. Στην προστασία τὠν εργαζομένων απὀ τους επαγγελματικοὺς 

κινδύνους, 

.. Στην προσαρμογή της εργασἰας στον ἀνθρώπο. 

2, Ἡ Μορφἡ του Εργασιακοὐ Χώρου Σήµερο 

2.1 Εργασιακὀὸ Περιβάλλον και Προβλήματα Υγιεινής ἃ Ασφάλειας των 

Εργαζομένων 

Η κλασσική εικόνα τὠν εργασιακὠν χώρων και των εργαζομένων 

δεν εἶναι πλέον ο καταθλιπτικὸὀς όγκος εσωτερικών εργοστασἰών µε 

σειρές απἀνθρωπώων μηχανημάτων και μουτζουρώμένα πρὀσωπα 

εργαζομένων. Η εικόνα αυτή έχει αλλάξει ριζικἀ και οι συνθήκες 

  

βλ. “Φορείς Διαμόρφωσης Κοινωνικής Πολιτικής στον Τομέα της Υγιεινής και Ασφάλειας της 

Εργασίας”. 

«10 - 

 



Η ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

  

  

εργασἰας έχουν µπει στο δρόμο του αυτοματισμού και της απαλλαγἠς 

τν εργαζομένων απὀ επικίνδυνες και βαριές εργασἰες. 

Παρόλα αυτά, οἱ συνθήκες εργασἰας σε διεθνἠ κλἰµακα συνεχίζουν 

νο προκαλούν ἑνα τεράστιο φόρο αἱματος απὀ την πλευρά των 

εργαζομένων. Ἡ αναμφισβήτητη, ὁμώς, βελτίωση τὠν συνθηκών 

εργασἰας και των επαγγελματικὠν ασθενειών στις αναπτυγμένες 

βιομηχανικά χώρες τα τελευταία Χρόνιο, συνέβαλε αποφασιστικἀ στη 

µεἰώση του αριθμού τωὠν θανατηφόρων και µη εργατικών ατυχηµάτών. 

Οι υπηρεσἰες υγιεινής και ασφάλειας έχουν επιτελέσει σηµαντικό 

ἐργο για τον εξανθρωπισμὸ τὠν συνθηκὠν εργασίας, ενώ οι νἑὲες 

νομοθεσίες και οἱ αλλαγές στις εργασιακές σχέσεις ἐχουν βελτιώσει 

αισθητἀ τη ζωὴ τὠν εργαζομένων. Η καλύτερη εργασιακἠ πρακτική στο 

θέµα της έκθεσης σε επικίνδυνους φυσικούς, χημικοὺς και βιολογικοὺς 

παράγοντες, μείωσε αποφασιστικἀ τον αριθµό των επαγγελματικών 

ασθενειών που μάστιζαν ορισμένα επαγγέλματα. Νέες νομοθεσίες για 

την προστασία των εργαζομένων, καλύτερες υπηρεσίες στους 

εργασιακούς χώρους και πληρέστερη ενηµέρωση των εργαζομένων για 

τους κινδύνους που αντιμετωπίζουν, επἐφεραν ριζικές αλλαγές στα 

προβλήµατα υγιεινής και ασφάλειας. 

Παρόλα αυτά, παραμένουν σηµαντικά θέµατα για τη βελτἰώση των 

"συνθηκών εργασἰίος. Απαιτούνται συντονισμός και συναίνεση τὼν 

διαφόρων κοινώνικὠν οµάδων. Νέες νοµοθεσἰες που θα λάβουν υπόψη 

τους τις ιδιαιτερότητες τὠν εργαζομένων γυναικών και των ατόμων µε 

αλλεργικές παθήσεις. Πολλοί χημικοὶ, Φυσικοί και βιολογικοὶ παράγοντες 

του εργασιακοὐ περιβάλλοντος πρέπει να μειωθούν σε χαμηλότερα 

επἰπεδο. Η εργονομἰα πρέπει να παΐξει σημαντικότερο ρόλο για την 

κατανόηση της σχέσης ανθρὠπου - μηχανής, αλλά και οι εργαζόµενοι 

πρἐπει νο συμμετάσχουν ενεργἀ στον εξανθρωπισμόὸ των συνθηκών 

εργασἰας µέσα απὀ τις αντιπροσὠωπευτικὲς τους οργανώσεις. Οι 

διάφορες επιστήμες που μελετούν το εργασιακὀ περιβάλλον και τα 

προβλήματα υγιεινής και ασφάλειας των εργαζομένων έχουν ακόµη να 

ολοκληρώσουν πολλές έρευνες για τις βλαβερές και μακροχρόνιες 

συνέπειες του εργασιακού περιβάλλοντος στους εργαζόμενους. 

τι -  
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2.2 Πηγές Κινδύνου στον Εργασιακὀ Χώρο 

Οι χώροι εργασίας, οι εγκαταστάσεις, οἱ μηχανές, τα δάπεδα, οἱ 

σκαλώσιές, τα μεταφορικά µέσα κ.α., παϊζουν σηµαντικὀ ρόλο στις 

υγιεινές και ασφαλείς συνθἠκες εργασίας και επηρεάζουν την απόδοση 

της εργασίἰοις και τη διάθεση τών εργαζομένών2. 

Μηχανήματα µε κινούμενα µέρη γίνονται αιτία πολλών εργατικών 

ατυχημάτων. Ιμάντες, πρέσσες, δράπανοι, τόρνοι, πριονοκορδέἑλες κοιι 

πολλά άλλα εργαλείο, καθώς επἰσης καὶ η ἑλλειψη προστατευτικὠν 

µέτρων και τεχνικής εκπαΐδευσης των εργαζομένων, προκαλοὺν περίπου 

το 2096 των εργατικών ατυχημάτων. 

Οι πτὠσεις απὀ σκαλωσιέἑς, σκάλες, καθώς και η απασχόληση σε 

χωματουργικὲς εργασίες, ορυχεία κ.λ.π., εἶναι σημαντικὲς αιτίες γιο 

πολλά θανατηφόρα και µη εργατικά ατυχήματα. Υπολογίζεται ὅτι οἱ 

πτὠσεις εἶναι υπεύθυνες για το 250 περίπου τὠν εργατικών 

ατυχημάτων, ενώ ἐνα 3026 αυτών, συμβαίνουν σε νεαροὺς εργαζόμενους 

(25-35 ετὠν) λόγω ἐλλειψης τεχνικής κατάρτισης και ενηµέρώσης για 

τους κινδύνους στους χώρους εργασἰας. 

Εργονοµικές μελέτες και στατιστικἀ στοιχεία συγκλἰνουν στην 

ψυχρή λογική ὅτι το 802 τὠν εργατικὠν ατυχημάτων οφεὶλονται σε 

᾽απροσεξία ἡ λανθασμένη ενέργεια τὠν εργαζομένών. Παρόλα αυτά, δεν 

πρέπει να µας διαφεύγει ὁτι υπάρχουν και πολλοί αλληλεξαρτώμενοι 

παράγοντες που επιδροὺν στο εργασιακὀ περιβάλλον και που κάτω απὀ 

κακὲς συνθήκες οργάνώσης τὠν χώρων εργασίας, μπορούν να αποβούν 

µοιραίοι για εργατικἀ ατυχήματα. 

Οι φυσικοὶ παράγοντες στο εργασιακὀ περιβάλλον δημιουργούν 

σημµαντικἁἀ προβλήματα υγεἰας στους εργαζόµενους και σε ορισμένες 

περιπτὠσεις μπορούν νοι Καταστούν υπεύθυνοι για εργατικά ατυχήματα. 

Ο θόρυβος των χώρων εργασίας, ο Φὠτισμός, οἱ δονήσεις, η 

θερµοκρασία, ο εξαερισμὸς, οι ακτινοβολἰες (ιοντίζουσες και µη 

ιοντίζουσες), εἶναι οἱ βασικοὶ φυσικοἰ παράγοντες που επιδρούν στο 

εργασιακὀ περιβάλλον. Συγκεκριµένα; 

. Ο υπερβολικὸς θόρυβος, μακροχρόνια προκαλεἰ επαγγελµατικἠ 

κώφωση στους εργαζόμενους, 

. Ο ελλιπής εξαερισμός των χώρων εργασἰας αναγκάζει τους 

εργαζόμενους να αναπνέουν σκὀνες, τοξικοὺς ατμοὺς διαλυτών 

Και αέρια που παράγονται κατά τις κατεργασἰες πρὠτών υλών, 

  

2 βλ, '“ΕΡΓΑΣΙΑΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ- Προβλήματα Υγιεινής ἃ Ασφάλειας των Εργαζομένων στην Ελλάδα”; 

Αθ.Βαλαβανίδης - Ν.Σαραφόπουλος,, Σύγχρονα Θέματα, 1988. 
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. Ο κακός φωτισμός μειώνει την απόδοση της εργασίας, κουράζει 

τον εργαζόμενο και οδηγεἰ σε αὐξηση των εργατικών ατυχημάτων. 

. Δονήσεις, πἰεση, τριβή απὀ κινούμενα τμήματα μηχανημάτων, 

προκαλούν µακροχρὀνια διὀγκώση τὠν αρτηριών, µελάνιασμα των 

χεριών, νευρική υπερένταση και βλάβες στο νευρικὀ σύστημα. 

. Οι ακτινοβολἰες Και τα ραδιενεργά υλικά που χρησιμοποιούνται 

στη βιομηχανία και σε ορισμένα ιατρικἀ επαγγέλματα, μπορούν νο 

προκαλέσουν βλάβες στην υγεία των εργαζομένων. Οι ιοντίζουσες 

ακτινοβολἰες (ακτίνες - Χ, σωματίδια οι, β, Υ καὶ ουδετερόνιο) σε 

μικρὲς δόσεις προκαλούν βλάβες στα χρὠματοσώματα, λευχαιμία, 

κακοήθη νεοπλάσματα, καταρράκτη, ενώ σε υψηλές δόσεις 

προκαλούν αναιμἰα, ἑλκος στο στομάχι, νευρώσεις και καρκἰνο του 

δέρματος. Οι µη ιοντίζουσες ακτινοβολἰες (υπέἑρυθρες, υπεριώδης, 

μικροκύματα, ακτίνες λέιζερ), προκαλούν βλάβες στα μάτιοι, 

καρκίνο του δέρματος, Φλεγμονή του κερατοειδοὺς κ.α. 

Οι χημικοὶ παράγοντες στο εργασιακὀὁ περιβάλλον εἶναι πολλοί και 

προκαλοὺν µεγάλο αριθµὀ επαγγελματικὠν ασθενειών, ανάλογα µε τον 

τύπο εργασιακοὺ χώρου Καὶ το βαθµό έκθεσης τών εργαζομένων. 

Υπολογίζεται ότι τα τελευταία Χρόνια χρησιμοποιούνται πάνω απὀ 

80.000 χημικές ουσίες στη βιομηχανία, ενὼ κάθε χρόνο προστίθενται 

200--700 νέες χημικές ουσίες που παράγονται σε µεγάλη κλἰµακα. Πολλές 

απὀ αυτές εἶναι καυστικὲἑς, τοξικές, Καρκινογὀνες, εκρηκτικὲς, εὐφλεκτες 

και μπορούν να προκαλέσουν καταστροφὲς μεγάλης κλίμακας σε 

περιττὠσεις διαρροών και ατυχηµάτών. 

Οι ασθένειες των πνευμόνων λόγω εισπνοής χημικών ουσιών στο 

εργασιακό περιβάλλον, εἶναι οι πλέον διαδεδομένες επαγγελματικές 

ασθένειες, Οι πνευμονοκονιάσεις εἶναι διαδεδομένες σε εργαζόμενους σε 

λατομεία, ανθρακορυχεία, υφαντουργεία. Όι αρχικές βλάβες των 

πνευμόνων μποροὺν να μετατραπούν μετὰ απὀ χρόνια σε βρογχἰτιδα, 

ἀσθμα, καρδιακές επιπλοκές, Φυματίωση και καρκἰνο του αναπνευστικού 

συστήµατος. 

Η δερµατίτιδα, επἰσης, εἰναι πολὺ διαδεδομένη σε εργαζόµενους 

σε βιομηχανἰες χημικὠν προϊόντων και ορυκτέλαιών, στα μηχανουργεἰοα 

και τα γκαράζ αυτοκινήτων. Ορυκτέλαια, τσιμέντο, ρητίνες, πίσσες, 

ζάχαρη, αντιβιοτικά κ.α προκαλούν επαγγελματικές δερµοπάθειες µετά 

απὀ μακροχρόνια έκθεση. 

Επίσης, σημαντικὸς αριθµός αερἰὼν που εκπέµπονται σε 

εργασιακοὺς χώρους, ὀπως το μονοξείδιο του άνθρακα, το χλώριο, το 

υδρόθειο κ.α. εἶναι τοξικά για τους εργαζόμενους και προκαλούν βλάβες 

στην ανθρώπινη υγεία. 
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Τα βαρέα μέταλλα κατὰ κανόνα προκαλούν επαγγελματικές 

ασθένειες µε ιδιαϊτερη σημασία στο νευρικὀ, αναπαραγωγικὸ και 

αναπνευστικὀ σύστημα. Ὁ  µμµόλυβδος προκαλεί µολυβδίαση, 

εγκεφαλοπάθειες, αναιμία και νευρικὲς διαταραχές, ο υδράργυρος 

προκαλεἰ δηλητηριάσεις, νευρικές καὶ νεφρικἐς διαταραχἑς, το κάδμιο 

προκαλεὶ βρογχοπνευµοπάθειες, νεφροπάθεια και καρκὶνο του 

προστάτη, το μαγγάνιο επιδρά στο νευρικό σύστημα κ.ο.κ. 

Επίσης, οι εργαζόµενοι στον αγροτικὀ τοµέα χρησιμοποιούν 

σημαντικὀ αριθµό χημικών ουσιών - λιπάσματα, φυτοφάρμακα - που 

έχουν αποδειχθεἰ ιδιαίτερα βλαβερά για την ανθρὠπινη υγεἰα όταν δεν 

λαμβάνονται προστατευτικά µέτρα και οι συνθήκες εἶναι τέτοιες που 

κάνουν την έκθεση ανατιὀφευκτη. 

Αλλά και στον τοµέα τὠν υπηρεσιών, οι συνθήκες εργασίας 

μπορούν να προκαλέσουν βλάβες στην υγεία των εργαζομένων. Συνθήκες 

εργασίας µε ανεπαρκή φωτισμό και εξαερισµὀ, ένταση στο ρυθμό 

εργασἰας, περιορισμένοι χώροι µε πολλούς καπνιστές  πολύωρη 

ταραµονή µπροστά σε φθορίζουσες οθόνες τερματικών, αποτελούν 

αιτἰες βλαβερών συνεπειών. 

Οιβιολογικοὶ παράγοντες (μικρόβια, βακτήρια, ιοἱ κτλ) μπορούν νο 

καταστοὐν υπεύθυνοι για σημαντικ αριθμό ασθενειὼν στους 

εργαζόµενους. Όι κανόνες υγιεινής και καθαριότητας πολλών 

εργασιακὠν χώρών, έχουν µεγάλη σημασία γιο τον περιορισμό των 

βλαβερών επιδράσεων απὀ βιολογικοὺς παράγοντες. 

Ψυχολογικοἰ, κοινωνικοὶ και οικονομικοὶ παράγοντες που 

επικρατούν στο εργασιακὀ περιβάλλον, εἶναι σηµαντικὲς αιτίας για τα 

προβλήματα υγείας - σὠματικής και Ψυχικής - των εργαζομένων. Ο 

ρυθμὸς εργασίας, οἱ ὑπερωρίες, η ἐλλειψη πληροφόρησης για την 

επικινδυνότητα των συνθηκὠν εργασἰας, η κοινωνική εκτίµηση της 

εργασἰας, οι εργασιακἑς σχέσεις και άλλοι παράγοντες, μπορούν να 

επηρεάσουν ἀμεσα την ποιὀτητα της εργοασἰας. 
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3. Αποτελέσματα της 3ης Ευρωπαϊκής Έρευνας για τις Συνθήκες 

Εργασίας 

Τα πρὠτα αποτελέσµατα της 3ης Ευρωπαϊκής Έρευνας για τις 

Συνθήκες Εργασἰας3 που διεξήγαγε κατά τη διάρκεια του 2000 το 

Ευρωπαϊκό Ἵδρυμα για την Βελτίώσης τὠν Συνθηκὠν Διαβίώσης ὅ 

Εργασἰας4, αποκαλύπτουν ὁὀτι τα προβλήματα υγείας που οφεἰλονται 

στο ρυθμό της εργασἰας και στο ὠὡράριο, εξακολουθούν να διογκὠνονται 

στους ευρωπαϊκούς εργασιακοὺς χώρους. 

Αποκαλύπτεται, ότι πολλοὶ εργαζόµενοι στην Ευρώπη, εργάζονται 

υπὀ δύσκολες συνθήκες. Ἑνας στους τρεις εργαζόµενους παραπονέθηκε 

ὅτι υποφέρει απὀ πόνους στη ράχη που σχετὶζονται µε το εἶδος της 

εργασίας του εκτελεἰ. Περίτου οι μισοὶ απὀ τους ερὠωτηθέντες δήλωσαν 

ότι η στάση τους κατά την εργασἰα εἰναι επώδυνη ἡ κουραστικἠ. 

Ποσοστό πολύ μεγαλύτερο απὀ το ἡμισυ του εργατικοὺ δυναμικού, 

εργάζεται µε ταχύτατο ρυθμό λὀγώ περιορισμένων προθεσμιών επἰ το 

ἑνα τέταρτο της χρονικής διάρκειας της εργάσιµης ημέρας. 

Η ελαστικότητα σε όλες τις μορφές (ὠράριο εργασἰας, οργάνωση, 

αγορά εργασἰας), κατέστη κατἀ το 2000 χαρακτηριστικὀὁ της εργασίἰας 

και προκαλεί σημαντικές επιπτώσεις στην οικογενειακἠ και κοινωνικἡ 

ζωὴ των εργαζομένων. Για παράδειγµα, η ελαστικότητα του ὠραρίου 

(άτακτο ὠράριο που μπορεί να γνὠστοποιεἰται στον εργαζόµενο την 

τελευταἰα στιγµή), έχει επιπτώσεις στο Χρόνο που αφιερώνει ο 

εργαζόμενος σε κοινὠνικὲς δραστηριότητες. 

Η εργασἰα ἠδη διέρχεται στάδιο μεγάλων αλλαγών, το δε εργατικὀ 

δυναμικό γηράσκει, ενώ όλο και περισσότερες γυναἰκες εισέρχονται στην 

αγορά εργασίας ανατρέποντας την μἐχρι τώρα ισχύουσα αναλογία 

ανδρών - γυναικών εργαζομένων. Για τους λόγους αυτούς, τα 

παραδοσιακά κριτήρια που μἐχρι τώρα χρησιμοποιούνταν σε έρευνες 

τομέων ὅπου συχνά το εργατικὀ δυναμικό ἠταν στο σύνολο του άνδρες 

και ο χώρος εργασίας βιοµηχανικὀς, δεν επαρκούν πλέον για να 

περιγράφουν την πολυπλοκότητα τὠν καταστάσεων και τὠν 

ανακυτπτὀντων προβλημάτων. Οι ευρωπαϊκές μελέτες για τις συνθήκες 

  

3 Πρόκειται για την τρίτη Ευρωπαϊκή, Επισκοπικὴ Μελέτη των Συνθηκών Εργασίας, η οποία 

καταρτίστηκε και εκπονήθηκε απὀ τους Ὠαιπίεη Μεγίίε και Ρασςᾶἰ Ραοίί, για να αποτελέσει µέσο 

παρακολούθησης των εξελίξεων στις συνθἠκες εργασίας καθ΄ όλη την ἑκταση της Εὐρώπης. Η πρὠτη 

πορόμοια µελέτη έγινετο 1990 (Ε.Ε. 12) και η δεύτερη το 1995 (Ε.Ε. 15). 

4 Βλ. ''Φφορεὶς Διαμόρφωσης Κοινωνικής Πολιτικής στον Τοµέα της Ὑγιεινής και Ασφάλειας της 

Εργασίας”. 
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εργασἰας συμβάλλουν στη διαµόρφωση κατάλληλών κριτηρἰών για την 

αξιολόγηση της ποιότητας της εργασιακἠς ζωής. 

βέβαιο, σημασία έχει ὁτι τα πρὠτα αυτά ερευνητικά πορίσματα 

εκπροσωπούν ἐναν µέσον ὁρο στην Ευρώπη. Ὑπάρχουν τομεὶς όπου 

ἐχουν γίνει βελτιώσεις, ὁπως η µεγαλύτερη ευχέρεια ασκήσεως ελέγχου 

απὀ τον ἰδιο τον εργαζόμενο επὶ της εργασἰος που εκτελεἰ, καθώς 

επἰσης και στον τοµέα τὠν ειδικοτήτων, της καταρτἰσεως και 

υποστηρἰξεως. Εντούτοις, απὀ πλευράς αντισταθµἰίσεως, οἱ 

προαναφερθεὶσες βελτιώσεις δεν υπερβαΐνουν το ποσοστό 

επιδεινώσεως σε άλλους τομεὶς. 

Οι τάσεις στις συνθήκες εργασἰας έχουν σοβαρές επιπτὠσεις για 

την υγεἰα και την παραγωγικότητα. Δεν εἶναι και τόσο ενθαρρυντικὀ να 

διαπιστώνει κανεἰς ὁτι δεν έχουν υπάρξει πραγματικὲς βελτιώσεις στις 

συνθήκες εργασίας, σε μια εποχἠ ὁὀπου το εργατικὀ δυναμικὀ 

αντιμετωπίζει µεταβολές στα πρότυπα εργασἰας, στην αυτονομἰα της 

εργασίας και στο περιεχόµενο της εργασίας. Σε µια εποχή που η Ευρώπη 

ζητά απὀ το εργατικὀ δυναμικὀ της να αντιμετωπίσει την “πρόκληση” 

της αυξημένης αντογωνιστικότητας σε µια οικουμενική αγορά. Η Ευρώπη 

θα πρέπει επίσης να εξασφαλἰσει ὅτι οι εργαζόµενοι της απασχολούνται 

σε ασφαλεὶς και υγιεινούς χώρους εργασίας. 

3] βασικά Συμπεράσμµατο 

Το 2000 απασχολούνταν στην Ευρωπαϊκἡ Ένωση 153 εκατομμύρια 

άτομα, απὀ τα οποία το 8306 ἠταν µμισθωτοὶ και το 1726 

αυτοατιασχολούμενοι. 

Η ἐέρευνα του Ευρωπαϊκού Ιδρύματος για την βελτίωση των 

Συνθηκὠν Διαβίώσης και Εργασἰας πραγματοποιήθηκε σε δεἰγµα 21.500 

εργαζομένων, µέσω προσωπικών συνεντεύξεων, σχετικἁ µε τις συνθήκες 

εργασἰας τους. 

Η έρευνα, αποκάλυψε ὁτιδ' 

. Τα πλέον συνήθη προβλήματα που σχετὶζονται µε την εργασία 

εἶναι: 

ο. Η ραχιαλγία (αναφἐρθηκε ατιὸ το 3366 των εργαζομένων) 

ο Το άγχος (2876) 

ο Η μυαλγἰα (αυχένας, ώμοι) (2326) 

ο Η επαγγελματική εξουθένώση (2326) 

  

5Βλ. ΥΝΝΝΝ Θίηγας,ση/ ἴαϊἰςιίκες/ ει. τες] Ππη 
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. Τα προβλήματα υγείας, τα οποἱα αυξάνονται, συσχετίζονται µε 

πιο αντἰξοες συνθήκες εργασίας, 

.  Η έκθεση σε διάφορα εἶδη Φυσικού περιβάλλοντος που προκαλούν 

άγχος και σωμµατικὴἡ καταπόνηση (θόρυβος, κραδασμοἰ, 

επικίνδυνες ουσίες, θερμότητα, ψύχος κ.α.), καθώὠς και ο 

πλημμελής σχεδιασμός (µεταφορά βαρέων φορτίων και επίπονες 

στάσεις του σώματος), παραμένουν σύνηθες Φαινόμενο, 

. Παρατηρείται συνεχιζόμενη εντατικοποἰηση της εργασίας, 

. Ο έλεγχος που ο εργαζόμενος ασκεί στην εργασία του αυξήθηκε 

σηµαντικά στις αρχές της δεκαετἰας του 1990, παρουσίασε ὁμως 

επιβράδυνση απὀ το 1995 και µετά. Το 1/3 τὼν εργαζομένων 

δήλωσαν ὁτι ελέγχουν σε µικρὀ βαθμό ἡ καθόλου την εργασἰα που 

εκτελούν, 

. Η φύση της εργασίας μεταβάλλεται, καθἰσταται ολοένα και 

περισσότερο προσανατολισμένη προς τον πελάτη και την 

τεχνολογία τὠν πληροφοριών, 

. Η ευελιξία εἶναι διαδεδομένη σε όλους τους τομεὶς εργασίας 

ὠστόσο, παραμένουν τα παραδοσιακά χαρακτηριστικἀ της 

οργάνωσης της εργασίας, 

. Η ευελιξία δεν συμβάλλει πάντοτε στο να υπάρχουν καλές 

συνθἠκες εργασίἰας, 

. ϱ διαχωρισμός και οι διακρἰσεις μεταξύ των φύλων εξακολουθούν 

να εἶναι ιδιαἱτερα συνήθεις και επιζἡµιες για τις γυναίκες, 

. Οι ἑκτακτοι εργαζόµενοι (μισθώτοὶ µε συμβάσεις ορισμένου χρὀνου 

και εργαζόµενοι µέσω γραφείων ευρέσεως εργασἰας), 

εξακολουθούν να δηλώνουν ὁτι εκτίθενται σε μεγαλύτερο βαθμὀ σε 

κινδύνους σε σχέση µε τους μόνιμους εργαζόμενους. 

3.2 Γραφική Απεικόνιση 6 

3.2.1 Υγεία και Εργασία 

Η αντίληψη των εργαζομένων για την ἐκθεση τους σε κινδύνους 

ανοφορικἀ µε την υγεία και την οσφἀλειοι, λόγω της εργασἰας που 

εκτελούν, βελτιώθηκε κατά τη διάρκεια της περασμένης δεκαετίας 

(διάγραμμα 1). 

  

6 Πηγἡ των στοιχείων που παρουσιάζονται στη παρούσα ενότητα εἶναι η Ευρωπαϊκή Στατιστική 

Υπηρεσία (ΕΩΚΟΣΤΑΤ), ενώ τα διαγράµµατα και οι πίνακες προέρχονται οπὀ τον ηλεκτρονικό χώρο 

του Ευρωπαϊκού ἱδρύματος για τήν Βελτίωση τὠὼν Συνθηκών Διαβίώσης και Εργασίας 

(Ανν εαγο[οιΙΠα.ἱς). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 1 

Εργαζόμενοι που δἠλώσαν ότι διατρέχουν κινδύνους υγεἰας και 

ασφάλειας στην εργασία 

  

  

1980 

19556 

Ὁ 2000     
  

  

      
Ωστόσο, ἐνα αυξανόμενο ποσοστὀ εργαζομένων δήλωσαν 

προβλήματα που σχετίζονται µε την εργασἰα (διάγραμμα 2). Οι 

μυοσκελετικές παθήσεις (ραχιαλγία και µυαλγἰες, ειδικότερα στον 

αυχένα και τους ὦὤμους) παρουσιάζουν αὐξηση, ὁπως επἰσης και η 

γενικἡ κόπώση. Το άγχος παραμένει στο ἰδιο επἰτεδο (2806). Ὑπάρχει 

στενὸς συσχετισμός μεταξὺ ἀγχους και μυοσκελετικὠν παθήσεων και 

χαρακτηριστικών της οργάνώσης της εργασἰας ὁπως ὮἨη 

επαναλαμβανόμενη εργασία και ο ρυθµός της εργασἰας (πἰνακοις 1). 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 2 

Προβλήματα υγεἰας που σχετἰζονται µε την εργασἰα 

  

  

Ῥοπολγία Σενααή Ἄνγος Μἱονυνάψαλοι Ἐότω άκρα Ἄλλο όπερα. Ἀλένος τους. 

πούσαση 
ώμοι 

196ς ΠΙ2000     
  

3.2.2 Έκθεση σε Φυσικοὺς Κινδύνους 

Διάφορα εἰδη Φυσικού περιβάλλοντος που προκαλούν άγχος και 

σωµατικἠ καταπὀνηση (θόρυβος, µολυσμένος αέρας, ζέστη, κρύο, 

κραδασμοῦ), µεταφορά βαρέων φορτίων και η εργασίοι κατά την οποἱα το 

σώμα λαμβάνει επἰίπονες ἡ κοπιώδεις στάσεις, εἶναι το ἶδιο συνήθη 
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ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

φαινόμενα το 2000 ὁπως ἦταν το 1990 και το 1995 (διάγραµµα 3). Το 

ποσοστό τὠν εργαζομένων που εκτίθενται σε αυτούς τους κινδύνους, 

παραμένει υψηλό. 

Το 2000, ὁπως και σε προηγούμενες έρευνες, οἱ άνδρες εκτίθενται 

περισσότερο απὀ τις γυναίκες σε όλους αυτούς τους κινδύνους, µε 

εξαἰρεση τις επἰπονες και κοπιώδεις στάσεις του σώματος, στην 

περἰπτωση τὠν οποἰὼν τα ποσοστά εἶναι παρόμοια. 

Οι µη µόνιµοι εργαζόµενοι εκτίθενται σε µεγαλύτερο βαθμό σε 

κινδύνους, ὁπως βαρέα φορτία καὶ επἰπονες στάσεις του σώματος, οτι 

ὁτι οι μόνιμοι εργαζόµενοι (διάγραμμα ] 0). 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3 

Εργαζόμενοι που εκτίθενται σε φυσικούς κινδύνους 

  

  

ἔντονος θάρυβος επτεονεςκοπιώδεις χειρεονακτική 

  
    

στάσεις του σώματος διακίνηση βαρέων 

φορτίων 

[αι 1990 ε11995 1204080 | 

3.2.3 Επαναλαμβανόμενη Εργασίἰα 

Η επαναλαμβανόμενη εργασία εξακολουθεὶ ακόμη να εἶναι 

διαδεδοµένη. Το 1995, το 5726 των εργαζομένων εἶχαν δηλώσει ὅτι 

Κάνουν επαναλαμβανόμενες κινήσεις (το 3376 απὀ τους οποίους σε 

μόνιμη βάση). Το 2000, το ποσοστό παραμένει παρόμοιο (5720), µε 

ελαφριά µεἰώση (3126) εκεἰνων που το πράττουν σε μόνιμη βάση. 

Το 2000, το 320 τὠν εργαζομένων δἠλώσαν ὁτι εκτελούν 

επαναλαμβανόμενα καθήκοντα µικρὀτερης διάρκειας απὀ 10 λεπτά και 

το 2296 μικρότερης διάρκειας απὀ 1 λεπτό. 

Η επαναλαμβανόμενη εργασία συσχετίζεται στενά µε 

μυοσκελετικὲς παθήσεις (πίνακας 1). 
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Η ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
. 

ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
  

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Προβλήματα υγεἰας που σχετίζονται µε επαναλαμβανόμενες κινήσεις 

  
  

  

    

  

  

  

      
  

      

ση ἳΓΝΥΑΛΓΙΕΣ ΣΤΟΝ ̓ σα | 

9 | ΡΑΧΙΑΛΓΙΑ | ΑΥΧΕΝΑ ἃ ΤΟΥΣ | ΜΥΑΛΓΙΕΣ ΣΤΑ | ΜΥΑΛΠΙΕΣ ΣΤΑ | 

ν | | Ἡ ανα ΑκρΑ | ΚΑΤΩ ΑΚΡΑ | 

-... ο ΩΜΟΥΣ... ο ----------- ο ο
ς..." 

Επαναλαμβανόὀ | . | . | 

Ἱμβανομ | 48 37 | 24 | 21 | 

κα -- 

Μη | ῃ | | | 
επαναλαμβανόὀμ | 19 | 11 | 4 | 5 

΄ενες κινήσεις |.  ἀἑἑ«ἑ | ος νο. | 

| | 
| | 

Μέσος όρος | 33 Γ 23 Γ 13 | π |   
  

3.2.4 Ἐνταση και Ρυθμός της Εργασἰας 

Η ἐνταση της εργασἰας αυξήθηκε κατά τη διάρκεια της τελευταἰας 

δεκαετίας, σε µεγαλύτερο βαθµὀ μεταξύ 1990 και 1995 παρά μεταξὺ 

1995 και 2000. 

Το 2000, περισσότεροι απὀ τους μισοὺς εργαζομένους δἠλωσαν 

ὁτι εργάζοντον µε ταχὺ ρυθμὸ Και µε πιεστικὲς προθεσμἰες κατά τη 

διάρκεια τουλάχιστον του ενὸς τετάρτου του χρόνου εργασίας τους 

(διάγραµµα 4). Επιτιλέον, το 2196 του συνόλου τῶν εργαζομένων δήλωσαν 

ὁτι δεν διαθέτουν αρκετό χρόνο για να εκτελέσουν την εργασἰα τους. 

Η ένταση της εργασἰος συσχετἰζεται στενἁ µε προβλήµατα υγεἰας 

και ατυχήματα στην εργασἰα (πἰνακοις 2, πἰνοκοις 3). 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 4 

Εργασία που εκτελεΐται µε ταχὺὐ ρυθμό ἡ εντὸς πιεστικὠν προθεσμιών 

  

  

µε ταχύ ρυθμό εντός πιεστκών πραθεαµιών     
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Η ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

  

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

Προβλήματα υγείας που σχετίζονται µε εργασἰα που εκτελεἰται 

µε ταχύ ρυθμό 

  

  

  

  

  

  

                  
  

| | ΜΥΑΛΓΙΕΣ ΣΤΟΝ | | 

6 | ΡΑΧΙΑΛΓΙΕΣ | ΆΓΧΟΣ || ΑΥΧΕΝΑ ΚΑΙ ΣΤΟΥΣ | ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΙ | 

ολο ἀ η ρνος | 

Εργασία που | | | | | 

εκτελείται συνεχώς | 46 | 40 | 35 | 11 | 

.μεταχύ ρυθμό .. Ευ ο α 

Εργασία που | | | | | 

ουδέποτε εκτελείται | 25 | 21 | 15 | 5 | 
{ 

µε ταχὺ ρυθμό. ως | ας 

ΠΙΝΑΚΑΣ 35 

Προβλήματα υγείας που σχετἰζονται µε εργασία που εκτελεἰται εντὀς 

πιεστικὠν προθεσμιώὼν 

  
  

  

      

| | [Γ ΜΥΑΛΓΙΕΣ ΣΤΟΝ | | 

56 | ΡΑΧΙΑΛΓΙΕΣ | ἉΓΧΟΣ | ΑΥΧΕΝΑ ΚΑΙ ΣΤΟΥΣ | ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΙ | 

ιο . 

Εργασία που | | | | | 

λεὶ ὡς | | | 
εκτε εἶται συνεχώς | 42 -- 31 | 19 

εντὸς πιεστικών | | | | 

ο, ο υ.... 1 

Εργασία που | | | | 

δ , . | ἱ 

ου έποτε εκτελείται | 27 | 20 | 17 | ε 

εντὸς πιεστικὠν | 

Ὁπροθεσιών |. .. | ολο)               
    

Μεταξὑ 1995 και 2000, ο ρυθμός της εργασίας ἠταν σε 

αυξανόμενο βαθμό, απόρροια “περιοριστικὠν παραγόντων της ογοράς” 

(εξωτερικές απαιτήσεις τών πελατών, επιβατών, Χρηστών, ασθενών 

κλπ), καθώς και της εργασἰας που εκτελείται απὀ συναδέλφους. 

Αντιθέτως, οι “βιομηχανικοἰ περιοριστικοἰ παράγοντες” (ὁπώς οι ρυθμοἰ 

παραγωγἠς και η αυτόµοτη ταχύτητα μηχανής ἡ κίνησης ενὸς προϊόντος) 

ἡ οι “γραφειοκρατικοἰ περιοριστικοἰ παράγοντες” (όπως ο ἐμμεσος 

έλεγχος απὀ τον προϊστάμενο), ἐχουν καταστεἰ λιγότερο συνήθεις 

(διάγραμμα 5). 
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η ΥΤΙΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
... 

ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
: 

    
    
  

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 5 

ρυθμὸς εργασἰας (6 μισθωτών) 

  

ο ρυθμός της εργασίας εξαρτάται αττό ... 

   
    

Τις ἄἅμεσες τους τονάμεσο τους ρυθμούς την αυτόματή 

απαπήσεις συναδέλφους ἔλενχο του παραγωγής ταχύτητα 

προϊσταμένου 
μηκανής ή 

κίνησης του 

προϊόντος     [πι 1985 Γι σ00ο | 

3.2.5 Αυτονομία 

Μολονότι μεταξύ 1990 και 139355 το ποσοστὀ τών εργαζὀμενώων που 

μπορούσαν να ελέγξουν το ρυθμό της εργασἰας που εκτελούσαν 

αυξήθηκε σηµαντικά (απὀ 649 σε 7296 του συνόλου τών εργαζομένων, 

συμπεριλαμβανομένών τών αυτοαπασχολοὐμενών, ἡ αττὀ 5906 σε 6δύ για 

τους μισθωτούς), το ποσοστὀ αυτό ἑέχει σταθεροποιηθεἰ στην περἱοδο 

μεταξύ 1995 και 2000 (διάγραμμα: 6). 

Αυξήθηκε, επίσης, το ποσοστὀ τών εργαζόμενων που μπορούσαν 

να ελέγξουν προσωπιικὠς τις µεθόδους εργασίἰοις τους, απὀ 60956 (560για 

τους μισθωτούς) το 1990 σε 7056 (672 για τους μισθωτοὺς) το 195» και 

ακριβώὠς το ἰδιο επἰπεδο το 2000. 

Το ποσοστὀ τὠν εργαζὀμενων που έχουν τη δυνατότητα να 

επιλέξουν τη σειρἀ µε την οποἱἰα θα εκτελέσουν τα καθἠκοντά τους 

παραμένει το ἰδιο το 1995 και το 2000, δηλαδή 6456 (60 για τους 

μισθωτούὺς). 

Οι µέσοι αυτοὶ ὁροι κρύβουν, ορισμένες φορές, µεγάλες διαφορές. 

Για παράδειγµα, εξετάζοντας αυτούς τους µέσους όρους απὀ ἀποψη 

επαγγελμάτων, μεταξύ 1995 και 2000 μπορούμε να παρατηρήσουμε 

µείωση του ελέγχου που μπορούν να ασκήσουν στην εργασἰα που 

εκτελούν απὀ τους χειριστὲς εργοστασιακὠν μηχονημάτων καὶ μηχανών 

και απὀ τους εργαζόμενους στον τοµέα τών υπηρεσιών καθώς και, όσον 

αφορά τους τοµεὶς, απὀ τους εργαζόμενους στις μεταφορές και στις 

επικοινωνἰες. 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 6 

Αυτονομίὶο 

  

Εργαζόµενοιπου έχουν δυνατότητα επιλογής όσον αφορά... 

  

      

  

1990 

1995 

σι2000 

τη σειρά εκτέλεσης το ρυθµότης τις μεθόδους 

των καθηκόντων εργασίαςτους εργασίας τους 

τους       
Οι δυνατότητες που εἶχαν οι εργαζόµενοι να αποφασἰζουν πότε 

θα διακόπτουν την εργασἰα τους ἡ θα λαμβάνουν ἀδεια διακοπών 

μειώθηκαν μεταξύ του 1995 (6356 και 5706) και του 2000 (6156 και 5600. 

Το 4496 των εργαζὀµενων ασκεί επιρροή στο χρὀνο εργασἰας τους, 

οἱ αυτοαπασχολούµενοι (8476) ασκοὺν μεγαλύτερο έλεγχο σε σύγκριση µε 

τους μισθωτούς (3626) και οι άνδρες (4706) μεγαλύτερο σε σύγκριση µε τις 

γυναίκες (4126. Οι µισθωτοὶ µε μόνιμη απασχόληση (3876) ασκούν 

μεγαλύτερο ἐλεγχο σε σύγκριση µε εκείνους µε σύμβαση ορισμένου 

χρόνου (2976 και τους ἑκτακτους µέσω γραφεἰων ευρέσεως εργασίας 

(2306). Ο έλεγχος βελτιώνεται µε επαγγελματικές δεξιότητες. 

3.2.6 Φύση της Εργασίας 

Το ποσοστὸ τὠὼν ατὀμων που εργάζονται (τουλάχιστον 

περιστασιακὀ) µε ηλεκτρονικούς υπολογιστὲς έχει αυξηθεὶ οπόὀὸ 392 το 

19095 σε 4196 το 2000. Η πρὀοδος αυτἡ εἶναι µεγαλύτερη όσον αφορά 

τους αυτοαπασχολούμενους, ὠστόσο, αυτοὶ εξακολουθούν να µην 

χρησιμοποιούν τους ηλεκτρονικούς υπολογιστὲς στο βαθμόὸ που τους 

χρησιμοποιούν οι µισθωτοίἰ (3356 ἑναντι 4376). 

Η τηλεργασία δεν αποτελεἰ πλέον εξαἰρεση το 2000. Τηλεργασίοα 

σε βάση πλήρους απασχόλησης ἡ σχεδὀὸν πλήρους απασχόλησης εκτελεὶ 

μόλις το 13 του συνολικού πληθυσμού και αυτή επικεντρώνεται σε 

εργασἰες που εκτελούνται στις επαγγελματικές κατηγορἰες που 

διακρίνονται οπὀ υὑψηλές δεξιότητες καὶ στους τομεὶς της 

χρημµατοοικονοµικἠς διαµεσολάβησης και των ακινήτων. 
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3.2.7 Δεξιότητες, Κατάρτιση και Ὑποστήριξη 

Το 3306 των μισθωτών παρακολούθησε µαθήµατα κατάρτισης που 

τους παρέσχε ο εργοδότης τους στην περἰὶοδο μεταξὺ του Μαρτἰου 13959 

και του Μαρτίου 2000, σε σὐγκριση µε το 3296 το 1995. Οι ἐκτακτοι 

εργαζόµενοι µέσω γραφείων ευρέσεως εργασίας Φαίνεται να 

πλησιάζουν τους μόνιμους εργαζόμενους. 

Οι µέσοι αυτοὶ ὁροι κρύβουν αντίθετες τάσεις μεταξύ χωρών, 

ὁτως Φφαίΐνεται στο διάγραμμα 7. Η ακριβής Φύση της κατάρτισης που 

παρασχέθηκε δεν εἶναι γνωστή και, ὡς εκ τούτου, οι συγκρἰσεις μετοξύ 

χωρών πρέπει να γἱνονται µε επιφύλαξη. 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 7 

Κατάρτιση 

  

καθ. που λμό Ότι τοιτόρ ι την οποσήες τρ ἡ έ ο ερν πα τους χεοτέ. 

τη διάρισιο του τελουκούνυ 1ἡμήνου 

  

    1ους ποσο 

  

Το 806 των εργαζόὀμενὠν θεωρούν τις απαιτήσεις της εργασἰοας 

τους πολύ υψηλές για τα προσόντα τους (706 το 1995) και το ἴδιο 

ποσοστὸ πολὺ χαμηλές (1 196 το 1995), ενώ το 8926 δήλωσαν ὁτι μπορούν 

να έχουν βοήθεια από συναδέλφους (το ἰδιο ποσοστὸ ὀπως και το 1995). 

3.2.8 Αντικείµενο της Εργασίας 

Γενικά, οι δείκτες παρέμειναν σταθεροἰ για ένο χρονικὀ διάστηµα 

ὀσον αφορά τα Καθήκοντα που πρέπει να εκτελούν οι εργαζόµενοι 

(επἱλυση προβλημάτων, έλεγχος ποιότητας) ἡ την πολυπλοκότητά τους. 

Η μονότονη εργασἰα μειώνεται μολονότι αυτό δεν γίνεται µε σταθμισμένο 

τρόπο ὁπως θα ανάµενε κανεὶς απὀ την ανάπτυξη των δυνατοτήτων 

μάθησης στην εργασἰα. 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ὃ 

Αντικεἰµενο της εργασἰας 

  

   
   

    

  

    
Επίλυση περίπλοκα τήρηση Αεισλόνπση Εκμάθηση νέωυ 

απρόβλεηπτώς καθήκοντα επακριβών παιότητας της καθήκοντα πραγμάτων 

προβλημάτων προδιαγραφών ιδίας ερφασίας 

ποιότητας 

π1θος 20 

  

3.2.9 Χρόνος Εργασἰας 

Το ὠράριο εργασίας χαρακτηρϊζεται απτόὀ ἑνα υψηλό ποσοστό 

εργαζὀμενώων µε μειωμένο εβδομαδιαίο ωράριο εργασίας ( 606 των 

εργαζόμενων απασχολείται λιγότερο απὀ 30 ὧρες εβδομαδιαἰὠς) ενώ 

υπάρχει επἰσης ένα υψηλό ποσοστόὸ εργαζομένων που εργάζονται επιἰ 

ἑνα ιδιαιτερα μακρὺ χρονικό διάστηµα εβδομαδιαϊως (το Ἰ626 του 

συνόλου τὠν εργαζὀμενων και το 149 των μισθωτών εργάζεται 

περισσότερο απὀ 45 ὧρες εβδομαδιαἰώς). 

Όσον αφορά την µερικἡ ατιασχόληση, το 18) των ερωτηθέντων 

δήλωσε ὁτι απασχολεΐται μερικώς, ὁμώς αυτὀ έχει διαφορετικἠ έννοια 

απ χώρα σε χώρα. Η µερική αποσχόληση παραμένει ένα γυνοικεὶο 

φαινόμενο (327 των γυναικών, 62 των ανδρὠν) και εἶναι περισσότερο 

συνήθης σε ορισμένες χώρες (όπως οἱ Κάτω Χώρες και το Ηνωμένο 

Βασίλειο). Το 2376 των μερικώς ατιασχολούὐμενων θα προτιμούσε να 

εργάζεται περισσότερο χρὀνο. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4 

Χρόνος εργασίας 

  

  

  

των ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ: ο 10 ο 
  

  

  

  

  

  

  

ο 
ἡ 200... 

Γ30 ώρες εβδοµαδιαως ΄...... ααςς σσ τον Ευ 

[45 ὧρες εβδοµμαδιαἰως ΄᾿΄......υ... ] ι. 16 .. | α ... 1 

: . σἹ σἹ πἩ 

Μερικὠς απασχολούµενοι | | ο | 18 

, . | περισσότερο | | | 

απὀ τους οποίους θα | χρόνο | - | 23 | 

ἡ πολ Το ή] χιγότερο χρὀνο ΕΕ... πώ. 1   
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3.2.10 Ανισότητες μεταοξὺ Φύλων 

Ο διαχὠρισµός τὠν φύλων εξακολουθεἰ να υφίσταται σε µεγάλο 

βαθµὀ. Δεν εἶναι µόνο το γεγονός ὁτι οι άνδρες και οι γυναίκες δεν 

εκτελούν την ἰδια εργασία (περισσότεροι άνδρες απ’ ὁτι γυναίκες 

εκτελούν διευθυντική εργασἰα και εργασἰα επαγγελματία), αλλά και 
εντὸς της αυτής κατηγορἰας εργασἰας, οἱ άνδρες κατἐχουν, γενικώς, 

περισσότερες υψηλόβαθμµες θέσεις. 

Οι ανισότητες μεταξὐ τών φύλων εἶναι επίσης σοαφεὶς όταν 

εξετάσουμε το ύψος του εισοδήματος στο πλαίσιο ἰδιων κατηγοριὼν 

εργασὶἰας (συνέπεια του προαναφερόµενου διαχωρισμού) και όσον αφορά 

τον έλεγχο επἰ του χρόνου εργασίας (πίνακας 5). 

Τέλος, ο διπλὸς Φόρτος εργασίας παραμένει σημαντικὀ 

χαρακτηριστικὀ της εργασἰας των γυναικών. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5 

Ὑψος εισοδήματος κατἀ φύλο (56) 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

|. ΎΨΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ {ΓΥΝΑΙΚΕΣ | Άνδρες | ΣΥΝΟΛΟ | 
|. Χαμηλόεισόδηα [26 9 ἱ 1 | 
|. Χαμηλό-μεσαιοεισόδηια ᾗ{ 24. | 1 [2 
|. Μεσαίο-υψηλό εισόδηµα ο 0. ιδ αν ο 0. α 
|. Ὑψηλόεισόδηα ο. {1ο [2 1 
|. Δεν απάντησαν ἡ ο 28 | 2 ᾗ 26.       
  

3.2.1] Ἑκτακτοι Εργαζόμενοι 

Η ἑκτακτη εργασία παραμένει βασικὀ Χαρακτηριστικὀ της 
απασχόλησης (1026 των μισθωτών εργάζονται µε συμβάσεις ορισμένου 

χρόνου και 22 µε προσωρινὲς συμβάσεις µέσω γραφείων εργασίας) και 
µόνο οι μισοὶ απὀ τους μισθωτοὺς που καταλαμβάνουν νἐες θέσεις 
εργασίας ἐχουν συμβάσεις αορίστου χρόνου (βλέπε διάγραµµα 9). Απὸ 
την έρευνα που πραγματοποιήθηκε το 1995 προέκυψε σαφὼς ὁτι η 
ἑκτακτη εργασἰα (μισθωτοὶ µε συμβάσεις ορισμένου χρόνου και 
εργαζόµενοι µε προσωρινές συμβάσεις µέσω γραφείων εργασἰας) 

συνδέονταν µε άσχημες συνθήκες εργασἰας. Το ἶδιο ισχύει και το 2000 

(βλέπε διαγράµµατα 10 και 11). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 9 

Μισθωτοἰ που εργάζονται λιγότερο απὀ ένα έτος στην επιχείρηση (56) 

  

  

ΕιΣυµβάσεις αορίστου πρόνουἡ 

Συμβάσεις ορισμένου 
χρύσου 

ΠΠροσωριυές συμβάσεις 
µέαω γραφείων ευρέσεως 
εργασίας 

ΠΙΜαθητεῖα και λλες 
δεξιότητες κατάρτισης 

  

λοιποί           

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 10 

Καθεστώς και συνθήκες εργασἰας - φυσικοἰ κἰνδυνοι 

  

Μισθωτοίπου εκήΒευτα σε .. 

  

Επίπονες στάσεις Κραδκσµαύς Οόρυβα 

  

ΕιΣυμβάσεις κορίστου χρόνου 

Συμβάσεις αρισµένοι χρόνου 

ΠΠμοσωρπές συμβάσεις µέσω ψραφείωυ εορέσεως εργασίας           

  

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 11 

Καθεστώς και συνθήκες εργασίας 

  

Μισθωπτοίπουι... 

  

πρέπεινα εργάζαντα, πρέπεινα κάνουν  ἄενελέγκοικτο ρυθµή ἔκουν 
διαρκώς µε ταχύ ρυθµά συνεχώς παρακολουθήσει 

επαναλαμβανόµενες κατάρτση 
κήήσεις 

  

ΒαΣυμβάσεις αορίστου χρόνου 

Εισυµῃάσεις οριαµένου χρόνου 

ΠΠρυπωρηές συμβάσεις µέσω γραφείων ευρέσεως εργασίας           
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3.2.12 Βἰοα και Παρενόχληση στην Εργασία 

Η βία και η παρενόχληση στο χώρο εργασἰας, όπως αναφέρθηκε 
σε προηγούμενες έρευνες, παραμένουν βασικἀ θέµατα (βλέπε διάγραμμα 
12). Οι διαφορές μεταξύ χωρών εἶναι σημαντικὲς (αττόὀ 496 ἑως 1596 όσον 
αφορά το θέμα του εκφοβισμού) και πιθανὼς αντικατοπτρίζουν 
διαφορετικὲς ευαισθησίες καθώς και το γεγονὸς ὁτι τα ζητήματα αυτά 
αποτελούν (ή δεν αποτελούν) θέµα δημόσιας συζήτησης. Κατά συνέπεια, 
µτορεἰ κανεἰς να θεωρήσει ὁτι σε ορισμένες χώρες τα ζητήματα αυτά 
δεν αναφέρονται εποαρκὠς. 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 12 

Βία και παρενόχληση στην εργασἰα 

  

  

Βία Βία απᾶ ἅτομα Βία από άτοµα Σεξαυκλική Εκφσβιαμός 

    ευτός του χώρου εκτός του χώρου παρενάκδηση 
ερνασίας ερνασίας 

τθσς σι 215ς 

  

4. Σύνοψη 

Μπορεὶ η εικόνα που παρουσιάζει ο εργασιακὸς χώρος να έχει 
βελτιωθεὶ αισθητἀ τα τελευταία Χρόνια, οι εργαζόµενοι, όμως, 
συνεχἰζουν να απειλούνται απὀ πληθώρα κινδύνων κατά την εργασίἰο 
τους. 

Χαρακτηριστικά εἶναι τα ευρήματα της 8ης Ευρωπαϊκής Έρευνας 
για τις Συνθήκες Εργασίας που διεξήγαγε το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα για την 
Βελτίωση των Συνθηκὠν Διαβίωσης και Εργασίας. Η αντίληψη τών 
εργαζομένων ὁτι εκτίθενται σε κινδύνους όσον αφορά την υγεία και την 
ασφάλεια τους λόγω της εργασίας που εκτελούν, βελτιώθηκε κατά τη 
διάρκεια της περασμένης δεκαετίας. Ωστόσο, αυξημένο ἠταν το ποσοστὀ 
των εργαζομένων που δήἠλώσαν προβλήματα που σχετὶζονται µε την 
εργασία. Οι µυοσκελετικές παθήσεις και η γενική κόπωση παρουσιάζουν 
αύξηση. Το ἀάγχος παραμένει στα ἰδια επίπεδο, ενὼ υπάρχει στενὸς 
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συσχετισμός µμεταξὺὑ ἀάγχους, µμυοσκελετικώὠν παθήσεων και 

Χαρακτηριστικὠν οργάνωσης εργασἰας. 

Τα συμπεράσματα της έρευνας αποδεικνύουν ὁτι παρά τα 

αξιόλογα µέτρα, κυρίως νομοθετικού περιεχοµένου, που έχουν παρθεὶ τα 

τελευταἰα Χρόνια για την βελτίωση τὠν συνθηκὠν εργασίας, οι 

εργαζόµενοι συνεχίζουν να αισθάνονται ανασφαλεἰς, γεγονός που 

πρέπει να προβληματίὶσει τους υπεύθυνους φορεἰς. Σε µια περίοδο, όπως 

αυτή που διανύουμε, ὁπου οι εργαζόµενοι ἐχουν να αντιμετωπίσουν 

αλλαγές που σχετίζονται µε τα πρότυπα της εργασίας, την αυτονομὶα 

της Και το περιεχόµενο της, θα πρέπει να εξασφαλιστεί για αυτούς ένας 

χώρος εργασίας που να διασφαλίζει την υγιεινή Και την ασφάλεια τους, 

ὡστε να μπορούν να ανταποκριθούν αποτελεσματικά στην πρόκληση της 

αυξημένης ανταγωνιστικότητας σε µια ενωμένη Ευρώπη. 
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το ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ. - 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 

ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

1. Η Δημιουργία της Ευρωπαϊκής Ἐνώσης 

Στην ιστορικἠ διακήρυξη της ΘΌης Μαΐου 1950, ο υπουργὸς 
εξωτερικών της Γαλλίας, Κοθογῖ 5εμωπᾶη, έλεγε: ''Η Ευρώπη δεν θά γίνει 

µεμιᾶς, οὐτε µέσα σε ἑνα συνολικὀ οικοδόμημα. Θα γίνει µε 

συγκεκριμένες πραγµατοποιήσεις, που θὰ δημιουργήσουν πρώτα µια 
πραγματική αλληλεγγύη’. Με την διακἠρυξη του ο Κοῦθιῖ 5εΠμΠΊᾶή 

πρότεινε τη δημιουργία µιας Κοινής αγοράς σε δυο σημαντικοὺς 
οικονομικούς τοµμεὶς που εἶχαν μέχρι τότε χρησιµοποιηθεἰ έντονα για τη 

διεξαγωγή πολέμµών, τους τοµεἰς του άνθρακα και του χάλυβα. 

Ενὠ η πρὀσκληση του Γάλλου Ὑπουργού Εξὠτερικὠν απευθυνόταν 

σε όλα τα ευρωπαϊκά κράτη, µόνο έξι - η Γερμανίοι, η Ιταλία, η Γαλλία, το 

Βέλγιο, το Λουξεμβούργο και η Ολλανδία - απάντησαν θετικἀ. Το 

Ηνωμένο Βασίλειο προτιμούσε τη δηµιουργία µιας ευρωπαϊκής ζώνης 

ελεύθερων συναλλαγών, η οποἱα δεν θα απαιτούσε την εγκατάλειψη 

µέρους της εθνικἠς κυριαρχίας. Έτσι, στο Παρίσι στις 18 Απριλίου 1951, 

υπογράφηκε απὀ τα έξι κράτη η Συνθήκη ἵδρυσης της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας Ἀνθρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ). 

Ακολούθησε τον Μάρτιο του 1957 στη Ρώμη, η υπογραφή δυο νέων 

Συνθηκὠν που ἵδρυαν την Ευρωπαϊκή Οικονοµικἡ Κοινότητα (ΕΟΙΟ και την 

Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατομικής Ενέργειας (ΕΚΑΕ ἡ Ευρατὀ/). 

Το επόμενο µεγάλο βήμα έγινε το 1972 µε την ἐνταξη στην 

Κοινότητα του Ηνωμένου Βασιλείου, της Ιρλανδίας Και της Δανίας. 

Ακολούθησε η ένταξη της Ελλάδας το 1981, της Ισπανίας και της 

Πορτογαλίας το 1986, της Αυστρίας, της Φιλανδίας και της Σουηδίας το 

1995, ενώ τον Απρἰλιο του τρἐχοντος έτους υπογράφηκε στην Αθήνα η 
ένταξη δέκα νέων χωρών, της Κύπρου, της Μάλτας, της Λιθουανίας, της 

Εσθονίας, της Λετονἰας, της Πολωνίας, της Ουγγαρἱας, της Τσεχίας, της 

Σλοβακίας και της Σλοβενἰας. 

Οι Συνθήκες του Παρισιοὐ και της Ρώμης ἱδρυαν η κάθε µια 

διαφορετικά εκτελεστικἀ όργανα. Αυτά συγχωνεύτηκαν µε τη Συνθήκη 

της δης Απριλίου 1965, η οποία ἵδρυε ἑνα µοναδικὀ Συμβούλιο και µια 

  

Βλ. “Ευρωπαϊκή Ένωση, Δίκαιο-Οικονομία- Πολιτική”, Ν.Σ, Μούσης, Παπαζήση, 1996, σελ.Ζ7. 
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µοναδικἠ Επιτροπἠ που κληρονομούσε τις αρμοδιότητες της Ανώτατης 

Αρχἠς της ΕΚΑΧ, της Επιτροπής της ΕΟΚ και της Επιτροπής της ΕΚΑΕ. Η 

συγχώνευση τὠν θεσμών θεώρήθηκε σαν το πρὠτο στάδιο για τη 

συγχώνευση τὼν τριὼν Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων σε µια και µόνη 

“Ευρωπαϊκή Κοινότητο. 

Μια σηµαντική τροποποίηση των Ιδρυτικών Συνθηκών των 

Κοινοτήτων ἐγινε την Ίπ Ιουλίου 1987 µε την θέση σε ισχὺ της Ενιαίος 

Ευρωπαϊκής Πράξης. Συμπληρώὠνοντας ιδἰως την Συνθήκη ΕΟΚ, η Ενιαία 

Ευρωπαϊκή Πράξη υποχρέωνε την Κοινότητα να πάρει τα µέτρα που 

χρειάζονταν για την ολοκλήρωση της εσὠτερικἠς αγοράς, μὲἐχρι την 31η 

Δεκεμβρίου 1992. Μεταξὐ ἀλλων, επιβεβαἰώνε την κοινοτική 

αρμοδιότητα σε πολλούς τοµείς: τον κοινώνικὀ, τον περιβαλλοντικὀ, της 

έρευνας και της τεχνολογίας. 

Αυτή, ὁμώς, που ἀνοιξε µια νἐα φάση στη διαδικασἰα της 
στενότερης ἐνώσης τὠν λαών της Ευρώπης, εἶναι η Συνθήκη για την 

Ευρωπαϊκἡ Ἐνώση, που υπογράφηκε στο Μάαστριχτ στις 7 Φεβρουαρἰου 

1992. Οι στὀχοι που τέθηκαν µε την παρούσα Συνθήκη, ἠταν; 

.. Ἡ προὠθηση µια ισόρροπης και σταθερἠς οικονοµικἠς προόδου, 

ιδίως µε την δηµιουργία ενὸς χώρου χώρὶς εσωτερικά σύνορα, µε 

την ενίσχυση της οικονοµικἠς και κοινωνικἠς συνοχἠς και την 
ἵδρυση µιας οικονοµικής καὶ νομισματικής ένωσης, που εν καιρὠ 

θα περιλάμβανε ενιαἰο νόμισμα, 

.. Η επιβεβαϊώση της ταυτότητας της στην διεθνἠ σκηνή, ιδἰως µε 

την εφαρµογή µιας κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής 

ασφάλειας, τα οποἱα θα μπορούσαν να οδηγἠσουν σε κοινἠ άμυναι, 

. Ἡ ενίσχυση της προστασίας τὠν δικαιωμάτων και των 
συμφερόντων τὼν υπηκόων των κρατών μελών της µε τη θἐσπιση 

ιθαγένειας της Ένωσης, 

.. ΗἩ ανάττυξη στενής συνεργασὶἰας στον τοµέα της δικαιοσύνης και 

τών εσωτερικών υποθέσεων, 

.. Ἡ διατήρηση στο ακέραιο του κοινοτικοὺ Κεκτηµένου και η 

ανάπτυξη του, προκειµένου να εξασφαλιστεὶ η 

αποτελεσμµατικότητοα τὠν μηχανισμών και τὼν οργάνων της 

Κοινότητας. 
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2. Το Κοινοτικό Δίκαιο 

Εάν οι Συνθήκες εἶναι τα σχέδια του ευρωπαϊκού οικοδομήματος, 

εάν η οικονομική και κοινωνική συνοχἡἠ μεταξὺ τὠν κρατών μελών που 

διατηρεὶ τη βούληση τὠν λαών τους να ζουν και να εργάζονται μαζι 

εἶναι το τσιμέντο, τα τούβλα του οικοδομήματος αποτελούνται απὀ ένα 

πλήθος κοινοτικὠν νομικών πράξεων. Το ἀρθρο 189 της Συνθήκης ΕΟΚ 

προβλέπει ἑξι εἰδη νομικὠν πράξεων, που το καθένα έχει διαφορετικὲς 

επιπτώσεις επἰ των νομικών συστηµάτων των κρατών µελών. Οι βασικές 

και γενικές διατάξεις παἰρνονται συνήθως απὀ το Συμβούλιο, ενώ οι 

διατάξεις εφαρµογής του παἰἱρνονται συνήθως απὀ την Επιτροπή. 

Οι νομικὲς πράξεις εἶναι οι κάτωθι; 

.. Κανονισμός: Εἶναι γενικής εφαρµογἠς, υποχρεώωτικός σε όλα τα 

στοιχεία του και άµεσα εφαρμοζόὀµενος σε όλα τα κράτη µέλη. 

Ακριβώς ὁὀπως ἐνας εθνικὸς νόμος, γεννά άµεσα δικαιώματα και 

υτιοχρεώσεις για τους υπηκόους τὠν κρατὠν µελών. Οι Κανονισμοἰ 

ισχύουν απὀ την ηµεροµηνία που ορίζουν ἡ εφόσον δεν ορίζουν, 

απὸὀ την εικοστή ηµέρα απὀ την δημοσίευση τους στην Επίσηµη 

Εφημερίδα των Ευρωπαϊκὼν Κοινοτήτων. Ο Κανονισμός 

αντικαθιστά άµεσα το εθνικό δἰκαιο µε κοινοτικὀ δἰκαιο και για το 

λόγο αυτό, εἶναι το πιο αποτελεσματικὀ νοµικὀ εργαλεἰο που 

προσφέρει η Συνθήκη. 

.. Οδηγία: Δεσμεύει τα κράτη µέλη ὡς προς το επιδιὠκόμενο 

αποτέλεσµα, αλλά αφήνει στις εθνικὲς αρχὲς την αρμοδιότητα ὡς 

προς τον τρόπο και τα µέσα που θα διαθέσουν για να το 

επιτύχουν. Εἰναι ένα εἶδος κοινοτικοὺ νόµου-πλαισίου, που 

προσφέρεται ιδιαιτερα για την εναρμόνιση τὠν νοµοθεσιών. 

Παρόλο που δημοσιεύονται στην Επίσηµη Εφημερίδα τὼὠν 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, οι Οδηγίες αρχίζουν να εφαρμόζονται 

απὀ την ηµεροµηνία της κοινοποἰησης τους στα κράτη µέλη στα 

οποἱα απευθύνονται. Αυτά υποχρεούνται να πάρουν τις εθνικὲς 

διατάξεις που χρειάζονται για την εφαρµογή µιας Οδηγίας µέσα 

στα Χρονικά περιθώρια που εκείνη ορίζει, διαφορετικά 

παραβαίνουν το κοινοτικό δἰκαιο. 

.. Απόφαση: Ἐχει συνήθως τον χαρακτήρα της διοικητικής πράξης. 

Μπορεἰ να απευθύνεται εἰτε σε ένα εἰτε σε περισσότερα κράτη 

µέλη, εἶτε σε ένα εἶτε σε περισσότερα Φυσικά ἡ νοµικἀ πρόσωπα. 

Εἰναι υποχρεωτική ὡς προς ὁλα τα στοιχεἰα της για τους 

ποαραλήττες τους οποἱους υποδεικνὺε. ἩΗ εφαρµογή της 

Απόφασης δεν εξαρτάται απὀ την δηµοσἰευση της στην Επίσηµη 
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Εφηµερίδα τὠν Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, αλλά απὀ την 

κοινοποἰησἠ της στον ἡ στους παραλήτιτες. 

.. Συστάσεις, Γνώμες, Ψηφὶσματα: Εκτός απὀ τις νομικές διατάξεις, 

των οποἰἱἰώὼν η εφαρµογή εἶναι αναγκαστική για τα κράτη µέλη, για 

τους κοινοτικοὺς θεσμούς και σε πολλές περιπτώσεις για τους 

υπηκόους τὠν κρατὠν µελών, το Συμβούλιο και η Επιτροπή 

υιοθετούν Συστάσεις, οι οποἰες υποδείχνουν κάποια ενέργεια ἡ 

συμπεριφορά στους παραλήπτες τὠν και Γνώμες, οι οποἰες 

εκτιμούν µια κατάσταση ἡ ορισμένα γεγονότα στην Κοινότητα ἡ 

στα κράτη µέλη. Αυτές οἱ πράξεις επιτρέπουν στους κοινοτικούς 

θεσμούς να εκφράζονται χωρίς να δημιουργούν δικαιώµατα και 

υποχρεώσεις για τα κρἀτη µέλη ἡ τους πολἰτες. Επιπλέον, το 

Συμβούλιο και το Κοινοβούλιο υιοθετοὺν Ψηφίσματα, τα οποία 

επίσης εἰναι µη υποχρεωτικἁἀ, αλλά δηλώνουν µια πολιτική 

βούληση ενέργειας σε κἀποιο θέµα ἡ τοµέα. 

Ενώ τα Ψηφίσματα Και οι Γνώμες δημοσιεύονται στη σειρά 6 

(ανακοινώσεις και πληροφορίες) της Επίσηµμης Εφημερίδας τὠν 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, οι υποχρεωτικές πράξεις και οι Συστάσεις 

δημοσιεύονται στη σειρά Ι (νομοθεσἰα) της Ευρωπαϊκής Ἑνώσης. Οι 

υποχρεωτικὲς πράξεις συνιστούν το κοινοτικό δἰκαιο. Κατά την πάγιο 

νοµολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, αυτό το δἰκαιο υπερισχύει του 

εθνικού, ακόµα και του συνταγματικού δικαἰου των κρατὠν µελών, εἰτε 

εἶναι προηγούμενο, εἰτε επόμενο της κοινοτικἠς νομοθεσίας. Το κοινοτικὀ 

δίκαιο ισχύει ομοιόμορφα και απαρέἐγκλιτα στο σύνολο της Κοινότητας 

και δεν µττορεὶ να ακυρώωθεὶ απτιὀ το ειδικό δίκαιο ενὸς κράτους μέλους. 

8. Το Νομικό Πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Κοινωνικής Πολιτικής 

3.1 Τα Στάδια της Ευρωπαϊκής Κοινώνικἠς Πολιτικής 

Η εξελικτική πορεἰα της κοινώνικἠς πολιτικής της Κοινότητας, απὸὀ 

την καταστατικἠ της αφετηρία μέχρι σήµερα, χωρίζεται σε τἑσσερις 

περιόδους: 

1. Η Πρώτη Περἰοδος (1958-1987), ξεκινάει απὀ την ἐναρξη ισχύος της 

ἱδρυτικής Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Οικονοµικἠς Κοινότητας (ΕΟΙΟ, 

την 11 Ιανουαρίου 1955, όπου τίθενται οι βάσεις της κοινής 

κοινωνικής πολιτικής, παρά τα ελἀχιστα περιθώρια ελιγμών τὠν 

κοινώνικών διατάξεων της Συνθήκης. Η πλειοψηφία τὠν κοινωνικών 

πράξεων που υιοθετήθηκε κατά το διάστηµα αυτό, αφορούσε κυρἰὼς 
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την ελεύθερη κυκλοφορἱα και εγκατάσταση τὠν εργαζομένών, την 

κοινωνική ασφάλιση, την ισότητα μεταχείρισης, την επαγγελµατικἡ 

κατάρτιση και την προστασἰα των εργαζομένων. 

2. Η Δεύτερη Περἰοδος (1987-1989), αρχίζει την 11 Ιουλίου 1987, δηλαδή 

απὀ την έναρξη ισχύος της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης, που 

αποτέλεσε την πρώτη αναθεώρηση των Ιδρυτικών Συνθηκών. Τα δυο 

νέα ἀρθρα κοινωνικού περιεχοµένου (προστασἰας της ασφάλειας και 

υγεἰας τὠν εργαζοµένωών, ενίσχυση του κοινωνικού διαλόγου), ἐδωσαν 

ἀλλη διάσταση στην κοινωνική ἨἈπολιτική, µε αποτέλεσµα να 

προωθηθεὶ και να υιοθετηθεὶ σηµαντικὀς αριθμός σχετικών 

κοινοτικὠν πράξεων που συνέβαλλαν στη δηµιουργία ενιαίἰου 

κοινωνικού χώρου. 

3. Η ἹΤρἰτη Περἰοδος (1989-1992), αρχίζει µε την υιοθέτηση του 

Κοινοτικού Χάρτη τὠν Θεμελιώδών Κοινωνικών Δικαιωμάτών των 

Εργαζομένων απὀ το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Στρασβούργου την 9Ἠ 

Δεκεμβρίου 1989. Το πλέον Χαρακτηριστικὀ στοιχεἰο της περιόδου 

αυτής, εἶναι η προστιάθεια επίτευξης της κοινωνικής διάστασης της 

εσωτερικής αγοράς, βάσει συγκεκριμένου Προγράµµατος Δράσης µε 

συγκεκριµένα µέτρα καὶ συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα υλοποίησης 

τους. 

4. Η Τέταρτη Περἰοδος αρχίζει µε την επικύρωση της Συνθήκης για την 

Ευρωπαϊκή Ἑνώση, η οποία υπογράφηκε την 7η Φεβρουαρἱου 1992 στο 

Μάαστριχτ και αποτέλεσε την δεύτερη αναθεώρηση των ἱδρυτικὼών 

Συνθηκών. Κοινό σηµείο τὠν δυο τελευταἰών περιόδων, θεωρεἰται η 

αποστασιοποἰηση του Ην. Βασιλείου απὀ τα υπόλοιπα κράτη µέλη 

στο κοινωνικό τοµέα. 

3.2 Η Συνθήκη της Ρώμης και η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη 

Η Συνθήκη της Ρώμης και η αναθεώρηση της το 1986 µε την Ενιαίο 

Ευρωπαϊκή Πράξη, αποτελούν το βασικὀ θεσµικὀ πλαίἰσιο το οποἰο 

διαγράφει τα ὁρια και τις δυνατότητες ἀσκησης ευρωπαϊκής κοινωνικής 

πολιτικής. Σε αντίθεση, ὁμώς, µε τα οικονομικά ἡ νοµισµατικἀ θέµατα 

που ρυθμίζονται λεπτομερώς, τα κοινωνικά ζητήματα 

αντιμετωπὶστηκαν οριακά. Όι σχετικὲἐς διατάξεις έχουν Χαρακτήρα 

συμπληρωματικὀ τὠν ᾖβασικὠν µρυθµἰσεων και αποσκοπούν σε 

διορθωὠτικές παρεμβάσεις στην αγορά εργασἰας απὀ τυχόν κλονισμούς 

που θα προκαλούσε το σχέδιο ενιαἰας αγοράς. 
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Στο προοίμιο στης Συνθήκης διατυπὠνεται ότι βασικὸς στόχος της 

Κοινότητας εἶναι “η σταθερἡὴ βελτίωση τὼν ὁρών διαβίώσης και 

απασχόλησης των λαών”. Στα άρθρα 48-»5] εξασφαλίζεται η ελεύθερη 

κυκλοφορἰα τώὠν εργαζομένων, ιδἰὼς µε την αναγνώριση μεταφοράς των 

ασφαλιστικὠν τους δικαιωμάτων σε όλες τις χώρες µέλη. Στα άρθρα 52- 

66 ρυθµἰζεται το δικαϊώμα ελεύθερης εγκατάστασης προσὠώπών και 

άσκησης µη μισθωτών υπηρεσιών, ενώ τέλος στα άρθρα 117-119 

προβλέπεται η προώθηση της συνεργασίας τωὠν κρατὠν μελών για την 

βελτιωση τὠν συνθηκών διαβἰώσης και εργασἰας των εργαζομένων, 

ιδίως σε θέµατα που αφορούν το εργατικὀ δἰκαιο, τους όρους εργασἰας, 

την επαγγελματική εκπαἰδευση και επιμόρφωση, την κοινώνικἡ 

ασφάλιση, την υγιεινὴ της εργασίας, την προστασἰα απὀ τα 

επογγελµατικἀ ατυχήματα, τα συνδικαλιστικἀ δικαιώµατα και τις 

συλλογικές διαπραγματεύσεις μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων. 

Αναγνωρίζεται, ακόμη, η ἶση αμοιβή για ὁμοια εργασία µεταξύ ανδρών 

και γυναικών. Τέλος, στο ἀρθρο 128, υπογραμμίζεται η ανάγκη 

εφαρµογἠς κοινἠς πολιτικής επαγγελµατικἠς εκπαίδευσης, 

Με την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη, τέθηκε ο στόχος της δημιουργίας 

Ενιαἰας Εσωτερικής Αγοράς και συμπληρώθηκε η κοινοτική νοµοθεσία. 

Στο προοἰμιο της Ενιαὶἰας Ευρωποϊκής Πράξης συμπεριλήφθηκε μεταξύ 

των επιδιώξεων της Κοινότητας, η δηµιουργία µιας νέας στρατηγικἠς 

συνεργασίας για την ανάπτυξη και την απασχόληση, καθώς και την 

προὠθηση του κοινωνικού διαλόγου. Οι µη δεσµευτικἐς διατάξεις των 

ἀρθρων 117 και 118 της αρχικής Συνθήκης δεν αναθεωρήθηκαν, 

συμπληρώθηκαν όμως µε νἐες που αφορούσαν τη βελτίώση της 

προστασἰας και της ασφάλειας των εργαζομένων στο χώρο εργασίας 

(118Α), την ανάπτυξη του διαλόγου μεταξὺ κοινωνικών εταἰρων (1 188) 

και την ενίσχυση της οικονοµμικἠς και κοινώνικἠς συνοχής της Κοινότητας 

(130Α). 

Η Ενιαία Ευρωπαϊκὴ Πράξη δεν προχώρησε, ὠστόσο, στη 

συγκρότηση µιας νοµικής βάσης για την ευρωπαϊκή κοινώνικἡ πολιτική. 

Κινήθηκε στο πνεύμα των ιδρυτὠν της ΕΟΚ, προτάσσοντας το στόχο της 

Οικονοµικἠς και Νομισματικής Ένωσης. Αντικατέστησε την αρχή της 

οµοφωνἰας και εισήγαγε την ειδικἠ πλειοψηφία (100Α) ὡς αρχή λήψης 

αποφάσεων στο Συμβούλιο για ζητήματα που αφορούσαν την 

εγκαθἰδρυση και λειτουργἰα της εσωτερικής αγοράς. Παράλληλα, 

απέκλεισε ρητὰ την εφαρµογή της ἴδιας αρχἠς για διατάξεις που 

αναφέρονταν στην ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων και στα 

δικαιώµατα και συμφέροντα των μισθωτών. 

Με αυτὀ τον τρὀπο, ὁμῶς, η εναρμόνιση τὠν κοινώωνικὠν 

νομοθεσιών των κρατὠν μελών αποκλειόταν εκ των πραγμάτων, εφόσον 
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και ἐνα κράτος μέλος μπορούσε να µαταιώσει οποιαδήποτε απὀφαση. 

Εξαίρεση αποτέλεσε µόνο το ἀρθρο 118Α για την προστασία της υγείας 

και της ασφάλειας των εργαζομένων. Το ἰδιο δεν ἴσχυε, εντούτοις, για 

οικονομικὲς πολιτικές και για µέτρα που αφορούσαν την οικοδόμηση της 

εσωτερικἠς ογοράς. 

Για το τελευταίο Ἠπεδίο, ο ρόλος της Κοινότητας ἐέγινε 

αποφασιστικὀς και οι ρυθµἰσεις της δἐσµευαν τα κράτη µέλη. Αντίθετα 

στα κοινωνικά ζητήματα, ο ρόλος της παρέμενε επικουρικὸὀς ὁπως 

ακριβώς προβλεπόταν και στην αρχική συνθήκη. Το αἰτημα της 

εναρµόνισης τὼν κοινωνικών νομοθεσιών µε την θέσπιση της αρχἠς της 

πλειοψηφίας και σε κοινώνικά θέµατα, αἰτημα που εξέφρασε σε 

ψήφισμα το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, παραπεμπόταν στο μέλλον. 

Η συζήτηση για τη νοµική βάση µιας ευρωπαϊκής κοινωνικής 

πολιτικής, δεν εξαντλεἰται στα κείµενα των Συνθηκὠν. Σημαντικὀ ρόλο 

παίζει καὶ η ερμηνεία τους. Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο και οι αποφάσεις 

του, διαμορφώνουν επίσης το υφιστάμενο θεσµικὀ πλαίσιο. Τα 

Ευρωπαϊκά Συνδικάτα προὠθώντας το συγκεντρὠτικὁ μοντέλο του 

ενιαἰου κοινώνικούὺ χώρου, αναζητούν κενἀ και νομικές αφετηρὶες στις 

Συνθήκες για να πετύχουν έμμεσα Και µε νοµοθετικἁ µέσα, την 

εναρμόνιση των κοινωνικών πολιτικών. 

Στο άρθρο 117, παρ. 2 της Συνθήκης ΕΟΚ, περιγράφεται η ανάγκη 

βελτιώσης τὠν συνθηκών απασχόλησης και διαβίώσης των εργαζομένων 

και διακηρύσσεται ὡς µέσον “η εναρμόνιση µε στὀχο την πρὀοδο”. Αυτἠ 

η εναρμόνιση, ὠστόσο, δεν προκύπτει αττιοκλειστικἀ απὀ τις “δυνάμεις 

της αγοράς”, ὁπως προτεϊΐνει το μοντέλο του ελεύθερου ανταγὠνισμού, 

αλλά και από τις “διαδικασίες της Συνθήκης”, ὁπως επίσης και απὀ την 

“εναρμόνιση των εθνικών και διοικητικών νομοθεσιών’. Και οι τρεις 

δρόμοι ανογνωρἰζονται ὡς δυνατοὶ και επιτρεπτοὶ στη διαδικασία 

διαμόρφωσης του ενιαἰου ευρωπαϊκού χώρου. Επομένως, νομιμοποιεἰται 

και η εναρμόνιση των εθνικὠν νομοθεσιών ανεξαρτήτως του τρόπου 

λήψης των αποφάσεων στο Συμβούλιο. 

Το Ευρώωπαϊκὸ Κοινοβούλιο και τα ευρωπαϊκά συνδικάτα 

προσπάθησαν να ερμηνεύσουν διασταλτικά και το άρθρο 118Α, µε σκοπόὀ 

νο διευρύνουν το πεδἰο ισχύος της ειδικής πλειοψηφίας που προέβλεπε 

αυτὀ και στο χώρο τών κοινωνικών ζητημάτων. Το άρθρο διαλαμβάνει 
ὁτι “τα κράτη µέλη αποδίδουν ιδιαίτερη προσοχή στην προώθηση της 

βελτίωσης ιδίως του χώρου εργασίας, για να προστατεύσουν την 

ασφάλεια και την υγεία των εργαζομένων και θέτουν ως στὀχο την 

εναρμόνιση των συνθηκών που υφίστανται σε αυτὀν τον τοµέα µέσα µε 

µια οπτική προόδου’. Η απόπειρα ερμηνείας αφορούσε την έννοια του 
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“χώρου εργασίας”, ὡς χώρου που αναφερόταν στο γενικότερο 

εργασιακὀ περιβάλλον. 

Εναντίον αυτής της ερμηνείας διατυπώθηκαν δυο 

αντεπιχειρήµατα: Πρώτον, ὁτι το ἀρθρο αφορά αποκλειστικἀ την 

υγιεινή” και '"ασφάλεια”’ των εργαζομένών, και δεύτερον, ὁτι στην ἰδια 

Συνθήκη, στο ἀρθρο 100Α, προβλέπεται ρητά ὅτι η αρχή της ειδικἠς 

πλειοψηφἰας δεν εφαρµόζεται στις “διατάξεις για τα δικαιώματα και τα 

συμφέροντα τὠν μισθωτών”. Ορισμένοι συγγραφεὶς υποστηρίζουν ότι 

μεταξὺ τών άρθρων 100Α και 118Α, υπάρχει σημαντικὸς χώρος ὀπου η 

Ευρωπαϊκὴἡ Επιτροπή µπορεἰ να κινηθεὶ και να αναπτύξει σημαντικὲς 

πρὠτοβουλἰες για την πραγμάτωση ενιαἰὼν κοινώνικοπολιτικὠν 

ζητημάτώὠνδ. 

Συμπερασματικά, το θεσμικὀὸ πλαίσιο για την άσκηση µιας ενιαϊἰοις 

ευρωπαϊκής κοινωνικής πολιτικής δεν υπάρχει. Αυτό συμβαίνει γιατὶ δεν 

υπάρχει ομοφωνία μεταξύ των κρατών µελών για τη δηµιουργία του. 

Ωστόσο, η δυναµικἠ ερμηνεία των ευρωπαϊκών συνθηκών που προκύπτει 

απὀ την καθημερινή πρακτικἡ, την πἰεση τών συνδικάτων, τις ερμηνείες 

του Ευρωπαϊκοὐ Δικαστηρἰου, αλλά και τις θὲσεις που παίρνουν το 

Ευρωπαϊκὸ Κοινοβούλιο και η Ευρωπαϊκὴ Επιτροπή, αφήνει πολλά 

περιθώρια δημιουργἰας νομικής βάσης για την εναρμόνιση των 

κοινωνικὠν πολιτικὠν. Παρά τη θεσµικἠ καθυστέρηση, νομικά όλα εἶναι 

δυνατά. Από τη στασιμότητα, ἑώς µια κεντρικά κατευθυνόμενη, από τις 

Βρυξέλλες, εναρμόνιση. Αυτό, βεβαίως, δεν μειώνει τη σηµασἰα που έχει 

η συμπλήρωση του κοινοτικού νομοθετικού πλαισίου µε ρυθμίσεις που θα 

αναφέρονται σε κοινωνικοπολιτικἀ ζητήματα. 

3.3 Ο Κοινώνικὸς Χάρτης 

Σημαντικὀ βήμα για την προώθηση ενός κοινωνικού κοινοτικού 

προτύπου αποτέλεσε η ψήφιση του '"Κοινοτικού Χάρτη των Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων των Εργαζομένων”, τον Δεκέμβριο του 1985, ο οποίος 

περιλάμβανε σε 26 σημεὶα ἑνα προγραμματικὀ κατάλογο τών βασικὠν 

Κοινωνικών δικαιωµάτὠν τὠν µισθὠτών. Οι απαιτήσεις αυτὲς δεν ἦταν 

δεσµευτικἑς, ὠστόσο, εκφράστηκε η πεποίθηση ὁτι θα χρησίμευαν στο 

  

βλ. Σοκελλαρόπουλος Θεόδωρος, "Ευρωπαϊκή Κοινωνική Πολιτική”, Εκδόσεις Κριτική Επιστημονική 

Βιβλιοθήκη, 1993, σελ. 42-43. 
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μέλλον ὡς "βάση αναφοράς για µια καλύτερη συνεκτίµηση της 

κοινωνικἠς διάστασης στην εξέλιξη της Κοινότητας”. 

Η ιστορἱἰα υιοθέτησης του Χάρτη εἶναι αποκαλυπτικἡ τὠν 

αντιθέσεων και συμφερόντων που ενυπάρχουν και δρουν στη πορεία της 

ευρωπαϊκής οικοδόµησης. Η Ευρωπαϊκὴ Επιτροπή και το υπόλοιπα 

ὀργανα της Κοινότητας, κατανόησαν το Χάρτη ὡς ἑνα πολύ ευρύτερο, µε 

υποχρεωτικἠ νομική ισχύ, κεἰµενο που θα έθετε τις βάσεις για τη 

συγκρότηση του ενιαἰου κοινωνικού χώρου. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

και η Οικονοµικἠ και Κοινωνική Επιτροπἠ εκφράστηκαν υπὲἑρ ενὸς Χάρτη 

που θα εξασφάλιζε τα δικαιώµατα, όχι µόνο τὠν εργαζομένων, αλλά και 

ὁλων τὠν πολιτών της Κοινότητας. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζήτησε, 

επιπρὀσθετα, να κατοχυρωθούν αυτά ὡς δικαιώματα που µπορεἰ να 

στηριχθεὶ έννομη απαϊτηση και να αποκτήσει ο Χάρτης υποχρεωτικό 

χαρακτήρα. 

Οι αντιρρήσεις τὠν πλέον συντηρητικὠν κυβερνήσεων, οδήγησαν 

ὠστόσο, στη βαθμιαία αποδυνάμωση και αποψἰλώση του αρχικού 

σχεδἰου της Επιτροπής. Τελικά ο Χάρτης, µε την µη υποχρεὠτικἠ µορφἡ 

του, ψηφίστηκε απὀ τα 11 κράτη µέλη. 

Ο Κοινωνικός Χάρτης προβλέπει και κὠδικοποιεὶ τα επόμενα 

θεμελιώδη δικαιώµατα των εργαζομένων: 

.. Το δικαϊἰώμα της ελεύθερης κυκλοφορίας και ἀσκησης 

οποιουδήποτε επαγγέλματος στις χώρες της Κοινότητας, 

.. Το δικαἰώμα της ελεύθερης επιλογής και άσκησης επαγγέλματος, 

της δἰκαιης αμοιβής, καθώς και της δωρεάν εξυπηρέτησης για 

εξεύρεση εργασίας, 

.. Το δικαϊώμα στην ανάπαυση Και τον ελεύθερο χρόνο, της λήψης 

ἀδειος µε αποδοχές Και του ακριβοὺς καθορισμοὐ των ὀρῶν 

εργασίας, 

.. Το δικαἰώμα στην κοινωνική προστασἰα και την κοινώνικἡ 

ασφάλιση, καθώς και την προστασἰα τὠν ανέργων, 

.. Το δικαἰώμα ελεύθερων συλλογικών διαπραγματεύσεών, σύναψης 

συλλογικών συµβάσεων, συλλογικής δράσης και απεργίας των 

μισθωτών, 

.. Το δικαίωμα στην επαγγελµατικἡ εκπαίδευση και κατάρτιση, 

". Το δικαἰώμα για ἰση μεταχείριση μεταξύὺ ανδρών και γυναικών, 

". Το δικαἰώμα στην πληροφόρηση, διαβούλευση και συμμετοχή τών 

εργαζομένων στις επιχειρήσεις, ιδίως σε θέµατα που αφορούν την 

  

9 Βλ. Σακελλαρόπουλος Θεόδωρος, “Ευρωπαϊκή Κοινωνική Πολιτική”’, Εκδόσεις Κριτική Επιστημονική 

Βιβλιοθήκη, 1993, σελ. 44. 
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εισαγωγἠ νέας τεχνολογίας, την αναδιάρθρωση ἡ συγχώνευση 

επιχειρήσεών, τις ομαδικὲς απολύσεις κλπ, 

. Το δικαἰώμα προστασἰας της υγείας καὶ ασφάλειας στο χώρο 

εργασίας, 

.. Το δικαἰώμα προστασίας της παιδικής εργασίας, της δἰκαιης 

αμοιβής, της επαγγελματικής κατάρτισης και µειωμένου ὠραρίου 

απασχόλησης για τους νέους, 

.. Το δικαίωµα αξιοπρεπούς επιπέδου διαβίωσης τὠν συνταξιοὐχων 

και κοινωνικἠς προστασίας τὠν απόρων ηλικιωμένων που δεν 

δικαιούνται σύνταξης, 

.. Το δικαἰώμα τὠν μειονεκτοὐντων ατὀμων για επογγελµατικὴ 

κατάρτιση και κοινωνική ενσωμάτωση. 

Η ψήφιση του Κοινώνικοὺ Χάρτη ἠταν αναμφισβήτητα µια 

επιτυχἰα. Για πρὠτη φορά υπήρξε πανηγυρικἠ αναγνώριση της ανάγκης 

προστασίας τν κοινωνικών δικαιωµάτὠν, ἑστω και ὡς διακήρυξη και 

προσδιορἱστηκε πιο συγκεκριµένα η ἐννοια του ευρωπαϊκού κοινωνικού 

χώρου. Ο Χάρτης διακήρυξε ότι αποβλέπει στην παγἰώση της προόδου 

που ἐχει επιτευχθεὶ στον κοινώνικὀ τοµέα, ὁτι στην εφαρµογἡ της 

Ενιαἰος Πράξης πρέπει να λαμβάνεται πλήρως υπόψη η κοινώὠνικἡ 

διάσταση της Κοινότητας και να εξασφαλἰζονται τα δικαιώματα των 

εργαζομένων και τέλος ὁτι δεν επιτρέπεται κοινώνικἡ οπισθοδρόµηση 

συγκριτικά µε την κατάσταση που ισχύει σε κάθε κράτος µέλος. 

Για πολλές κυβερνήσεις αλλά και οργανώσεις εργοδοτών, ο 

Κοινώνικὸς Χάρτης θεὠρήθηκε ὅτι ἠταν πολιτικό σινιάλο προς τους 

εργαζόμενους για να ζητήσουν και να κατοχυρὠσουν νοµικἀ ελάχιστα 

κοινώνικά στάνταρτ, ὀχι µόνο στις χώρες τους, αλλά και σε κοινοτικό 

επίἰπτεδο. 

3.4 Το Πρόγραμμα Δράσης της Επιτροπής 

Η προοπτική της Ενιαίος Εσωτερικής Αγοράς και οι πιθανές 

δυσμενεὶς συνέπειες που συνεπάγεται αυτὴ για τους εργαζόμενους, 

οδήγησε την Επιτροπἠ στην επεξεργασἰα ενὸς σχεδίου 

κοινώνικοπολιτικὠν µέτρων για την αντιμετώπιση τους, Το Πρόγραμμα 

Δράσης της Επιτροπής, ὁπῶως ονομάστηκε, αναφέρεται στην 

συγκεκριμένη εφαρµογή τών δικαιωμάτων και μἐτρὠὼν προαγωὠγής του 

Χάρτη και παρουσιάστηκε στη Σύνοδο του Στρασβούργου. Το Πρὀγραμμα 

αυτό που περιέχει 47 σηµεία, ξεπερνά κατἀ πολὺ την απλἠ διακήρυξη 

περὶ "ενιαίου κοινωνικοὺὐ χώρου”. και θεμελιώνει την ιδἐα της 

“κοινωνικής διάστασης της εσώωτερικἠς αγοράς”. Το Πρόγραμμα Δράσης 
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εμπνέεται απὀ την αρχἡ της επικουρικότητας και επιδιώκει να 

εκµεταλλευτεἰ τις δυνατότητες και τα κενά τῶὼν εθνικών νομοθεσιών σε 

θέµατα κοινώνικἠής πολιτικής. 

Το Πρόγραμμα Δράσης περιλαμβάνει τρεις µεγάλες ενότητες 

κοινωνικοπολιτικὠν προτάσεὠν και πρὠτοβουλιών που θεωρήθηκαν οι 

πλέον επείγουσες: 

1. Μέτρα που συνδἑονται µε την πραγματοποίηση της εσωτερικής 

αγοράς. Ειδικότερα προτεϊνονταν: 

.. Ἡ επέκταση της ελεύθερης διακίνησης τὠν εργαζομένων του 

δημόσιου τομέα, 

. Η κατάργηση τὠν νομικών περιορισμών και η πλἠήρώση των 

νοµικὠν κενών σχετικά µε τους µετανάστες, τους ανέργους ἠ τους 

πρόωρα συνταξιοδοτηµένους, ειδικότερα ὁσον αφορά τις 

κοινώνικοπολιτικἐς τους απαιτήσεις (συντάξεις κλπ.) και τη 

μεταφορά τους απὀ τις χώρες που εργἀστηκαν, στις χώρες που 

ζουν, 

. Η τελειοποίηση τὠν υπαρχόντων προγραμμάτων, ὁπως το 

ΕΚΑΣΜύΣ, ΕΟΕΒΓΕ, ΡΕΤΗΒΑ κ.α., που αποβλέπουν στην κινητοποἰηση 

και επιμόρφωση των εργαζομένων και τὠν νέων. 

2. Μέτρα που αποβλέπουν στην οικονοµικἡ και κοινώνική συνοχἠ των 

χωρών µελών. Εδὠ ανήκουν: 

. Ο διπλασιασμός των κονδυλἰὠν τών διαρθρὠτικὠν και 

περιφερειακών ταμεϊἰων µε σκοπό την ενίσχυση της συνοχἠς τών 

χωρών μελών, 

. Επιμορφωτικές και εκπαιδευτικές πρὠτοβουλἰες µε σκοπὀ την 

ευκολότερη πρόσβαση στα επαγγέλµατα και τη συνεχἠ 

μετεκπαίδευση, 

. Μέτρα για την εναρμόνιση τὠν συνθηκὠν εργασίας, κυρίως την 

εξοµοϊώση της προστασίας της υγείας και ασφάλειας τν 

εργαζομένων στο χώρο εργασίας, 

.. Ρυθµὶίσεις που θα εξασφαλίζουν στους εργαζόμενους ασφαλἠ 

συμμετοχή στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων στις 

επιχειρήσεις. 

3. Μέτρα ενίσχυσης της απασχόλησης και της αλληλεγγύης. Αυτά 

αφορούν προγράµµατα για γυναίκες, ανέργους, νέους και άτοµα µε 

ειδικές ανάγκες. 

Το Πρόγραµµα Δράσης δεν πρότεινε κοινοτικὲς πρὠτοβουλἰες για 

αντικείμενα, ὀπως η “απασχόληση - αμοιβή”, το δικαἰώμα του 

συνδικαλἰζεσθαι και της συλλογικής διαπραγμάτευσης, τα οποὶα 

θεώρησε ὁτι πρέπει να ρυθμίζονται απὀ τα κράτη µέλη. Ωστόσο, 

συγκεκριµενοποἱησε πολλές απὀ τις διατάξεις του Χάρτη. Σημαντικές 
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πρὠτοβουλἰες του Προγράμματος πρέπει να θεωρηθούν οι προτάσεις 

της Επιτροπής στους τοµεἰὶς της βελτίώσης τὠν ὁρών διαβἰώσης και 

εργασίας, της ελεύθερης διακίνησης τὠν εργαζομένων και της 

προστασἰας της υγιεινής και της ασφάλειας στο χώρο εργασίας. Η 

πρόβλεψη για την ἐκδοση αντἰστοιχὠν οδηγιών, προτάσεων, 

κανονισμών, γνωμών κ.λ.π. απὀ την Επιτροπή, κατέστησε το Πρόγραμμα 

σηµαντικὀ μοχλό κινητοποϊησης και εφαρµογής κοινώνικοπολιτικὠν 

μέτρων. 

Η εφαρµογἡ του Κοινωνικού Χάρτη και τὠν 47 σημείων του 

Προγράµµατος Δράσης, προχώρησε µε εξαιρετικἀ αργοὺς ρυθμούς. Δυο 

χρόνια µετά την αποδοχή τους, το Συμβούλιο εἰχε υιοθετήσει µόνο 15 

προτάσεις της Επιτροπής, δηλαδἠ το 3256 του συνόλου των 

προτεινὸὀμενων δράσεων. 

Η µεγάλη καθυστέρηση στην εφαρµογή τὠν κοινὠνικοπολιτικὠν 

πρωτοβουλιών του Χάρτη και του Προγράµµατος Δράσης, αποδόθηκαν 

πρωταρχικά στο Συμβούλιο. Παράλληλα, ευθύνες αποδόθηκαν και σε 

άλλα κοινοτικἀ ὀργανα, αλλά και στην συμπεριφορά των εθνικών 

κρατών και στον τρόπο λήψης αποφάσεων. 

Το συμπέρασμα, ὁπως υιοθετήθηκε στο Συμβούλιο του 

Λουξεμβούργου, ἠταν σαφές: Η πρόοδος που επιτεύχθηκε ὁσον αφορά 

την υλοποίηση της εσωτερικής αγοράς, δεν συνοδεύεται απὀ παρόμοια 

πρόοδο στον τοµέα της κοινώνικἠς πολιτικής, 

Ο βαθμὸς ανταπόκρισης τὠν κρατών μελών στις Προτάσεις και 

Οδηγίες της Επιτροπής, ποικίλλει. ΙΚανοποιητικἀ ανταποκρἰθηκαν η 

Γερμανίο, η Δανία, η Γαλλία, η ἰσπανία και η Ελλάδα, ενώ µη 

ικανοτοιητικὸς ἠταν ο βαθμὸς ενσωμάτωσης απὀ Ιταλία και Ολλανδία. 

Οι Οδηγίες που παρουσἰασαν τα μεγαλύτερα προβλήματα, αναφἑρονταν 

«την υγεὶα και ασφάλεια των εργαζομένων και στην ισότητα ευκαιριών. 

3.» Η Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ἐνωση 

Η μεταρρύθμιση των ευρωπαϊκών συνθηκὠν που επιχειρήθηκε µε 

τη Συμφωνία για την Ευρωπαϊκή Ἐνώση στο Μάαστριχτ το 1992, 

συνέχισε την προηγούµενη παράδοση. Η προτεραιότητα στα οικονομικά 

ζητήματα και στο στὀχο της οικονοµικής και νομισματικής ενοποίησης, 

δεν άφησαν περιθώρια για σημαντικές κοινώνικο - πολιτικές 

παρεμβάσεις σε ευρωπαϊκό επἰπεδο. Οι τελευταἰες διατυπώθηκαν σε 

ἑνα κείμενο, το Κοινώνικὸ Πρωτόκολλο, αμφισβητούμενης νομικής 

υπόστασης. Δυο εἶναι οι πιο αξιόλογες καινοτοµἰες της Συνθήκης του 

Μάαστριχτ: 
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1. Η διεύρυνση του κύκλου τὠν περιπτὠσεων που ρυθμµἰζονται απόὀ 
την αρχἠ της ειδικής πλειοψηφίας και 

2. Ἡ αναγνώριση και ενίσχυση του ρόλου των κοινωνικών εταἰρών 
στη διαδικασία της κοινοτικἠς οικοδόμησης και η θεσμοθέτηση του 
κοινωνικού διαλόγου. 

Η εφαρµογἡ της αρχής της πλειοψηφίας επεκτάθηκε και 
περιέλαβε, εκτός του τοµέα της υγιεινὴς και ασφἀλειας στο χώρο 
εργασίας που προέβλεπε η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη και ζητήματα που 
αφορούσαν τις συνθήκες εργασίας, την ενηµέρωση και διαβούλευση τὠν 
εργαζομένων, την ισότητα ανδρὠν και γυναικὠν ὁσον αφορά τις 
ευκαιρίες στην αγορά εργασίας και τελος την επογγελµατικἡ ἑνταξη τὠν 
ατόμων που αποκλεϊονταν απὀ την αγορά εργασίας, 

Η θεσμοθέτηση του Κοινωνικού Διαλόγου αποτέλεσε βασική 
Καινοτομία της Συνθήκης του Μάαστριχτ. Για πρὠτη Φορά 
αναγνωρίστηκε ο ρόλος τών κοινωνικών οργανώσεων στην διαδικασἰα 
της κοινοτικής οικοδόµησης, παρἑἐχοντάς τους ἑνα αυτόνομο πεδίο 
δράσης. Ο ρόλος των κοινωνικών εταἰρων περιλάμβανε τρἰα επίπεδα 
παρέμβασης: 

1. ΗἩ Ευρωπαϊκή Επιτροπή εἰχε καθήκον να διαβουλεύεται µε τους 
εταἰρους πριν υποβάλλει προτάσεις για κοινώνικοπολιτικάἀ 

ζητήματοι, 
2. Οι κοινωνικοὶ εταἰροι μπορούν να ζητήσουν απὀ κοινοὺ την 

εφαρµογἡ κοινοτικὠν οδηγιὠν σε εθνικὀ επίπεδο, µε την 
προὔπόθεση ότι θα συμφωνεί η αντίστοιχη κυβέρνηση και 

3. Οι ευρωπαϊκές συλλογικὲς συμφωνἰες μεταξύ κοινωνικών εταἰρων 
θα αναγνωρἰζονται και θα εφαρμόζονται εἰτε σύὐμφώνα µε τις 
διαδικασἰες και πρακτικές των ενδιαφερομένων, εἰτε µε κοινοτικἡ 
πρωτοβουλία (κανονισμός, οδηγία κ.λ.ττ.). 

Σε γενικές γραμμές, όμως, ο στόχος της Οικονοµικἠς και 
Νομισματικής Ενοποίησης µε το νεοφιλελεύθερο προσανατολισμό του, 
καθήλωσε την κοινωνικἠ διάσταση της ενοποἰησης που υποσχόταν ο 
Κοινωνικός Χάρτης την προηγούµενη δεκαετἰα και αν και τα ευρωπαϊκά 
συνδικάτα θεώρησαν το Μάαστριχτ “πρόοδο για το κοινωνικό”, η 
επιτυχής εφαρµογή τὠν ρυθµἰσεων του Πρωτοκόλλου θεωρήθηκε 
εξαιρετικἀ αβέβαιη, ὀχι µόνο εξαιτίας των νομικών δυσκολιὼν που 
προέκυψαν, αλλά και εξαιτίας της απροθυµίας των ευρωπαίων 
«εργοδοτών να προχὠρήσουν σε κοινωνικό διάλογο. 
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3.6 Η Συνθήκη του Ἀμστερντομ 

Η Συνθήκη του Ἀμστερνταμ, υπεγράφη στις 2 Οκτωβρίου 1997 απὀ 

τους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων των κρατὠν μελών. Με τη 

συνθήκη αυτή σημειώθηκε ένα σημαντικὀ βήμα, δεδομένου ὅτι αφενός 

πογιώθηκαν οι μηχανισμοἰ που τέθηκαν σε λειτουργία µε τη συνθήκη του 

Μάαστριχτ και αφετέρου ἨἈπροβλήθηκε µια σειρἀ κοινώνικών 

κατευθύνσεων µε προτεραιὀτητα σε κοινοτικὀ επἰπεδο, ειδικότερα όσον 

αφορά την απασχόληση. 

Το Ἀμστερνταμ ενσωμάτωσε το κοινωνικὀ πρωτόκολλο στο κεἰµενο 

της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκἡ Ἑνωσπ[ο, Έτσι, στο άρθρο 136 τονἰζεται 

ὁτι η κοινώνική πολιτική αποτελεί κοινή αρμοδιότητα της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής και τών κρατών µελών. Οι στὀχοι της περιγράφονται απὀ τον 

Ευρωποϊκὸὁ Κοινώνικὀ Χάρτη που υπογράφηκε στο Τορίνο το 1961 και τον 

Κοινοτικό Χάρτη τὠν θεμελιωδών κοινωνικών δικαιωμάτων των 

εργαζομένων, το 1989. Η ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτικἡ αποσκοπεὶ στην 

προώθηση της απασχόλησης, τη βελτίωση τὠν συνθηκών διαβίωσης και 

εργασἰας, την κατάλληλη κοινώνικἠ προστασία, τον κοινώνικὀ διάλογο, 

την ανάττυξη τὠν ανθρωπἰνων πόρων που θα επιτρέψουν ἑνα υψηλὸ 

και διορκὲς επίπεδο απασχόλησης και την καταπολέμηση του 

αποκλεισμού. 

4. Ὀργανα Εφαρµογἠς της Ευρωπαϊκής Κοινώνικἠς Πολιτικής και η 

Ακολουθούμενη Διαδικασία 

4.1] Όργανα Εφαρµογἠς Κοινωνικἠς Πολιτικής 

Εμπλεκόμενα ὀργανα κατἀ τη διάρκεια αποφάσεων σε θέµατα 

κοινωνικού περιεχοµένου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, εἶναι το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο της Ευρώπαϊκής Ένωσης, η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή και η Επιτροπἠ Κοινωνικών Υποθέσεων. 

Το Ευρωποϊκό Κοινοβούλιο ὡς θεσμικό ὀργανο εκπροσωπεἰ τα 370 

εκατ. πολιτών της Ευρωπαϊκής Ἐνώσης. Εἰναι το μεγαλύτερο πολυεθνικὀ 

κοινοβούλιο στον Κόσμο και αποτελεὶ τη δηµοκρατικἠ βάση της 

Κοινότητας. Απὸ το 1979 και µετά, τα µέλη του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλἰου εκλέγονται κάθε πέντε ἑτη µε άµεση Καθολικἠ ψηφοφορία 

σε όλα τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ἐνωσης. Σήµερα, οἱ τρεις 
  

19 Τίτλος ΧΙ, Κεφ. 1, νέα άρθρα 136-145. 
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σημαντικότερες εξουσἰες που ασκεἰ το Ευρωπαϊκὁ Κοινοβούλιο εἶναι οι 

εξής: 
.. Νομοθετική εξουσία: εξετάζει τις προτάσεις της Επιτροπής και 

συμμετέχει, μαζί µε το Συμβούλιο, στη νοµοθετικἠἡ διαδικασία µέσω 

διαφόρων διαδικασιών, 

.. Δημοσιονομική εξουσία; μοιράζεται τη δηµοσιονοµικἠ εξουσία µε 

το Συμβούλιο και συγκεκριµένα, ὑΨηφίζει τον ετήσιο 

προῦὔτιολογισμό και ελέγχει την εκτἑλεσή του, 

.. Έλεγχος του εκτελεστικού: έχει την εξουσία ελέγχου των 

ὁραστηριοτήτων της Ἑνωσης µέσω της έγκρισης του διορισμοὺ της 

Επιτροπής, του δικαιώματος απαγγελἰας µομφὴς κατά της 

Επιτροπής και των γραπτὠν και προφορικὠν ερωτήσεων που 

μπορεἰ να υποβάλει στην Επιτροπή και στο Συμβούλιο. 

Το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτελεἰται απὸὀ 

αντιπροσώπους των κρατών μελών σε υπουργικὀ επἰπεδο και αποτελεἰ 

το κύριο ὀργανο λήψης αποφάσεων και την ἑσχατη νοµοθετικἠ αρχή της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η σύνθεση του μεταβάλλεται ανάλογα µε τα 

θἐµατα της ημερήσιας διάταξης. 

Βάσει της συνθήκης για την ἵδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, οι 

κύριες αρμοδιότητες του Συµβουλἰου εἶναι οι εξής: 

.. Νομοθετικές: για ένα µεγάλο µέρος των κοινοτικὠν αρμοδιοτήτων, 

το Συμβούλιο ασκεἰ αυτὴ τη νομοθετική εξουσἰοα 

συναποφασίζοντας µε το Ευρωποϊκὸ Κοινοβούλιο, 

". Διασφάλιση του συντονισμού της γενικής οικονοµικής πολιτικής 

τών κρατών µελών, 

.. Συνοµολόγηση, εξ ονόματος τὼν Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, διεθνεἰς 

συμφωνίες {τις οποἰες διαπραγματεύεται η Επιτροπή και για τις 

οποἰες απαιτεἰται η συναίνεση του Κοινοβουλίου) μεταξύ τών 

Κοινοτήτων και ενὸς ἡ περισσοτέρων κρατὠν ἡ διεθνών 

οργανισμών, 

.. Μαζὶ µε το Ευρώπαϊκὸ Κοινοβούλιο συγκροτούν την αρμόδια για 

τον προὐπολογισμό αρχἡ η οποἱα εγκρίνει τον προὔπολογισμό της 

Κοινότητας. 

Η Ευρωπαϊκὴ Επιτροπή αποτελεί πολιτικὸ όργανο µε ποικἰλες 

αρμοδιότητες το οποἰο διαδραματίζει μµεἰζονα ρόλο στη διαδικασία 

λήψης αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεδομένου ὁτι το κοινοτικὀ 

δἰκαιο εφαρμόζεται κυρίως µέσω της δράσης της Επιτροπής. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ἐχει τρἰα διακριτά καθήκοντοι: 

.. Διατυπώνει νομοθετικὲς προτάσεις 

.. Εἶναι ο θεματοφύλακας των Συνθηκὠν 
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. Διαχειρίζεται και εκτελεὶ τις πολιτικὲς της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και τις διεθνεἰς εµμπορικὲς σχέσεις. 

Η Επιτροπἠ Κοινώνικών Ὑποθέσεων ἐχει σημαντικὁ συμβουλευτικὀ 

ρόλο και γνώµοδοτική εξουσἰα. Ως µη πολιτικὀ συμβουλευτικὀ ὀργανο, 

επιτρέπει στους ευρωπαϊκούς οικονομικούς και κοινωνικοὺς εταἰρους 

(εργοδότες, εργαζομένους, συνδικαλιστικές οργανώσεις, καταναλωτές 

κτλ.) να διατυπὠνουν επισήμως γνώμη ὡς προς τις πολιτικές της 

Ευρωπαϊκής Ἐνώσης. Στο πλαίσιο αυτό, ο συµβουλευτικὸς της ρόλος 

παρέχει τη δυνατότητα στα µέλη του και συνεπώς στις οργανώσεις που 

αυτά εκπροσωπούν, να συμμετέχουν στις διαδικασἰες λήψης αποφάσεων 

της Ευρωπαϊκής Ἑνώσης. Η σύνθεση της αντανακλά τον γενικὀ της 

στὀχο, δηλαδή τη συνεκτίµηση τὠν διαφόρων οικονομικών και 

κοινώνικώὠν συμφερόντων όλων τώὠν κρατὠν µελών. 

4.2 Διαδικασία Λήψης Αποφάσεων 

Κατά τη διαδικασἰα λήψης αποφάσεων νομοθετικού περιεχοµένου, 

γίνεται υποβολἡ πρὀτασης εκ µέρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 

κατόπιν λεπτομεροὺς εξέτασης της πρότασης απὀ εμπειρογνώμονες και 

σε πολιτικό επἰπεδο, το Συμβούλιο μπορεὶ να εγκρίνει, να τροποποιήσει 

ἡ να αγνοήσει την πρόταση αυτή. Η συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ἑνώση 

ενίσχυσε το ρόλο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλἰου στο πλαίσιο αὐυτό, 

δημιουργώντας µια διαδικασία συναπόφασης. Ως εκ τούτου, ἑνα ευρύ 

φάσμα νομοθετικών κειμένων εγκρϊνεται τόσο απὀ το Κοινοβούλιο όσο 

και απὀ το Συμβούλιο. Έτσι, δημιουργεἰται ἐνα “θεσμικό τρὶγωώνο”, το 

οποἱἰο σχημµατἰζεται απὀ την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο Υπουργών. 

Η διαδικασία που ακολουθείται για την ψήφιση µιας πρότασης, 

έχει ὡς εξἠς  Η Ευρωπαϊκὴ Επιτροπἠὴ υποβάλει στο Συμβούλιο µια 

πρόταση, την οποἱἰα παραλαμβάνει και ο πρὀεδρος του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και την παραπέμπει για εξέταση επὶ της ουσίας στην 

αρμόδια καθ’ ύλην Επιτροπή (υπάρχουν 20 µόνιµες κοινοβουλευτικές 

επιτροπές). Κάθε Επιτροπἠ εκπονεἰ τα εξής εἶἰδη Εκθἐσεὠν, οι οποἰες εν 

συνεχεία υποβάλλονται στην Ολομέλεια του Κοινοβουλίου: 

.. Εκθέσεις που εκπονούνται στο πλαἰσιο της διαδικασἰας της 

σύὑμφωνης γνώμης, κρἰνεται δηλαδή απαραϊτητη η σύμφωνη 

γνώμη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την ἐκδοση της νομικής 

πράξης, 
.. Εκθέσεις που εκπονούνται ὑστερα απὀ αἰτηση γνωμοδότησης, 
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. Εκθέσεις που εκπονούνται στο ἨΠπλαΐσιο της διαδικασίας 

συνεργασίας, η οποἰα περιλαµβάνει δυο αναγνώσεις της 

εξεταζόµενης νομικής πράξης, 
. Εκθέσεις µη νομοθετικού περιεχοµένου, 

. Εκθέσεις πρωτοβουλίας που εκπονούνται χωρὶς να ἑχει υποβληθεἰ 

αἰτηση γνωμοδότησης ἡ πρὀταση ψηφίσματος και µε προηγούμενη 

άδεια της Διάσκεψης των Προέδρων. 

Μεταξύ των μελών της εἰδικής κατἀ θέµα κοινοβουλευτικής 

Επιτροπής, ορἰζεται ο εισηγητής, καθήκον του οποἱου εἶναι να συντάξει 

εξ ονόματος της Επιτροπής ''σχἐδιο ἐκθεσης᾽ για το συγκεκριμένο θέµα. 

Αυτό σηµαίνει ὁτι η πρόταση ψηφίσματος που ενσωματώνεται στην 

Ἐκθεση που υποβάλλεται στην Ολομέλεια θα πρέπει να ἐχει εγκριθεἰ απὀ 

την Επιτροπή. 

Η Ἐκθεση αποτελεϊὶται απὀ δυο µέρη, απὀ τις τροπολογἰες που 

προτεἰνει ο εισηγητἠς επἰ του προταθέντος νομοθετικού κειµένου και 

απὀ την αιτιολογική ἐκθεση. Ο εισηγητής έχει µεγαλύτερη διακριτικἠ 

ευχέρεια να εκθέσει την άποψη του στο αιτιολογικό µέρος της Έκθεσης 

που συνοδεύει την πρὀταση ψηφίσματος, δεδομένου ὅτι το µέρος αυτό 

δεν τίθεται ποτέ σε ψηφοφορἰα. 

Τα υπόλοιπα µέρη της κοινοβουλευτικής Επιτροπὴς καταθέτουν 

επἰσης τροπολογἰες. Τέλος, το σύνολο τὠν τροπολογιών τίθεται σε 

ψηφοφορία. Το κείµενο που θα προέλθει απὀ την ψηφοφορία εκφράζει 

την αρμόδια κοινοβουλευτικἡ Επιτροπή και παραπέμπεται στην συνέχεια 

στην Ολομέλεια. Στην Ολομέλεια το Κοινοβούλιο ψηφίζει πρὠτα τις 

τροπολογἰες, στην συνέχεια το σύνολο του κειµένου που έχει υποβληθεἰ 

και τέλος το ψήφισμα, το οποἱο εγκρἰἱνει, τροποποιεὶ ἡ απορρίπτει την 

πρὀταση νόµου. 

ΌὉι κοινοβουλευτικές Επιτροπές προετοιμάζουν, επἰσης, τις γνώμες 

που διατυπώνει το Κοινοβούλιο επἰ των προτάσεων της Επιτροπήἠς στο 

Συμβούλιο, ὀπως και τα ψηφὶἰσµατα που εγκρἰνονται µε πρωτοβουλία 

του Κοινοβουλίου. 

4.3 Ο Ρόλος της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, Απασχόλησης και 

Εργασιακού Περιβάλλοντος 

Τα ζητήματα που αφορούν την υγιεινή και την ασφάλεια τν 

εργαζομένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης εξετάζονται απὀ την μόνιμη 

Επιτροπὴ Κοινωνικών Ὑποθέσεων, Απασχόλησης και Εργασιακοὺ 

Περιβάλλοντος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η οποἱα αποτελεί µια από 

τις αρχαιότερες οφού συγκροτήθηκετο 1953. 
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Σύμφωνα µε τον κανονισμὀ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου του 

Οκτὠβρἰου 1993, η Επιτροπή αυτὴή εἶναι αρμόδια για θέµατα που 

αφορούν; 

.. Τη βελτίώση τὠν συνθηκὠν ζωής και εργασίας, 

.. Τη προστασία των εργαζομένων στο χώρο εργασίας, κυρἰὼς στον 

τοµέα της υγείας, της υγιεινής καὶ της ασφάλειας (άρθρο 118Α της 

Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ἑνωσης), 

.. Τη πολιτικὴ απασχόλησης και ιδιαιτερα την πολιτικὴ 

απασχόλησης των νέων, 

.. Τη πολιτική στον τοµέα των μισθὠν, τὼν συντάξεων, τν 

εισοδημάτων και το σχηματισμό περιουσἰας, 

.. Την επαγγελµατικἠ επιμόρφωση, κυρἰὼς όσον αφορά την ἐνταξη 

στην αγορά εργασίας και την επαγγελματική επανεκπαἰδευση που 

συνδἐεται µε τη διαδικασἰα της αλλαγής επαγγέλματος και της 

επαγγελματικής κινητικότητας, 

.. Την εναρμόνιση στον τοµέα τών επαγγελματικών προσόντων, 

". Τις δραστηριότητες του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, 

.. Την ελεύθερη κυκλοφορία τὠν εργαζομένων, 

.. Τη κοινώνικὴ ασφάλιση των κοινοτικὠν και εξὠκοινοτικώὠν 

διακινούὐμενῶν εργαζομένων, 

.. Τη πολιτική κατοικἰας και την προώθηση της κατασκευής λαϊκών 

Κατοικιών, 

.. Τη προὠθηση της συνεργασίας μεταξὺ κρατὠν μελών στον τομέα 

της κοινωνικής πολιτικής, κυρἰὼς ὁὀσον αφορά το εργατικὀ δίκαιο 

και την εναρμόνιση της κοινώνικἠς νομοθεσίας, 

.. Τη προὠθηση ενὸς “ευρωπαϊκού κοινωνικού προὐπολογισμού”, 

.. Την εξίσωση του μισθολογικοὺ καθεστὠτος ανδρὠν και γυναικὠν 

εργαζομένων, την ισότητα ανδρών και γυναικών κατά την ἑνταξη 

στην εργασἰα και στην επαγγελµατικἠ επιμόρφωση. 

Το εὖρος των θεμάτων που καλύπτει η Επιτροπἠ των Κοινωνικών 

Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, παραπέμπει στα άρθρα 100Α 

και 118Α της Ενιαἰας Ευρωπαϊκής Πράξης του 1986, τα οποἰἱἰα ἐδώσαν 

στην ευρωπαϊκή κοινωνικἠ πολιτική νὲες βάσεις, ενθαρρύνοντας την 

ανάληψη νομµοθετικὠν πρωτοβουλιών. Τα εν λόγω άρθρα προβλέπουν 

ελάχιστους κανόνες, καθώς και την εναρμόνιση τὼν συνθηκὠν εργασίας 

στον τοµέα της ασφάλειας και της υγείας στο χώρο εργασίας. 

Τον Δεκέμβριο του 1989, µε την ἐγκριση απὀ τα 11 κράτη µέλη του 

κοινοτικοὺ Χάρτη τών Θεμελιωδών Δικαιωμάτών τὠν Εργαζομένων, 

καθιερώθηκαν για πρὠτη φορά κοινές αρχὲς στον τοµέα της Κοινωνικής 

πολιτικής. 
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Στην προώθηση αυτὠν των αρχών στηρἰχθηκε το πλούσιο έργο της 

Επιτροπἠς των Κοινωνικών Ὑποθέσεων, Απασχόλησης και Εργασιακούὺ 

Περιβάλλοντος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλἰου. 

5. Η Κοινωνική Πολιτική των Παγκόσμιων Οργανισμὠν 

Ο ραγδαία αναπτυσσόµενος τομέας κοινωνικής δραστηριότητας 

των πογκόσµιων οργανισμὠν εἶναι αποτέλεσµα της διαδικασίἰος 

παγκοσµιοποἱησης που συντελεἰται στις µμµέρες µας. Ὁ ὀόρος 

πογκοσµιοποἰηση νοεἰται ὡς η διαδικασἰα παγκόσμιας ολοκλήρωση, 

ὀπου διαφορετικοὶ ἀνθρώποι, οικονομίες, κουλτούρες, πολιτικἀ 

οικοδομήματα κ.λ.π., υπόκεινται σε διεθνεὶς επιδράσεις και επιρροές, 

αναδομούνται και συντἰθενται σε νέα συνολικά, περιφερειακἀ ἡ διεθνἠ 

μορφώματα, µε διαφορετικούς μηχανισμοὺς κίνησης και εξέλιξης απ’ ὁτι 

στο παρελθὀν, στα πλαίσια του εθνικού κράτους!]. 

Στα πλαἰσια του ρόλου τὠν παγκόσμιων οργανισμών συζητούνται 

και αποφασίἰζονται οι βασικἐς κατευθύνσεις οικονοµικἠς και Κοινωνικής 

πολιτικής, ὀχι µόνο σε διεθνές επίπεδο, αλλά και σε εθνικὀ. Η 

παρέμβαση του εκδηλώνεται σε τρἰα κυρίως επίπεδο: 

1. Συμμετέχουν ενεργά στη διαµόρφωση και επηρεασμό τὠν εθνικὠν 

αντιλήψεων για κοινώνικἀ (και οικονοµικἀ) θέµατα µέσω 

επιστημονικών ερευνών και  δημµοσιεὐσεών, συνεδρίων, 

οργάνώσης τακτικὠν συναντήσεων υπουργών, πολιτικὠν και 

τεχνοκρατὠν που καλούνται να διαμορφώσουν το 

κοινώνικοπολιτικὀ πλαίἰσιο στη χὠρατους, 

2. Θἐἑτουν κανόνες συμπεριφοράς και ρυθµὶζουν δεσµευτικάἀ τα 

κοινώνικά (καὶ οικονομικά) ζητήματα σε παγκόσμιο επίπεδο και 

3. Συμμετέχουν ἡ αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες διεθνούς 

αναδιανοµἠς πόρων. 

Δυο πολὺ σημαντικοί οργανισμοὶ που συμμετέχουν ενεργά σε 

θέµατα κοινωνικής πολιτικής, εἶναι ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας και 

η Διεθνής Οργάνωση Εργασἰας. 

  

Ἡ Βλ. "Ὑπερεθνικές Κοινωνικές Πολιτικές την Εποχή της Παγκοσμιοποϊησης”, Θεόδωρος 

Σακελλαρόπουλος, σελ. 20. 
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».Ἱ. Παγκόσμιος Οργανισμὸς Υγείας 

Ο Παγκόσμιος Οργανισμὀὸς Υγείας (Π.Ο.Υ.) εἰναι υπεύθυνος για τη 
διεθνἠ συνεργασία, την υποστήριξη, την ανάπτυξη Και τον συντονισμό 
τῶν δραστηριοτήτων στον τοµέα της υγείας. Συµβάλλει στην ανταλλαγή 
γνώσεων και εμπειριὼν σε ὁλο τον κόσμο, µέσω της διακρατικἠς 
τεχνικής συνεργασίας, της διεξαγωγἠς προγραμμάτων ελέγχου τὠν 
ασθενειών και της βελτίωσης των συνθηκὠν διαβἰώσης του πληθυσμού. 

Τα τελευταία Χρόνια έχει αναδειχθεἰ σε ιδιαἰτερα σημαντικό 
παράγοντα στα θέματα υγείας και ασφάλειας εργαζομένων και 
πληθυσμού γενικότερα. Ο ρόλος του εντάσσεται περισσότερο στα 
πλαίἰσια της διεθνοὺς διπλωματίας, ενθαρρύνοντας το κράτη να 
διαμορφώνουν απὀ μόνα τους την κατάλληλη νοµοθεσἰα και να 
αναπτύξουν την πολιτικἠ υγείας που ανταποκρἰνεται στις ανάγκες του 
πληθυσμούτους, 

Όρόσημο στην ανάπτυξη µιας υπερεθνικἠς πολιτικής υγείας 
αποτέλεσε η 30ᾳπ Παγκόσμια Συνέλευση Ὑγείας το 1977, όπου 
αποφασίστηκε ὁτι, ο βασικὀς στὀχος κατά τις επόμενες δεκαετἰες, τόσο 
των κυβερνήσεων, ὁσο και του Π.Ο.Υ., θα έπρεπε να εἶναι η επίτευξη για 
όλο τον πληθυσμό της γης, το έτος 2000, ενὸς επιπέδου υγεἰας που να 
επιτρέπει µια κοινώνικἀ και οικονομικά παραγωγική ζωή. 

Αργότερα, προετοίμασε την παγκόσμια στρατηγική για την υγείοι 
που υιοθετήθηκε το 1981, µε τίτλο “Ὑγεία για Όλους μέχρι το έτος 2000”, 
και η οποία βασίστηκε στις εθνικές στρατηγικές, ενὼ στην δ]η 
Παγκόσμια Συνέλευση Ὑγείας, η οποἰα έλαβε χώρα το 1998, υιοθετήθηκε 
η νέοι στρατηγικἡ 'Ὑγεία για Όλους τον 21ο Αιώνα” (Ὑγεία 21). 

Ο Π.Ο.Υ. συνεργάζεται µε ὁλες τις κοινοτικὲς και εθνικὲς 
υπηρεσίες που δραστηριοποιούνται στον τοµέα της υγιεινής και 
ασφάλειας των εργαζομένων. Παρέχει πολύτιμα στοιχεία και 
πληροφορὶες και συμβάλλει στην προαγωγἡ της υγείας και προστασἰας 
των εργαζομένων και στη µεἰώση της συχνότητας εμφάνισης βασικών 
ασθενειών και τραυματισμών. 

».2 Διεθνής Οργάνωση Εργασίας 

Ίσως Κανένας άλλος διεθνἠς οργανισµός να µην έχει συμβάλλει 
τόσο πολύ και απὀ τὀσο παλιά στη διαµόρφωση µιας παγκόσμιας 
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κοινωνικής πολιτικής, απὀ τη Διεθνὴ Οργάνωση Εργασίας!2 (Δ.Ο.Ε.). 

Σκοπὸὀς της εἶναι η προαγὠωγἡή της κοινωνικής δικαιοσύνης και των 

διεθνώς αναγνωρισμένων ανθρωπίνων και εργασιακὠν δικαιωμάτων. 

Ενταγµένη στο σύστημα του ΟΗΕ, βασίζεται στην τριμερή εκπροσώπηση, 

εργαζομένων, εργοδοτών και κυβερνήσεων, σε µια ισότιμη σχέση. 

Οι δραστηριότητες της επικεντρώνονται: 

.. Στη διατύπωση διεθνὠν πολιτικών και προγραμμάτων για την 

προαγωγή των ανθρώπινων δικαιωμάτων στην εργασἰοι, τη 

βελτίωση τών εργασιακών και βιοτικὠν συνθηκών και την 

ενδυνάμωση των ευκαιριών απασχόλησης, 

. Στη δηµιουργία διεθνών εργασιακὠν προτὐπὼων που 

χρησιμοποιούνται ὡς κατευθυντήριες γραμμὲς απὀ τις 

κυβερνήσεις για την υλοποίηση αυτών τὠν πολιτικών, 

". Στην ονάπτυξη προγραμμάτων διεθνοὺς τεχνικἠς συνεργασίας 

που διατυπώνονται Καὶ εφαρμόζονται σε συνεργασία µε τους 

αντἰστοιχούς θεσμούς, 

.. Στην εκπαίδευση, επαγγελµατικἠ κατάρτιση, έρευνα και 

δηµοσἰευση ὁλών αυτών τὠν δραστηριοτἠτὠν. 

Κεντρικὸς άξονας ὁλων τὠν δραστηριοτήτων και στρατηγικὠν της 

Δ.Ο.Ε. εἶναι η εξασφάλιση αξιοπρεποὺς εργασίας για όλους τους 

ανθρώπους. 

6. Σύνοψη 

Οι δυνατὀτητες άσκησης ευρωπαϊκής κοινωνικής πολιτικής 

καθορἰζονται στα βασικἀ νομικά κείµενα που θεμελἰώσαν την 

Ευρωπαϊκή Κοινότητα, δηλαδή τη Συνθήκη της Ρώμης την αναθεώρηση 

της µε την Ενιαία Ευρωπαϊκὴ Πράξη, ὁπου περιλαμβανόταν και άρθρο 

αναφορικἀ µε την προστασία της ασφάλειας και υγείας τὼὠν 

εργαζομένων, τον Κοινωνικό Χάρτη, το Πρόγραμμα Δράσης, τη Συνθήκη 

του Μάαστριχτ και τη Συνθήκη του Άμστερνταμ. Το καθεστώς που 

διαμορφώνουν αυτές οι Συνθήκες δεν εἶναι δεσμευτικὀ και δεν δημιουργεἰ 

νοµικἡ υποχρέωση, κοαθὠς αφήνει την πρὠτοβουλία της λήψης και 

εφαρμογἠς κοινωνικοπολιτικὠν µέτρὠὼν στις εθνικὲς κυβερνήσεις. 

Βασικό στοιχεἰο της ευρωπαϊκής κοινωνικἠς πολιτικής αποτελούν 

οι νοµικὲς πράξεις που διαμορφώνουν και το κοινοτικὀ δἰκαιο. Αρμόδια 

ὀργανα της Ευρωπαϊκἠς Ένωσης για την ψήφιση και ἐκδοση νομικών 

  

12Η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας ιδρύθηκε το 1919 και εἶναι η πρὠτη εξειδικευμένη υπηρεσία των 

Ηνωμένων Εθνών. 
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πράξεων εἶναι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η Επιτροπή Κοινωνικὠν Υποθέσεων. 

Οι κοινοτικὲἐς πράξεις περιλαμβάνουν κανονισμούς, οδηγἰες, συστάσεις, 

αποφάσεις κ.λ.π., οἱ οποἱες δίνουν το πλαίσιο µέσα στο οποἰἱο οφεἰλει 

κάθε κράτος μέλος να διαμορφώσει την πολιτική του πάνω σε θέµατα 

κοινωνικού περιεχοµένου. 

Παράλληλα, τα τελευταία Χρόνια, έχει ανατπτυχθεἰ ιδιαἰτερα η 

κοινώνικἡ δραστηριότητα παγκόσμιων οργανισμών, ὁπως ο Παγκόσμιος 

Οργανισμὸς Ὑγείας και η Διεθνής Οργάνωση Εργασἰας, ὡς αποτέλεσµα 

της διαδικασἰας πογκοσµιοποίησης. Οι οργανισμοὶ αυτοί, συμβάλλουν 

ποικιλοτρόπως στη διαµόρφωση της κοινώνικής πολιτικής και στη 

σὠστὴ αντιμετώπιση των κοινωνικών προβλημάτων της Κοινότητας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

Η ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ 

ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1. Κοινωνική Πολιτική και Υγιεινή και Ασφάλεια της Εργασίας 

Σύμφωνα µε την ανακοἰνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά 

µε το κοινοτικὀ πρὀγραµµα που αφορά την υγεία και ασφάλεια κατά 

την εργασἰα, περισσότεροι απὀ 8.000 ευρώὠπαίοι χάνουν κάθε χρόνο τη 

ζωὴ τους απὀ εργατικἀ ατυχήµατοαι, ενώ ο ετήσιος αριθµός ἀπό εργατικά 

ατυχήματα και επαγγελματικές ασθένειες, ανέρχεται σε 10.000.000 

περἰπου!3. Το απαράδεκτο αυτὸ ανθρώπινο και κοινωνικὀ κόστος, 

συμπληρώνεται απὀ µια τεράστια επιβάρυνση στις οικονομίες των 

χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εκτὸς απὀ το άμεσο οικονομικὸ 

κόστος που προκύπτει απὀ την ποαροχἡ τὼν αποζημιώσεων, προκύπτει 

και ἑνα σημαντικὸ ἐμμεσο κόστος απὀ την απὠλεια της παραγωγἠς και 

την αντικατάσταση του ανθρώπινου δυναμικού. 

Η ασφάλεια Και προστασἰα της υγείας στους χώρους εργασίας 

αποτελεἰὶ ἑνα απὀ τα ιδιαἰτερα ενδιαφἑροντα και τις επιδιώξεις της 

Ευρωπαϊκής Ἐνώσης και περιγράφεται στο άρθρο 118Α περὶ Κοινώνικἠς 

Πολιτικής (Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, τἰτλος: ΜΙΙ “Κοινώνική 

Πολιτική, Παιδεία, Επαγγελματική Εκπαίδευση και Νεολαία”). Ειδικότερα 
µε το άρθρο αυτό καλούνται όλα τα κράτη µέλη να συνεργαστούν στενἀ 

μεταξύ τους και µε την Επιτροπή, ὡστε να βελτιώσουν την πρόληψη τών 

εργατικὠν ατυχημάτων και των επαγγελματικὠν ασθενειών και γενικά 

να επιτύχουν πρὀοδο στον τοµέα της Ὑγιεινῆς και της Ασφάλειας της 

Εργασίας. 

Στα Χρόνια που ακολούθησαν, η οικονοµικἠ και τεχνολογική 

ανάπτυξη ἐφερον νέες μεθόδους παραγωγἠς, που εγγενώς περιείχαν 

νέους κινδύνους για την ασφάλεια και υγεία των εργαζομένων. Ἐτσι 

  

15 Βλ. “Ἔρευνα των Συστημάτων Πληροφοριών στον Τομέα της Επαγγελματικής Ὑγείας καὶ 

Ασφάλειας”. Αστ. Α. Τέρπος, ΕΛΙΝΥΑΕ, 2000, κεφ. "Ευρωπαϊκό και Διεθνές Πλαίσιο για τα Στατιστικά 

Στοιχεἰα της Επαγγελματικής Υγείας και Ασφάλειας”. 
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γινόταν πλὲον επιτακτική η ανάγκη για βελτίωση της ποιότητος της 

εργασιακἠς ζωής. 

Σον αποτέλεσµα, το 1974 καταρτἰίστηκε το πρὠτο Κοινοτικό 

Πρόγραμμα Δράσης για την Ὑγιεινή Και Ασφάλεια των Εργαζομένων. Με 

αυτὀ, το Συμβούλιο, µετά απὀ εισήγηση της Επιτροπής, εξἐφραζε την 

πολιτική βούληση για περιφρούρηση της υγείας και ασφάλειας των 

εργαζομένων, περιέγραφε τις ενέργειες που έπρεπε να γίνουν στους 

διάφορους τοµμεὶς και ἵδρυσε την Συμβουλευτική Επιτροπή, την οποία 

χρηματοδοτούσε µε κοινοτικούς πόρους. 

Η Συμβουλευτική Επιτροπὴ ἠταν τριμερὲς ὀργανο µε ἕἑξι (6) 

εκπροσὠπους ανά κράτος μέλος (δυο κυβερνητικοὺς, δυο εργατικούς και 

δυο εργοδοτικούς). Ἐργο της ἦταν η διατὐπώση εισηγἠσεων και γνωμών 

στην Επιτροπή των Ευρωποϊκών Κοινοτήτων για τα κάτωθι θέµατα; 

.. Μελέτες που γίνονται σε Εθνικά Ινστιτούτα για λογαριασμό και µε 

χρηματοδότηση της Επιτροπής 

.. Νομοθετικἠ κάλυψη τὠν επιβλαβών Φυσικών, χημικών και 

βιολογικὠν παραγόντων, καθὠς και τὠν κινδύνων που 

προέρχονται απὀ μηχανές 

.. Εκπαίδευση - ενηµέρωση τῶν εργαζοµένωὠν, κυρἰως αναφορικά µε 

την ερμηνεία των κοινοτικών νομοθετικὠν κειμένων. 

Οι στὀχοι της κοινώνικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ἑνώσης εἶναι 

η βελτιώση της απασχόλησης καὶ τὼν συνθηκὠν εργασἰας και 

διαβίώσης, η παροχή της κατάλληλης κοινώνικής προστασίας και η 

προώθηση του κοινωνικού διαλόγου μεταξύ εργοδοτὠν και εργαζομένων. 

Στα πλαίσια αυτὠν των στὀχων προβλέπεται ὁτι το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο τὠν Ὑτιουργών μπορεὶ να θεσπίζει µε ειδική πλειοψηφία 

Οδηγίες, σχετικά µε τις προδιαγραφἐς και τη βελτίώση του 

περιβάλλοντος εργασίας, την προστασία και την ασφάλεια των 

εργαζομένων, την ενηµέρώση και τη διαβούλευση µε τους εργαζόµενους 

κ.λ.π. 

Στόχος τὼν οδηγιών και ρυθµἰσεων τὼν ευρωπαϊκών οργάνων, 

εἶναι η εξασφάλιση παρόμοιων σχεδὀν συνθηκὠν εργασίας στις χώρες 

της Κοινότητας. Βέβαια, οι συνθήκες εργασίας αποτελούν πεδίο της 

εθνικής νομοθεσίας και τὠν συμβατικὠν σχέσεων τὼν εταἰρώὼν, η 

παρέμβαση της Κοινότητας, ὠστόσο, κατατεϊνει στον προσδιορισμό των 

ελἀχιστὠν προδιαγραφών που θα πρέπει να πληρούνται σε κάθε χώρα, 

ὠστε να μπορεἰ να αποφευχθεὶ ο αθέμιτος ανταγώὠνισµός µε θύματα 

τους εργαζόµενους. 

Την ευθύνη του συντονισμού του έργου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

στα θέµατα κοινωνικής πολιτικής έχει η 5η Διεύθυνση (ΩΩΝ). 
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2. Φορεὶς Διαμόρφωσης Κοινωνικἠς Πολιτικής στον Τομέα της Υγιεινής 

και της Ασφάλειας της Εργασἰας 

Η ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτικὴ διαμορφώνεται απὀ τις 

κοινοτικἐς πράξεις των αρμόδιων νομοθετικὠν οργάνων. Παράλληλα, 

όμως, αξιόλογη εἶναι η συνεισφορά των διαφόρων ιδρυμάτων και 

οργανισμών που ασχολούνται µε θέµατα υγιεινής και ασφάλεια της 

εργασίας. Πραγματοποιώντας µελέτες, σεμινάρια, εκδηλώσεις, 

οργανώνοντας σύγχρονα δίκτυα πληροφόρησης και εκδἰδοντας σχετικἀ 

έντυπα, παρέχουν σπουδαἰο ἐργο στην βελτιώση τὠν συνθηκὠν 

εργασίας στα κράτη µέλη. Οι σημαντικότερες οργανώσεις παρατίθενται 

ακολούθως. 

2.1 Ευρωπαϊκό Ίδρυμα για την Βελτίώση των Συνθηκών Διαβίώσης ἃ 

Εργασίας 

Πρόκειται για ἑνα απὀ τα πρώτα ιδρύματα της Ευρωπαϊκής 

Ἑνώσης που ειδικεύτηκε σε συγκεκριμένες πολιτικἐς. Από της συστάσεως 

του, το 197714, το Ίδρυμα συμβάλλει στην έρευνα Και το σχεδιασμό της 

βελτίώσης τὠν συνθηκών διαβίωσης και εργασίας στην Ευρώπη. 

Πραγμµατοποιεὶ ερευνητικἀ και αναπτυξιακά προγράµµατα, παρέχοντας 

πληροφοριακά στοιχεία για την υγιεινή και ασφάλεια, τα οποἱα βοηθούν 

στην διαμόρφωση της κατάλληλης πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ἐνώσης 

στον συγκεκριµένο τοµέα. 

Η ανάγκη συλλογής στοιχεἰὠν περὶ υγιεινής και ασφάλειας 

αυξάνεται σταθερά, γιατὶ παρατηρεἰται συνεχώς µεγαλύτερη τάση 

ανάληψης πρὠτοβουλιών σε Ευρωπαϊκό αντἰ σε Εθνικὀ επίπεδο. Στόχος 

του Ιδρύματος εἶναι νο συμβάλλει στην εκπλήρωση της ανάγκης 

υπάρξεως στοιχείων και τεκμηριώσεως. Για το λόγο αυτό 

δημιουργήθηκαν οι ακόλουθες πηγές: 

. Εκτενεὶς ἨΠπεριγραφές ὁλων τὠν κὺριων συστηµάτων 

ποαρακολουθήσεως των συνθηκών εργασἰας που χρησιμοποιούνται 

στα κράτη µέλη της Ε.Ε., στις Η.Π.Α. και σε διεθνεὶς οργανισμούς, 

τα οποία διατίθενται υπό µορφή εγγράφων εργασἰας απὀ το 

Ίδρυμα, 

  

4 Κανονισμός Συµβουλίου (ΕΕΟ) Νο.]365/75 της 26ης Μαΐου 1975. 
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.. Κατάλογος συστηµάτων παρακολουθήσεως των εξελἰξεων στις 

συνθήκες εργασίας, ο οποἰος παρέχει την ευχέρεια στους 

εμπειρογνώμονες να δημιουργήσουν διεθνεἰς επαφές, 

.. Ευρωπαϊκά δἰκτυα για θέµατα υγιεινής και ασφἀλειας, ὁπως: 

κατάλογοι (μητρώο) προϊόντων 

µητρώα επιπέδων εκθἐέσεως τὠν εργαζομένων σε 

επικίνδυνες ουσίες στο χώρο εργασίας 

άγχος 

επἰδραση τὼν συνθηκὠν εργασἰας στην πιθανἠ διάρκεια 

ζωῆς τὠν εργαζομένων 

ο ἐρευνες βάσει ερωτημµατολογἰὠν 

ο εργασἰα κατἀ βάρδιες. 

. Ηλεκτρονική βάση δεδοµένων εργασιακἠς υγιεινής και ασφάλειας, 

..  Συνἐδρια. 

Το Ευρώτιαϊκὸ Ίδρυμα διοικεἰται απὀ συμβούλιο που αποτελείται 

απὀ αντιπροσώπους τὠν κυβερνήσεων, τὠν εργοδοτὠν και των 

εργαζομένων τὠν κρατὠν μελών και τρεις αντιπροσώπους της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

Κάθε τἑσσερα χρόνια, το Ίδρυμα πραγμµατοποιεὶ ανασκόπηση της 

στρατηγικής και του προσανατολισμοὑ της πολιτικής του και 

παρουσιάζει το πρὀγραμμα του. Για την τρέχουσα περἰοδο ἐχει 

καταρτιστεἰ το πρόγραµµα "Ανάλυση και Πρόβλεψη των Αλλαγών προς 

Ενίσχυση της Κοινώνικοοικονοµικής Προόδου, Τετραετὲς Πρόγραμμα 

200] -2004”5, Οι κύριοι στὀχοι του προγράµµοτος, εἶναι: 

.. Η κατάρτιση τὠν στρατηγικὠν κατευθυντήριων γραμμών για την 

εργασἰα του Ιδρύματος για την περίοδο 2001-2004, 

. Ο καθορισμός τωὠν κύριων αντικειμενικών στὀχὠν για τους 

διάφορους τοµμεὶς ερευνών, 

.. Ἡ κατάρτιση πλαισίου για την ανάπτυξη τὼὠν ετἠσιων 

προγραμμάτων εργασἰας, τα οποία παραθέτουν λεπτομερὼς τις 

δραστηριότητες που θα  αναληφθούὐν στο πλαίσιο του 

συγκεκριμένου ετήσιου προὐπολογισμού, 

. Η διευκόλυνση του ἱδρύματος, ὠώστε να «ανταποκριθεί 

αποτελεσµατικἀ στις ανάγκες τὼν κοινοτικών Φορέων σε 

κοινοτικὀ επίπεδο. 

Αναφορικά µε τον τοµέα τὠν Συνθηκὠν Εργασὶἰας στο Πρόγραμμα 

της περιόδου 2001 -2004, το Ίδρυμα θα αναττύξει τις δικὲς του μεθόδους 

παρακολούθησης, ὠὦστε να παράσχει ακριβἠ στοιχεἰα σχετικἀ µε τον 

τρὀπο µεταβολἠς των συνθηκών εργασίας, καθώς και τον τρὀπο 

  

15 Βλ. εν θυγοῖομπά.ἱε/αροιῖ 

--  
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επηρεασμούὐ τὠν εξελἰξεων απὀ τις διάφορες πολιτικές. Για το 

πρόγραμμα της τρέχουσας περιόδου, προτεΐνονται τέσσερα εἰδη 

δραστηριοτήτων παρακολούθησης: 

1. Ευρωπαϊκές Επισκοπικέἐς Μελέτες των Συνθηκών Εργασἰας, ὀπου 

το σηµείο αρχικοὐ εστιασμούὐ θα εἶναι η ανάλυση των 

αποτελεσμάτων της 3Άπς Επισκοπικἠς Μελέτης (2000), ενώὼ 

ταυτόχρονα θα αρχίσει η προετοιµασἰα για την επόμενη έρευνα 

που θα πραγματοποιηθεἰ το 20048, 

2. Επισκοπικὲς Μελέτες κατἀ κλάδο σε κοινοτικό επἰπεδο, ποιοτικὲς 

και ποσοτικἑς, µε στοιχεία απὀ βιβλιογραφἰες, μελέτες, απὀψεις 

κὐριών φορέων κ.α., 

3. Σύσταση Επιτροπής µε εκπροσώπους απὀ τις εταιρεἰὶες που θα 

παράσχουν τις απόψεις τους επἰ θεμάτων, ὁπως οι πολιτικὲς 

ανθρώπινων πόρων, οι ἰσες ευκαιρίες καὶ η οργάνωση της 

εργασίας, 

4. Έρευνες βάσει ερωτημµατολογίὼν που θα καλύπτουν θέµατα, ὁπως 

ο χρόνος, το άγχος και οι ἰσες ευκαιρἰες. 

Το Ίδρυμα ἐχει πραγματοποιήσει τρεις (3) μελέτες για το 

Περιβάλλον Εργασίας κατά τις περιόδους 1990-1991, 1995-1996 και 

2000. Οι μελέτες αυτὲς παρέχουν µια επισκόπηση των συνθηκών 

εργασἰας στην Ευρωπαϊκή Ἐνωση. 

Η πρὠτη µελέτη (1990-1991), που κάλυπτε τα τότε δώδεκα κράτη 

µέλη της Ευρωπαϊκής Ἑνώσης, περιλάμβανε ένα δείγμα 12.500 

εργαζομένων, οι οποἱοι κλήθηκαν να απαντήσουν σε εἶκοσι (20) 

ερωτήσεις. Μεταξὺ των συμπερασμάτώὠν της έρευνας, συγκαταλέγονται: 

.. Η ὑπαρξη χάσµατος μεταξύ Βορρά και Νότου µέσα στην Κοινότητα 

σε σχέση µε τις συνθήκες εργασὶἰάἀς, µε την Βόρεια Ευρώπη να 

διαθέτει καλύτερο εργασιακό περιβάλλον, 

. ΗἩ γεωργία, οι οικοδομικές εργασἰες και οι μεταφορές, 

χαρακτηρἰστηκαν ὡς οι τομεὶς µε το μεγαλύτερο ποσοστό 

εργαζομένων που αισθάνονταν τι κινδύνευε κατἀ την εργασία 

του. 

Η δεύτερη µελέτη (1995-1996), κάλυπτε τα δεκαπέντε κράτη µέλη 

της Κοινότητας και περιλάμβανε δείγμα 15.800 ερωτηθέντων. Το 

ερωτηματολόγιο ἡἠταν σοφώς πληρέστερο και πιο οργανωμένο, 

καλύπτοντος ὁόλες τις πτυχές των συνθηκὠν εργασίας: Φυσικό 

περιβάλλον, σχεδιασμός χώρου εργασίας, ὠρες εργασίας, οργάνωση 

εργασίας και κοινωνικές σχἐσεις στο χώρο εργασἰας. 

Στα συμπεράσματα της έκθεσης επισημαινόταν ότι το στρες και οι 

µυοσκελετικές παθήσεις αποτελούσαν τους δυο πιο αυξανόμενους 

επαγγελματικοὺς κινδύνους στην Ευρωπαϊκή Ἑνωση. 

- 5 -  



Η ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

  

  

Η τρίτη µελέτη (2000) βασιζόταν σε προσωπικἡ συνέντευξη 21.700 

εργαζομένων, ενώ το ερωτηματολόγιο περιλάμβανε πάνω απὀ ογδόντα 

(80) ερωτήσεις που κάλυτταν τομεὶς ὁπως: φυσικούς, οργανωτικούς, 

ψυχολογικούς και κοινώνικούς παράγοντες της εργασίας, πρότυπο 

χρόνων εργασἰας και ὠραρίών, καθὼς και προβλήματα υγείας που 

συνδέονται µε την εργασἰα. Μερικά απὀ τα συμπεράσματα της μελέτης 

εἶναι τα εξής: 

..  Η εργασία γίνεται συνεχώς πιο εντατική, 

.. Η ελαστικότητα καλύπτει πλέον τους περισσότερους τομεὶς της 

εργασίας, 

.. Η βία και ο εκφοβισμὸς παραμένουν σε ορισμένους εργασιακούς 

χώρους, 
.. Ο έλεγχος της εργασἰας απὀ τους εργαζομένους παραμένει ακόμα 

σε χαμηλά επίπεδα και 

. Τα πιο σηµαντικἀ προβλήματα υγείας που σχετίζονται µε την 

εργασία εἶναι το άγχος, ο πὀνος της µέσης, τα µυοσκελετικά 

προβλήµατα και η κούραση. 

2.2 Ευρώπαϊκὸς Οργανισμός για την Ασφάλεια και την Υγεία στην 

Εργασἰα 

Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός για την Ασφάλεια και την Ὑγεία στην 

Εργασία, ιδρύθηκε στις 27 Οκτώὠβρἰου 1995 στην πὀλη Μπιλμπάο της 

ἱσπανίαςίϊθ Ο σκοπὀς του οργανισμοὺ αυτού εἶναι να παρέχει στα 

όργανα της Κοινότητας, στα κράτη µέλη και σε ὅλους τους 

ενδιαφερόμενους κύκλους, τις τεχνικὲς, επιστημονικὲς και οικονομικές 

πληροφορἰες που εἶναι χρήσιμες στη διαµόρφωση, εφαρµογή και 

αξιολόγηση πολιτικών που αφοροὺν την προστασἰα της υγείας των 

εργαζομένων. 

Σύμφωνα µε τον ιδρυτικὀ σκοπὀ, ο Οργανισμός έχει ὡς στὀχο να 

καταστήσει τους χώρους εργασίας στην Ευρώπη ασφαλέστερους, 

υγιέστερους και παραγωγικὀτερους. Δρα καταλυτικἀ στο πλαίσιο της 

ανάπτυξης, συγκέντρωσης, ανάλυσης και διάδοσης πληροφοριών που 

βελτιώνουν την κατάσταση της επαγγελματικής ασφάλειας και υγείας 

στην Ευρώπη. Ο οργανισμὸς εἶναι τριμερές όργανο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και φέρνει σε επαφἠ τους εκπροσώπους τὠν τριών βασικών 

οµάδων λήψης αποφάσεων: τὠν κυβερνήσεων, τὠν οργανώσεων 

εργοδοτών και των οργανώσεων εργαζομένων. 

  

16 Κανονισμοί Συµβουλίου 2062/94 και 1643/95, 

Ξ5ο..  
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Επίσης, ανατιτύσσει διασυνδέσεις µε άλλα ὀργανα της Κοινότητας 

και διεθνεὶς οργανισμοὺς, ὁπως το Ευρωπαϊκό Ἵδρυμα για τη Βελτίώση 

τών Συνθηκών Διαβίώσης και Εργασίας, τη ΕυΒΟΣΤΑΤ, τη Διεθνή 

Οργάνωση Εργασἰας κ.λ.π. Με τον τρὀπο αυτό, όλες οἱ πληροφορίες που 

παράγονται στην Ευρώπη και σχετίζονται µε την ασφάλεια και την υγείοι 

τών εργαζομένων, συγκεντρὠνονται στον παρόντα Οργανισμό, ο οποἱος 

καθίσταται κέντρο γνώὠσεών και εμπειρογνωμοσύνης. 

Στα πλαίσια των δραστηριοτήτων του, διοργανώνει κάθε χρόνο 

και σε όλα τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, “Ευρωπαϊκή 

Εβδομάδα Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασἰα”, που εἶναι ουσιαστικά 

µια εκστρατεἰα ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των εργαζομένων, 

των εργοδοτὠν καὶ του κοινοὺ γενικότερα, για την προώθηση 

δραστηριοτήτων που έχουν ὡς στὀχο να γίνε η Ευρώπη ἑνας 

περισσότερο υγιής καὶ ασφαλής χώρος εργασίας. Ἡ Ευρωπαϊκή 

Εβδομάδα παρέχει την ευκαιρία να τεθεἰ στο επἰκεντρο της προσοχἠς η 

σημασία της ασφάλειας και της υγιεινής στην εργασία. 

2.3 Ευρωπαϊκό Δίκτυο για την Προαγωγἡ της Υγείας στους Χώρους 

Εργασίας 

Το Ευρώπαϊκὀ Δίκτυο δημιουργήθηκε απὀ την Γενική Δ/νση Ν της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, µετά απὀ εισήγηση του Ομοσπονδιακού 

Ινστιτούτου Επαγγελµατικἡς Υγιεινής και Ασφάλειας της Γερμονίας και 

σε συνεργασία µε τα κράτη µέλη και τα κράτη της ευρύτερης ευρωπαϊκής 

οικονοµικἠς ζώνης!7. 

Η σχετικἠ Διακήρυξη που προβλέπει την δηµιουργία του παρόντος 

Ευρωποϊκού Δικτύου, υπογράφηκε στο Λουξεμβούργο, τον Νοέμβριο του 

1997. Δυο γεγονότα αποτέλεσαν τη βάση για την προαγωγή της υγείας; 

Το πρώτο ἦταν η Οδηγία-Πλαίΐσιο 89/39] σχετικά µε την υγεία Και την 

ασφάλεια, ή οποἱἰα προετοίμασε το ἐδαφος για την αναθεώρηση της 

παραδοσιακής νομοθεσίας και των πρακτικών σε ὅτι αφορά την Ὑγεία 

και Ασφάλεια στην Εργασἰα και το δεύτερο ἠταν η διαρκώς αυξανόμενη 

θεώρηση του χώρου εργασἰας ὡς παράγοντα που συμβάλλει ουσιαστικά 

στη θεµελἰώση της δημόσιας υγείας. 

Σκοπὀς του Δικτύου εἶναι η συλλογή διαφόρων δραστηριοτήτων 

στον ενδιαφερόμενο τοµέα, η διευκόλυνση της ανταλλαγής πληροφοριών 

και εμπειριών, η υποστήριξη για την πραγµατοποἱηση προγραμμάτων 

μεταξὺ τὠν κρατὠν μελών και ο συνδυασμὸς μέτρων για την προὠθηση 

  

17 Βλ. νννννν.ο5Ώ.6Γ/ κγας /ννιρ/ας/ πεϊννοιής.Πίπῃ 
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της προαγωγἠς της υγείας στην εργασἰα. Επίσης, αποσκοπεὶ στην 

υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπἠς αναφορικἁ µε τον σχεδιασμό και 

την παρακολούθηση τὠν προγραμμάτων της. 

Η Ευρωπαϊκή Ἐνώση χρηµατοδοτεἰ κατά 7056 τα κράτη µέλη για την 

εγκατάσταση και ανάπτυξη του δικτύου σε εθνικὀ επἰπεδο. Έτσι σε κάθε 

κράτος μέλος υπάρχει ο Εθνικός Εστιακόὸς Πόλος που συντονίζει τις 

ὁδραστηριὁὀτητες του δικτύου σε εθνικὀὸ επἰπεδο. Συγκεκριµένα: 

.. Ερευνά και καταγράφει όλες τις σημαντικές δραστηριότητες 

σχετικἀ µε την προαγωγἠ της υγείας στους εργασιακοὺς χώρους, 

.. Οργανώνει την ανταλλαγή τὠν πληροφοριών και εμπειριών σε 

εθνικὀ επἰπεδο, 

.. Οργανώνει ενημερωτικὲς ημερίδες σε εθνικὀ επἰττεδο, 

.  Προσφἑρει βοήθεια στη δηµιουργἰα προγραμμάτων, 

.. Προωθεὶ και συμβάλει θετικἀ στην εκτίµηση τὠὼν προγραμμάτων 

σε εθνικό επἰπεδο, 

. Συνεισφἑρει σε άρθρα για τα σχετικἀ περιοδικά, 

". Συντάσσει εκθέσεις για τον ετήσιο απολογισμό δραστηριοτήτων. 

Όλες οἱ δραστηριότητες και προτεραιότητες, στηρἰζονται στην 

αρχἡ της επικουρικότητας και υποστηρίζουν τη συνεργασἰα μεταξὑ των 

κρατὠν µελών. Με βάση τις προκλήσεις του μέλλοντος και µε στόχο τη 

διεύρυνση τὠν χώρών εργασἰας που προάγουν την υγεία, το Ευρωπαϊκό 

Δικτυο θεωρεἰ τις παρακάτω προτεραιότητες ὡς βάση για μελλοντικές 

δραστηριότητες; 

.. Αὐξηση της ευαισθητοποἱησης για την Προαγωγἡ της Ὑγείας της 

Εργασἰας και προώθηση της ανάληψης της ευθύνης για την υγεία 

απὀ όλους τους αρμόδιους Φορεὶς, 

.. Προσδιορισμὸς και διάδοση μοντέλων καλἠς πρακτικἠς, 

.. Ανάπτυξη κατευθυντἠριων οδηγιών για την προαγωγἠς της υγείας 

στο χώρο εργασἰας, 

.. Διασφάλιση δέσµευσης όλων των κρατὠν μελών να υιοθετήσουν 

αυτές τις πολιτικὲς, 

.. Αντιμετώπιση τὼὠν ειδικών προκλήσεων της εργασίας σε 

Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις. 

2.4 Ευρωπαϊκή Στατιστική Ὑπηρεσία 

Φορέος της δράσης της Ευρωπαϊκής Ἐνώσης στον τοµέα της 

στατιστικής, εἶναι η Ευρωπαϊκή Στατιστική Ὑπηρεσία (ΕΗΚΟΣΤΑΤ). Το 

πλαίσιο για την ανάληψη δράσεὠν προτεραιότητας στον τοµέα των 

στατιστικὠν πληροφοριών καθορίστηκε µε την Απόφαση του 
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Ευρωπαϊκού Συµβουλίου 93/4684/ΕΕςΓ της 22/07/93 και το σχετικὀ 

Κανονισμό του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου που ακολούθησε και 

δημοσιεύτηκε στην επἰσηµη εφηµερἰδα τών Ευρώωποϊκὠν Κοινοτήτων. 

Με στόχο την εναρμόνιση τὼν στατιστικὠν πληροφοριών στο 

κοινοτικὀ επἰπεδο, κρίθηκε απαραίτητη η θέσπιση κανὀνων και αρχών 

που θα έπρεπε να τηρούνται απὀ τα κράτη μέλη (ώστε να εξασφαλἰζεται 

η συγκρισιµότητα των κοινοτικὠν στατιστικὠν) και η εκπόνηση 

βραχυπρὀθεσµων ἡ μακροπρὀθεσµων προγραμμάτων τὠν αρμόδιων 

υπηρεσιών των κρατών µελών κάτω απὀ το συντονισμό της Επιτροπής. 

Ο τοµέας της υγείας και ασφάλειας κρίθηκε ὡς τοµὲας υψηλής 

προτεραιότητας για την ανάληψη κοινοτικἠς δράσης, ενώ ιδιαίτερη 

ἐμφαση δόθηκε στην συνεργασία µε σχετικοὺς διεθνεὶἰς οργανισμούς, 

ὁπώς η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας. Απόρροια της δράσης αυτἠς ἠταν 

µια σειρἀ προγραμμάτων, ὁπως;: 

.. Στατιστικὲς αἰτιὼν θανάτου, 

.. Ἐρευνεςτου επιπέδου υγείας, 

". Στατιστικές των πόρων στις υπηρεσἰες υγείας, 

". Στατιστικὲς για τα άτοµα µε ειδικὲς ανάγκες, 

". Στατιστικές τὼν εργατικών ατυχημάτων, 

.. Στατιστικὲς τὠν επαγγελματικών ασθενειών. 

38. Προγράμματα Δράσης 

8.ἶ Γενικἁἀ 

Τα διάφορα προγράµµατα δράσης που εφαρμόζονται στον τοµέα 

της υγείας και της ασφάλειας στην εργασἰα απὀ το 1978, έχουν τους 

εξἠς ειδικοὺς στόχους: 

.. Τη βελτίωση τὠν συνθηκὠν εργασἰας µε σκοπὀ την µεγαλύτερη 

ασφάλεια Και µε σεβασμὀ στις επιταγές της υγείας, στην 

οργάνωση της εργασίας, 

.. Τη βελτίωση των γνώσεων σχετικἀ µε τα αἰτια τὠν εργατικὠν 

ατυχημάτων και των επαγγελματικών ασθενειὼν µε σκοπὀ τον 

εντοπισµὀ και την εκτίµηση των κινδύνων και την εφαρμογή 

αποτελεσματικότερων μεθόδων ελέγχου και πρόληψης, 

.. Τη βελτιώση της ανθρώπινης συμπεριφοράς µε σκοπὀ την 

ανάπτυξη και την προώθηση του πνεύματος υγείας καὶ 

ασφάλειας. 
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Η Επιτροπἠὴ τὠν Ευρωπαϊκὠν Κοινοτήἠτὠών, απὀ το 1978, έχει 

ολοκληρώσει τρἰα (3) προγράµµατα δράσης για την Ασφάλεια και την 

Υγεία στην Εργασίἰα. | 

Το Πρὠτο Πρόγραμμα Δράσης, µε την απὀφαση του Συμβουλίου 

της 20ης Ιουνίου 1978, εἶχε σαν σκοπὀ να ανυψώσεὶ το επίπεδο 

προστασίας ἑναντι των επαγγελματικὠν κινδὺνών, µε την 

αποδοτικότητα συγκεκριμένων µέτρων πρὀληψης και ελέγχου τὠν 

κινδύνων αυτών. Η διάρκεια του προγράµµατος ἠταν απὀ το 1978 ἑως το 

1982. 

Προηγουμένως, η Επιτροπή (µε σχετικἡ σύσταση το 1963 για την 

ιατρικἠ της εργασίας) εἶχε αναφερθεἰ σε Φυσικούς και χημικοὺς 

παράγοντες και σε μολυσματικοὺς παράγοντες στον αέρα. 

Με απὀφαση του Συµβουλίου, το 1974, δημιουργήθηκε η 

Συμβουλευτική Επιτροπή για την Ασφάλεια, την Υγιεινή και την Υγεία 

στην Εργασία που επιφορτίστηκε μεταξύὐ ἀλλων µε το έργο ανταλλαγής 

πληροφοριών και εμπειριών στο σχετικό τοµέα και την γνωμοδότηση επἰ 

της δημµιουργούµενης Κοινοτικἠς Νομοθεσίας. 

Το Συμβούλιο υιοθέτησε το 1977 την οδηγία 77/576/ΕΟΚ για τα 

σήµατα ασφαλεἰας σε εργασιακοὺς χώρους, προκειµένου να μειωθούν οι 

κἰνδυνοι ατυχημάτων και επαγγελματικὼὠν ασθενειών, οι οποἰοι 

αυξάνονταν µε την "ελεύθερη κίνηση” προσώπων σε εργασιακοὺς 

χώρους. 

Η οδηγία 78/610/ΕΟΚ για την προστασἰα των εργαζομένων απὀ το 

μονομερὲς βινυλοχλωρίἰδιο εἰχε σαν στόχο να θέσει οριακἑὲς τιμές για την 

συγκἐντρωση του στον αέρα τὠν χώρών εργασὶἰας Και τον ορισμό 

μεθόδων μέτρησης. 

Με το Πρὠτο Πρόγραμμα Δράσης της Κοινότητας, το Συμβούλιο 

υιοθέτησε το 1980 την οδηγία 80/1107/ΕΟΚ για την προστασία των 

εργαζομένων απὀ κινδύνους κατά την ἐκθεση τους σε χημικούς, φυσικοὺς 

και βιολογικοὺς παράγοντες, θέτοντας κοινές αρχές µέτρησης και 

προστασίας, ὦστε να κρατηθεἰ σε ὁσο το δυνατὸὀν χαμηλότερο επίττεδο η 

έκθεση τὠν εργαζομένων σε αυτούς τους παράγοντες. 

Επίσης, υιοθετήθηκαν οι οδηγἰες δ2/605/ΕΟΚ και δ3/477/ΕΟΚ, για 

την προστασἰα εργαζομένων απὀ κινδύνους κατά την ἐκθεση τους στο 

μόλυβδο και τον αμἰαντο αντἰστοιχα. 

Επισηµαἰνεται και η υιοθέτηση της οδηγἰας δ88/364/ΕΟΚ “περὶ 

προστασία τὼν εργαζομένων δι απαγορεύσεως ορισμένων ειδικών 

παροιγόντων και / ἡ ορισμένων δραστηριοτήτων”'. 

Με το ἰἴδιο πρὀγραμμα δράσης, υιοθετήθηκαν δυο πρὀσθετες 

οδηγίες: “Ατυχήματα μεγάλης ἑκτασης σε ορισμένες βιομηχανικές 
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δραστηριότητες” και “Προστασία εργαζομένων κατά την έκθεση τους 
απὀ το θόρυβο στην εργασἰαο... 

Το Δεύτερο Πρόγραμμα Δράσης της Κοινότητας, 1984-1986, 
άρχισε µε απόφαση του Συµβουλίου στις 27ης Φεβρουαρίου 1984. 
Συνέχισε µε την ἰδια φιλοσοφία του Πρὠτου Προγρἀμμµατος Δράσης και 
µε ιδιαίτερη ἐμφαση στην προστασία απὀ επικίνδυνες ουσίες, 
εργονοµικά µέτρα, εκπαἰδευση και πληροφόρηση εργαζομένων κ.α. 

Το Τρἱτο Πρόγραμμα Δράσης 1988-1992, επικεντρώνεται στις 
ελάχιστες Κοινοτικές απαιτήσεις που οφορούν την οργάνωση της 
ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων, τη διευθέτηση των χώρων 
εργασίας, ταυτόχρονα µε την προστασία απὀ τους κινδύνους 
Καρκινογόνων ουσιών, την πληροφόρηση και κατάρτιση τὠν 
εργαζομένων, τις ΜΜΕ και ὡς αποτέλεσμα, υιοθετήθηκε ἐνα πακέτο 
οδηγιών. | 

Απὸ τις νἑες οδηγἰες, η βασικότερη εἶναι η 89/39] /ΕΟΚ "σχετικά 
µε την εφαρµογή µέτρων για την προὠθηση της βελτίωσης της 
ασφάλειας και της υγείας τὼν εργαζομένων κατά την εργασἰα”” (οδηγία 
πλαίσιο). Ορισμένα σηµεία της Φιλοσοφίας της εἶναι ότι ο εργοδότης 
εἶναι υπεύθυνος στο να εξασφαλίζει την ασφάλεια και την υγεία των 
εργαζομένων ὡς προς ὀλες τις πτυχὲς της εργασίἰας. Επἰσης, πέραν των 
εργαζομἑένὠν τους οποίους μπορεὶ ο εργοδότης να ορίσει να ασχοληθοὺν 
µε τις δραστηριότητες πρόληψης τών επαγγελματικὠν κινδύνων της 
επιχείρησης, μπορεἰ να αποταθεἰ σε άτοµα ἡ αρμόδιες υπηρεσἰες που θα 
αναλαμβάνουν το έργο αυτὸ. 

3.2 Πρόγραμμα Δράσης της Επιτροπής, περιόδου 1996-2000 

Η ασφάλεια και η υγεἰα κατά την εργασἰα υπήρξε οπὀ την αρχἡ το 
επἰκεντρο του ενδιαφέροντος της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Ο τομέας 
αυτός καλύφθηκε δεὀντως απόὀ νομοθετική άποψη και ιδιαἱτερα µε το 
Τρἰτο Πρόγραμμα Δράσης του τέθηκε σε ισχύ το 1986. Η κάλυψη αυτή 
ἠταν απαραίτητη για να διευκολυνθεἰ η ολοκλήρωση της εσωτερικής 
αγοράς και η ελεύθερη διακίνηση των εργαζομένων. 

Το πρὀγραμµα της Κοινότητας για την περἰοδο 1996-2000 σχετικά 
µε την ασφάλεια και την υγεία στην εργασία, µετατόπισε το επἰκεντρο 
του ενδιαφέροντος σε µη νομοθετικά µέτρα δίνοντας ιδιαίτερη ἐμφαση 
στην πληροφόρηση. Στα µέτρα που προβλέπονταν, υπάἀγοντον και τα 
στατιστικἀ δεδοµένα που συλλέγονται σχετικά µε τα εργατικά 
ατυχήματα και τις επαγγελματικές ασθένειες. Συγκεκριµένα, αναφερόταν 
ότι '"} Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα αναζητήσει τρόπους για να βελτιωθεί η 

-64 -  



Η ΥΠΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ . . 

ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

συγκεντρωση και ἤ διάδοση αξιόπιστων, έγκυρων και συγκρίσιμων 

δεδοµένων που εἶναι χρήσιμα για την αποτελεσματικότητα των 

κοινοτικών ενεργειών που υλοποιούνται στον τοµέα τῆς υγείας Και 

ασφάλειας τῆς εργασίας’ Ι8. 

Ειδικότερα, οι στὀχοι της Επιτροπής ἧταν; 

.. Ἡ εφαρµογή, παγἰώση, εξορθολογισµός Και συμπλἠρώση της 

εισαχθεἰσας κοινοτικἠς νομοθεσὶἰας, το οποἰο σήμαινε ὁτι; 

ο οι παρἀγώγες εθνικἐς νομοθετικὲς διατάξεις θα ελέγχονταν 

(οδηγία 89/391 /ΕΟΚ, άρθρο 4) στο κατἀ πόσο εφαρμόζονταν 

αποτελεσματικά µε την ἰδια παντού αυστηρότητα 

ο θα εξεταζόταν, ενδεχομένως, αν µε την πρόοδο της 

τεχνολογἰας, της εισαγωγής νέων ειδὠν εργασίας, κάποιες 

ατό τις οδηγίες χρειάζονταν ενηµέρωση, τροποποἱηση, 

συμπλήρωση ἡ απαιτούνταν η ἐκδοση συνοδευτικὠν µέτρων 

που θα αποσκοπούσαν στη συμπλήρωση και παγἰώση τὠν 

νομοθετικών στοιχεϊὠν. 

.. Η προὠθηση του έργου της Ευρωπαϊκής Κοινότητας στον τοµέα 

αυτὀν σε µη κοινοτικὲς χώρες, δηλαδή η προώθηση: 

ο εἰτε σε χώρες της Ανατολικής και Δυτικὴς Ευρώπης, µε τις 

οποἱες εἶχαν συναφθεἰ συμφωνὶες σύνδεσης 

ο εἶτε σε διεθνές επἰπεδο, ιδιαἰτερα µέσω την Ηνωμένων 

Εθνών ἡ και µέσω διεθνών οργανώσεων. 

.. Ἡ συνἐχιση της προαγωγής της ασφάλειας και υγείας της 

εργασίας στην Κοινότητα µέσω κυρίως; | 

ο. της πληροφόρησης (ενίσχυση προτύὐπων και προγραμμάτων) 

ο της κατάρτισης (ανάπτυξη προτύπων και προγραμμάτων) 

ο της εκπαίδευσης (µε ιδιαἱτερη προσοχἡ στις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις) 

9 Η σύνδεση αυτού του τομὲα ασφάλειας και υγιεινής της εργασἰας 

µε άλλους τομεὶς πολιτικἠς της Κοινότητας, ὁπως π.χ.: 

ο προστασία καταναλωτών 

ο γεωργἰα 

ο έρευνα (υγεία και βιοϊατρική κ.λ.τ.). 

  

18 Ανακοἰνωση της Ευρωπαϊκὴς Επιτροπής στο Συμβούλιο σχετικά µε την πρόταση για ένα κοινοτικὀ 

πρὀγραμμα που ἀφορά την ασφάλεια, την υγιεινή και την υγεία κατά την εργασἰα (1996-2000), 

(ΟΜ(95)282, τελικὀ, 95/0155 (6Ν5). Ενέργεια 21 “Ενημέρωση, εκπαίδευση και κατάρτιση σχετικἁ µε 
µη νοµοθετικἀ θέµατα”, παρ.2 “περὶ ενημέρωσης σχετικἁ µε τις πολιτικές της Επιτροπής”. Βλ. 

“Ἔρευνοι των Συστημάτων Πληροφοριών στον Τομέα της Επαγγελµατικἠς Υγείας κο Ασφάλειας”, 

Αστ. Α. Τέρπος, ΕΛΙΝΥΑΕ, 2000, σελ.55. 
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3.3 Η Νέα Κοινοτικἡ Στρατηγική στον Τοµέα της Υγείας και Ασφάλειος 

στην Εργασία, περἰοδος 2002-200619 

Η πρὀσφατη ανακοϊνωση της Επιτροπής για µια νὲα κοινοτικἠ 

στρατηγική υγεὶας και ασφάλειας στην εργασία, εἶναι προϊόν μακρών 

συζητἠσεὠν. Το αρχικό σχέδιο της ανακοΐνώσης, έργο της Γενικὴς 

Διεύθυνσης για την Απασχόληση και τις Κοινωνικὲς Υποθέσεις, υπέστη 

πολλές αλλαγές κατά τη διάρκεια τν διαβουλεύσεων που ἐλαβαν χώρα 

στα πλαίΐσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των συζητἠσεώὠν μεταξύ των 

διαφὀρωὠν υπηρεσιών της Επιτροπής. 

Η προτεινόμενη πενταετής στρατηγικἡ έχει τα ακόλουθα κύρια 

χαρακτηριστικά: 

.. Προτεϊνει µια σφαιρική αντιμετώπιση της σωματικής και Ψυχικής 

ευεξἰος στην εργασία, λαμβάνοντας υπὀψη τις αλλαγές που 

επήλθαν στον κὀσμµο της εργασἰας Και την εμφάνιση νέων ψυχο-- 

κοινωνικών κινδύνων και απτοσκοπεἰ στη βελτίωση της ποιότητας 

της εργασιακής ζωής, ἑνα απὀ το ουσιαστικά συστατικἀ της 

οποἱας εἶναι ἑνα υγιές και ασφαλές περιβάλλον εργασίας. 

.. Βασίζεται σε µια γενικότερη κοινώωνικἡ αποδοχἠ της σημασίας της 

πρόληψης, σε µια ἨΠπολυδιάστατη πολιτικἠ πρόληψης του 

επαγγελματικοὺ µκινδύνου {µε Ἱπαράλληλη προσφυγή στη 

νοµοθεσία, τον κοινωνικὀ διάλογο, σε πρακτικές λύσεις, σε 

οικονομικά κίνητρα κ.λ.π.) Και στην ανάπτυξη της συνεργασίας 

μεταξύ όλων των ενδιαφερομένων μερών. 

.. Ὑπογραμμίζει ὁτι µια φιλόδοξη κοινώνικἠ πολιτική εἶναι παράγων 

ανταγώνιστικότητας, ενώ αντίθετα η ἐλλειψη πολιτικής προκαλεὶ 

δαπάνες που επιβαρύνουν πολύ την οικονομἰα και την κοινωνἰα. 

Η προτεινόμενη στρατηγικἠ εἶναι εμπνευσμένη οπόὀ την εμπειρία 

της Διεθνοὺς Οργάνώσης Εργασίας και ιδιαἰτερα απὀ τη θεωρητικἠ βάση 

στην οποἱα στηρίχθηκε κατά τη δεκαετία 1975-1985 το πρόγραμμα της 

ΡΙΑ(.Τ2Ο (Διεθνές Πρόγραμμα για τη βελτίώση των Συνθηκὠν και του 

Περιβάλλοντος Εργασίας) της Δ.Ο.Ε. 

  

1 Ανοικοΐνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, («ΟΜ(2002) 118, 11 Μαρτίου 2002. Η ανακοίνωση 

εξετάστηκε απὀ το Συμβούλιο κατά τη διάρκεια της ισπανικής προεδρἰαις και εγκρίθηκε στις γενικὲς 
της γραμμές µε ψήφισμα του Συµβουλίου της 3ης Ιουνίου 2002 (ανακοινωθέν τύπου, Λουξεμβούργο, 

132, αρ.5500/0200). 

10 Βλ. ΙΟ: ἱπιρτονίηο ΥΝογκίηᾳ ζοπαΗἴοης απά Επνἰτοµπιεης; Αη Ιη(ειπαϊίοῃαἱ ΡΙοθ{αΠι, Γενεύη 1984 και 

Γ.Π.Σπυρόπουλου (επιμέλεια): Υγεία, Ασφάλεια και Συνθήκες Εργασίας στην Ελλάδα - Εξελίξεις και 

Προοπτικές, Α. Σάκκουλα, 2000. 
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3.3.1 Οι Αλλαγές στο Χώρο της Εργασἰας 

Οι αλλαγές που απαριθμµεὶ η ανακοίνωση αφορούν πρὠτον την 
κοινωνία στο σύνολο της, δεύτερον τις μορφές απασχόλησης και τρὶτον 
τους επαγγελματικούς κινδύνους. 

Ὅσον αφορά την κοινώνία στο σύνολο της, η ονακοϊνώση 
αναφέρεται σε δυο βασικὲς αλλαγές: την αυξημένη συµµετοχή των 
γυναικών στην απασχόληση και τη γἠρανση του ενεργού πληθυσμού. Για 
τις κατηγορἰες αυτές, η ανακοίνωση επισημαίνει ορισμένους κινδύνους 
οἱ οποἱοι τις απειλούν, ιδιαίτερα υπογραμμἰζει την ανάγκη νέων 
επιστημονικὠν ερευνών και υπενθυμίζει και πάλι την ανάγκη µιας 
σφαιρικής προσέγγισης τὠν προβλημάτων. 

Οι αλλαγές που ἐλαβαν χώρα στις μορφές της απιοισχόλησης εἶναι 
σύμφωνα µε την ανακοίνωση, µμεταξὺ ἀλλων, η αυξανόμενη 
διαφοροποίηση της εργασιακἠς σχέσης και εἰδικότερα η επέκταση των 
προσωρινών ατομικών σχέσεων εργασίας, της μερικής απασχόλησης, 
τών ἀτυπων ὠραρίών εργασἰας, της τηλεργασίἰοις και τὠν διαφόρων 
μορφών που παίρνει η τάση για μεγαλύτερη ευελιξία της αγοράς 
εργασίας. 

Οι αλλαγές που αφορούν τους επαγγελματικούς κινδύνους που 
αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι, εἶναι τέλος, συνέπειες ορισμένων 
μεταβολών στην οργάνωση της εργασἰας, δηλαδή αυξημένη ευελιξία 
όσον αφορά τα χρονικά ὁρια της εργασίας, εξατομικευμένη διαχεἰριση 
του ανθρὠπινου δυναμικού, υποχρέωση του εργαζόμενου για επίτευξη 
αποτελέσματος κ.λ.π. 

3.3.2 Όργάνωση της Κοινοτικἠής Δράσης 

Η Επιτροπἠ προτεϊνει την οργάνωση της κοινοτικής δράσης γύρω 
απτὀὸ πέντε άξονες; 

1. Μια σφαιρικἠ προσέγγιση της “ευεξίας” στην εργασίαι, 
2. Την ενίσχυση της γενικότερης κοινωνικἠς αποδοχἠς της πρὀληψης, 
3. Τον συνδυασμὸ τών µέσων δράσης και την ανάπτυξη της 

κοινώνικἠς συνεργασίὶας, 

4. Την προετοιμασία της διεύρυνσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
5». Την ανάπτυξη της διεθνοὺς συνεργασἰας. 
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Οι ακόλουθοι οκτὠ συμπληρωματικοἰ στὀχοι προτεϊνονται ὁσον 

αφορά τον πρὠτο άξονα, τη σφαιρικἡἠ προσέγγιση της “ευεξίας”. στην 

εργασία: 

.. Συνεχής μµείώση των ατυχημάτων και τὠν επογγελµατικώὠν 

ασθενειών, 

.. Ένταξη της διάστασης του φύλου στην αξιολόγηση τών κινδύνων, 

. Πρόληψη τὼν νέων κοινώνικών κινδύνων, 

.. Ενισχυμένη πρόληψη τὠν επαγγελματικών ασθενειών, 

.. Συνεκτίµηση τὼν δημογραφικών εξελίξεων ὁσον αφορά τους 

κινδύνους, τα ατυχήματα και τις ασθένειες, 

". Συνεκτίµηση τὠν αλλαγών όσον αφορά τις μορφές αποσχὀλησης 

και τους τρόπους οργάνωσης της εργασἰας Και των χρονικὠν 

ορἰών εργασίἰας, 

.. Συνεκτίµηση του μεγέθους τῶὼν επιχειρήσεων, δηλαδή ανάγκη 

ειδικὠν μέτρων για τις πολὺ µικρές και τις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις, 

.. Ανάλυση τν νέων ἡ των αναδυόµενών κινδύνων. 

Η ενίσχυση της γενικότερης κοινωνικής αποδοχής της πρὀληψης, 

δεύτερος άξονας της προτεινόμενης κοινοτικής δράσης, θα επιδιωχθεἰ µε 

ὅυο τρόπους: πρώτον, µε την ενίσχυση τὠν εκπαιδευτικὠν 

προγρομμάτων για τη βελτίώση των γνὠσεων ὁσον αφορά τους 

επαγγελματικούς κινδύνους και τὠν δραστηριοτήτων ευαισθητοποίησης 

και πρόβλεψης νέων κινδύνων και δεύτερον, µε µια καλύτερη εφαρµογή 

του ισχύοντος κοινοτικού δικαίου. 

Ὅσον αφορά το τελευταίἰο σηµείο, η ανοκοϊνώση υπογραμμίζει την 

αποφασιστικἠ συµβολἡἠ των υπηρεσιών πρόληψης τὠν επιθεωρἠσεων 

εργασἰας στην επιτυχία των προγραμμάτων πρόληψης του 

επαγγελματικού κινδύνου. Για τις υπηρεσίες πρόληψης, η ανακοΐνωση 

υπογραμμίζει την ανάγκης µιας διεπιστηµονικἠς προσέγγισης τωὠν 

προβλημάτων, Χώρὶς όμως να προτεΐνει συγκεκριµένα µέτρα για την 

επἰτευξη αυτού του στὀχου. Ὀσον αφορά την επιθεώρηση εργασίας, η 

επιτροπή υπογραμμίζει την ικανότητα της να εκτιμά το σύνολο των 

κινδύνων, το διττὀ της ρόλο ὡς οργάνου ελέγχου και πρὀληψης, την 

ανάγκη λήψης ομογενών κυρώσεών κ,λ,π. Δυστυχώς, οι προτάσεις της 

επιτροπής δεν περιέχουν συγκεκριµένα µέτρα δράσης στο κοινοτικὀ 
επἰπεδο, µε µόνη εξαἰρεση την προτεινόμενη ανταλλαγή πληροφοριών 

και εμπειριών στα πλαἰσια της επιτροπἠς ανωτέρων επιθεωρητὠν 

εργασἰας. 

Ο τρἰτος άξονας δραστηριοτήτων εἶναι ο συνδυασμός τὼν µέσων 

δράσης και η ανάπτυξη της κοινωνικής συνεργασἰας και ειδικότερα η 

προσαρμογή του νομικού και θεσμικού πλαισίου, η ενθάρρυνση κάθε 
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πρὠτοβουλἰας που συμβάλλει στην πρὀοδο Και η προὠθηση της 

ενσωμάτωσης της υγεἰοις και της ασφάλειας εργασίας στις άλλες 

κοινοτικές πολιτικές. 

Ὅσον αφορά την προσαρµογἠ του νομικού πλαισίου, η ανακοΐνωση 

παρατηρεί ὁτι εἶναι αποαραϊτητη η συνεχής προσαρµογἠ της κοινοτικής 

νομοθεσίας στην εξέλιξη των επιστημονικὠν γνώσεων, της τεχνικής 

προόδου Και του κόσμου της εργασίας. Παράλληλα, οι νἐες μορφές 

επαγγελματικού κινδύνου (π.χ. ηθικἡ παρενόχληση, εξάσκηση βίας στην 

εργασἰα), αποτελούν προβλήματα που απαιτούν, ενδεχομένως, νέα 

νομοθετική ρύθμιση. Προτεἰνεται, επἰσης, το ισχύον νοµικό πλαίσιο, το 

οποἱο χαρακτηρἰζεται ὡς πολύπλοκο και δυσνόητο, να απλουστευθεἰ και 

να εκλογικευτεὶ, τὀσο µε την κὠδικοποίηση τὠν υπαρχουσών οδηγιών, 

όσο και µε την εκπόνηση µιας νέας έκθεσης εφαρµογής του συνόλου τών 

οδηγιών στον τοµέα της υγείας καὶ ασφάλειας στην εργασίἰοι, η οποἱα θα 

μπορούσε να αντικαταστήσει τις ειδικές εκθέσεις που προβλέπονται απὀ 

τις διάφορες οδηγἰες. 

Παράλληλα µε την κανονιστικἠ δράση, η Επιτροπή αναγγέλλει την 

πρόθεση της να ενθαρρύνει τους ἰδιους τους Φορείς να αναλάβουν 

πρὠωτοβουλἰες για την βελτίωση της υγείας και της ασφάλειας στην 

εργασία, ὁπωώς π.χ. η συγκριτική αξιολόγηση και ο προσδιορισμός τών 

βἐλτιστώων πρακτικών, η υπογραφή διμερὠν συμφωνιών, η ανάπτυξη της 

συναίσθησης κοινώνικής ευθύνης τὼν επιχειρήσεων και η Χρήση 

οικονομικών κινήτρων. 

Ὀσο για την ενσωµάτώση της υγείας και της ασφάλειας στην 

εργασἰο στις άλλες κοινοτικἐς πολιτικές, η ανακοϊνωση αναφέρεται 

μεταξύ ἀλλων στην ανάγκη Καλύτερης ενσωμάτωσης στις ευρωπαϊκές 

στρατηγικὲς για την αποσχόληση και τη δημόσια υγεἰα και ενίσχυση της 

σύνδεσης µε τους κοινοτικοὺς κανόνες που αφορούν την κατασκευἠ και 

εφαρµογἡ του εξοπλισμού εργασίἰας. 

Ο τἐταρτος ἀξονας της προτεινόμενης κοινοτικἠς στρατηγικἠς για 

την περἰοδο 2002-2006, αφορά τις δραστηριότητες σχετικἀ µε την 

προετοιµασἰα διεύρυνσης της Ευρωπαϊκής Ἐνώσης και ο πέμπτος και 

τελευταἰος άξονας την ενίσχυση της διεθνοὺς συνεργασίας, ιδιαἰτερα µε 

τη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας. 
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3.3.3 Αξιολόγηση της Κοινοτικής Στρατηγικἡς2! 

Μολονότι το τελικὀ κεἰµενο της Ανακοίΐνωσης εἶναι αποτέλεσµα 

συμβιβασμών και εἶναι επομένως λιγότερο Φιλόδοξο απὀ το αρχικό 

σχέδιο, παρουσιάζει µεγάλο ενδιαφέρον, γιατἰ χαράζει την κοινοτική 

στρατηγική σε ἑνοι σηµαντικὀ τοµέα της Κκοινώνικἠής πολιτικής για τα 

πέντε επόμενα χρόνια. 

Η ανακοϊνώση της Επιτροπής περιέχει αναμφισβήτητα πολλά 

θετικά στοιχεία, απὸὀ τα οποία θα μπορούσαν να ξεχωρίσουν η 

θεμελιώδης σημασία που δίνεται, ἰσως για πρὠτη φορά σε κοινοτικὀ 

κείμενο, στη “σφαιρική αντιμετώπιση” της ευεξἰας στην εργασἰα και η 

ανάγκη ευρύτερης µκοινώνικἠής αποδοχής της πρόληψης του 

επαγγελματικού κινδύνου. 

Επἰσης, η προτεινόμενη ενσωμάτωση της υγείας και ασφάλειας 

της εργασίας στις διάφορες κοινοτικἐς πολιτικές και ιδιαίτερα στις 

πολιτικές απασχόλησης, αξίζει γενικής υποστήριξης, ενὠ το ἰδιο ισχύει 

και για τα διάφορα µέτρα που προτεϊνονται για µια πληρέστερη 

εφαρµογἡ της κοινοτικἠς νομοθεσίας. 

Καθώς εἶναι προϊόν συμβιβασμού, εἶναι φυσικὀ ὁτι το κεἰµενο της 

ανακοϊνωσης παρουσιάζει ορισμένες αδυναμἰες. Χαρακτηριστικότερη 

εἶναι η ἑλλειψη ουσιαστικών προτάσεων για την καταπολέμηση, στο 

κοινοτικὀ επίπεδο, των επαγγελµατικὠν ασθενειών. Επίσης, τόσο η 

ανακοίνωση της Επιτροπής, ὁσο και το σχετικὀ ψήφισμα του Συµβουλίου, 

τείνουν να περιορἰζουν τις κοινοτικἑς πρὠωτοβουλἰες και δίνουν την 

εντὐπώση ὁτι εναποθέτουν την πραγματοποίηση τὠν κυριότερων 

στὀχών της προτεινόμενης στρατηγικής στις εθνικὲς αρχές και τους 

κοινωνικούς συνομιλητές. 

Ἐτσι, δίνεται η εντύπωση ὁτι η γόνιμη περίοδος κοινοτικὠν 

νομοθετικών και άλλων πρωτοβουλιών τώὠν δυο τελευταἰων δεκαετιών 

στον τοµέα της υγείας καί ασφάλειας στην εργασία, έκλεισε οριστικἀ. Η 

νομική πλαισίώωση της προστασίας της υγείας και ασφάλειας τών 

εργαζομένων, η σφαιρικἠ αντιμετώπιση τὠν προβλημάτων της εργασἰας 

και η προτεραιότητα στις ποιοτικές βελτιώσεις του εργασιακοὐ 

περιβάλλοντος, εἶναι δραστηριότητες οι οποὶἰες ἑρχονται σήμερα συχνά 

σε αντίφαση µε την γενικευμένη πλέον αποδοχἠ απὀ τα κοινοτικά 

ὀργανο τὼν πολιτικών ευελιξίας της αγοράς εργασίας. Γίνεται 

  

11 Βλ. "Ὑγιεινή και Ασφάλεια της Εργασίας’’, Τεύχος 11, Άρθρο “Ευρωπαϊκή Ένωση: Η νέα κοινοτικἠ 

στρατηγικἡ στον τοµέα της υγείας και της ασφάλειας στην εργασία (2002-2006)”, Τ,. π. 

Σπυρόπουλος. 
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προφανές ὁτι οἱ προτεραιότητες δράσης της Ευρωπαϊκής Ἐνώσης 

αλλάζουν και αναμένεται ὅτι το ποσοστό των κοινοτικὠν πόρων οι 

οποἱοι θα διατεθούν κατἀ την προσεχή περὶοδο για τις δραστηριότητες 

στον τοµέα του εργασιακού περιβάλλοντος, θα ελαττωθεὶ. 

4. Η Ευρωπαϊκή Νομοθεσία για την Εφαρµογή της Κοινωνικής Πολιτικής 

στον Τοµέα της Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασἰος 

Σήµεροι, η κοινοτική νοµοθεσία στον τοµέα της υγείας και της 

ασφάλειας στην εργασία υποδιαιρεἰται σετρεις (3) οµάδες: 

. Μέτρα που ελήφθησαν σε επιδἰὠξη της οδηγἰας-πλαίΐσιο 

8δ9/391 /ΕΟΙΚ22, που περιλαμβάνει τις βασικές διατάξεις για την 

οργάνωση της υγείας και της ασφἀλειας στο χώρο εργασἰας και 

τις αρμοδιότητες εργοδοτὠν και εργαζομένων, ὁπως 

συμπληρώθηκε µε ειδικές οδηγἰες για συγκεκριμένες οµάδες 

εργαζομένὠν, χώρους εργασἰας ἡ ουσίες 

. Μέτρα που ελήφθησαν σε επιδἰὠωξη της οδηγἰας-πλαίσιο 

80/1107/ΕΟΚ23 (καταργήθηκε µε την οδηγία 98/24/Εἱ), που 

προβλέπει την προστασία της υγείας και της ασφάλειας των 

εργαζομένών απὀ κινδύνους που συνδέονται µε την ἐκθεσή τους σε 

χημικούς, Φυσικοὺς και βιολογικοὺς παράγοντες στο χώρο 

εργασίας, ὁὀπωώς συμπληρώθηκε µε εἰδικὲ οδηγίες για 

συγκεκριμένους παράγοντες 

.. Μέτρα που προβλέπονται απὀ οδηγἰες που περιλαμβάνουν 

αναλυτικὲς διατάξεις, χωρἰς όμως να συνδέονται µε τις οδηγίἰες- 

πλαίἶσια, για συγκεκριμένες επαγγελματικές δραστηριότητες ἡ 

οµάδες ευάλώτων προσώπων. 

4.ἵ Η Οδηγία - Πλαίσιο 89/39] /ΕΟΚ 

Πρόκειται για την Οδηγία του Συµβουλἰου της Ίζ2ης Ιουνίου 1989 

σχετικἀ µε την εφαρµογἡ µέτρων για την προώθηση της βελτἰώσης της 
  

2 Οδηγία του Συµβουλίου της Ί2ης Ιουνίου 1989 σχετικἀ µε την εφαρμµογἠ µέτρων για την προὠθηση 

της βελτίωσης της ασφάλειας και της υγείας τὼν εργαζομένων κατά την εργασἰα. Επἰσημµη 

Εφημερἰΐδα αριθ. Γ 153 της 12/06/1989. 

23 Οδηγία του Συµβουλίου της 27ης Νοεμβρὶου 1980 περὶ προστασἰος των εργαζομένων απὀ τους 

κινδύνους που παρουσιάζονται συνεπεὶα της εκθέσεως τους κατά τη διάρκεια της εργασίας, σε 

χημικά, φυσικά ἡ βιολογικά µέσα. Επίσηµη Εφημερίδα αριθ. {. 327 της 03/12/1980. 
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ασφἀλειας και της υγείας των εργαζομένων κατά την εργασία. Οι 

βασικές αρχές της εἶναι: 

. Ἡ καθιέρωση και διατήρηση προληπτικὠν και προστατευτικώὠν 

υπηρεσιών και υπηρεσιών εκτάκτου ανάγκης, 

.. Η πλήρης ενηµέρωση και κατάρτιση στον τοµέα της υγιεινής και 

ασφάλειας, 

.. Η παροχή πλήρη δικαιωμάτων διαβούλευσης και συμμετοχής των 

εργαζομένων σε θἐµατα που αφορούν την υγιεινή και ασφάλεια 

στο χώρο εργασἰας. 

Η παρούσα οδηγἰα χαρακτηρίστηκε ὡς σταθμός για την βελτίώση 

τών συνθηκὠν εργασἰας και εφαρµόζεται σε όλους τους δηµόσιους ἡ 

ιδιωτικοὺς τοµεἰς ὁδραστηριοτήτὠν, µε ελάχιστες εξαιρέσεις. Δίνει 

ορισμό στους ὁὀρους “εργαζόμενος”, “εργοδότης”, “πρόληψη”, 

“εκπρόσωπος εργαζομένων” και καθορίζει τις υποχρεώσεις εργοδοτών 

καὶ εργαζομένων; Συγκεκριµένα: 

Οι εργοδότες εἶναι υποχρεώμένοι να: 

. Να εξασφαλίζουν την υγιεινή και ασφάλεια στους χώρους 

εργασίας και να εφαρμόζουν τις αρχές της πρόληψης, 

.. Να λαμβάνουν τα αναγκαία µέτρα για την προστασία της 

ασφάλειας και της υγεἰας των εργαζομένων, 

συμπεριλαμβανομένων τὠν δραστηριοτήτων πρόληψης τὠν 

επαγγελματικὠν κινδύνων, ενημέρωσης και κατάρτισης, καθώὼς 

και της δημιουργίας της απαραἰἱτητης οργάνωσης και της παροχής 

τών αναγκαἰώὼν µέσων, 

. Να λαμβάνουν τα απαραἰἱτητα µέτρα πρὠτων βοηθειών, 

πυροπροστασἰας και εκκἐνώσης του χώρου σε περἰπτώση 

ανάγκης, 
.. Να ενημερώνουν τους εργαζόμενους και να τους επιτρέπουν νοι 

λαμβάνουν µέρος σε συζητήσεις που αφορούν θἐµατα υγιεινής και 

ασφάλειας. 

Οι εργαζόµενοι εἶναι υποχρεωμένοι να: 

.. Να κάνουν σωστὴ χρήση τὠν μηχανημάτων, τὼν λοιπών μέσων 

παραγωγής, και τῶν µέσων ατομικἠς προστασίας, 

.. Να αναφέρουν αμέσως στον εργοδότη και τους εργαζὀµενους που 

εκτελούν ειδικἀ καθήκοντα στον τοµέα της προστασἰας της 

ασφάλειας και της υγείας τὠν εργαζομένων, ὀλες τις καταστάσεις 

που μπορεὶ να θεωρηθούν ὁτι παρουσιάζουν άμεσο και σοβαρὸ 

κίνδυνο για την ασφάλεια και την υγείο, καθώς και οποιαδήποτε 

ἐλλειψη που διαπιστώνεται στα συστήµατα προστασίας, 
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.. Οι εργαζόµενοι που ανήκουν σε ευαίσθητες οµάδες κινδύνου 

πρέπει να προστατεύονται απὀ τους κινδύνους που τις αφορούν 

ειδικότερα, 

Με την οδηγἰα αυτή και τις ειδικἐς οδηγἰες που την ακολούθησαν, 

επιβλήθηκε στο νομοθετικὸ τοµέα ένα ελάχιστο επἰπεδο εθνικὠν 

προδιαγραφών και σε πολλὲς χώρες µέλη οδήγησε στην αναβάθμιση και 

τον εκσυγχρονισμὸ τών εθνικών εργασιακὠν προτύπων. Προκάλεσε, 

επίσης, την ανάπτυξη εθνικὠν συζητήσεων για την πολιτική βελτίώσης 

των συνθηκών εργασίας και την ονάγκη ανάπτυξης ενός εθνικού 

συστήµατος πρόληψης. 

Στο Παράρτημα της εργασἰας, παρουσιάζεται το πλήρες κείµενο 

της παρούσας Οδηγίας. 

4.2 ἨΗ Νομοθεσία στον Τοµέα της Ὑγιεινῆς και Ασφάλειας τὠν 

Εργαζομένων 

Η ευρωπαϊκὴ νοµοθεσία για την υγιεινή και ασφάλεια τὠν 

εργαζομένων Ππεριλαμβάνει οδηγίες, κανονισμούς, αποφάσεις, 

συστάσεις και Ψψηφὶἰσµματα, απὀ τα οποἰα ἀλλα ἑχουν ἁἀμεση, 

υποχρεωτικἠ εφαρµογή στα κράτη µέλη και άλλα έχουν δεσμευτικὸ ἡ 

συμβουλευτικὸ χαρακτήρα. 

Οι Οδηγίες αποτελούν τα πλέον συνηθισμένα κοινοτικἀ κείµενα για 

την ενσωμάτωση του κοινοτικού δικαἰου στα αντἰστοιχα εθνικἀ δίκαια. 

Δεσμεύουν τα κράτη µέλη ὡς προς τους στόχους που πρέπει να 

επιτευχθούν εντόὸς µιας συγκεκριμένης Χρονικής προθεσµἰας, αφήνοντας 

όμως στις εθνικὲς αρχές την επιλογὴ του τύπου και τὠν μέσων 

υλοποίησης των στὀχών αυτών. Οι οδηγἰες πρέπει να μεταφέρονται στο 

εθνικὀ δἰκαιο των κρατών µελών σύὐμφώνα µε τις διαδικασἰες που 

ισχύουν στα επιµέρους κράτη µέλη. 

Οι Οδηγίες διακρἰνονται σε: 

. Οδηγίες που αφορούν την προστασἰα των εργαζομένων σε σχέση 

με: 

ο Την υγιεινή και ασφάλεια στην εργασἰα 

» χώρος εργασἰας 

χρήση εξοπλισμού εργασἰας 

χρήση µέσων ατοµικἠς προστασἰας 

εργασἰα σε οθὀνες οπτικἠς απεικόνισης 

χειρονακτικές εργασἰες 

καρκινογένεση 

βιολογικοὶ παράγοντες Υ
Υ
 

Υ
Υ
Υ
Ν
Υ
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σήμανση ασφαλεὶἰας 

έγκυες εργαζόµενες 

εργαζόµενοι µερικἠς απασχόλησης 

ηλεκτρικὸς εξοπλισμός κ.λ.π. 

ο Την προστασἰα απὀ κινδύνους που προέρχονται λόγω της 

έκθεσης τὠν εργαζομένων σε Φυσικούς, χημικοὺς και 

βιολογικοὺς παράγοντες 

» Θόρυβος 

» Άσβεστος 

» μεταλλικός μόλυβδος 

Σ μονομερές βινυλοχλωρίδιο κ.λ.π. 

ο Το χρὀνο εργασἰας 

ο Ίση μεταχείριση ανδρών και γυναικὠν εργαζομένων. 

. Οδηγίες που αφορούν την προσέγγιση τὠν νομοθεσιών σχετικά µε: 

ο Μηχανές, συσκευές και αγαθά 

» σὴµα ασφάλειας (Ε 

» μµὲσα ατομικής προστασίας 

» δοχεἰα πἰεσης 

» συστήµατα ασφαλείας κ.λ.π. 

ο Επικίνδυνες ουσίες 

.. Οδηγίες που αφορούν την προστασία των εργαζομµένώων, τὠν 

κατοναλώωτών και του πληθυσμού 

.. Οδηγἰες για την προστασία των εργαζομένων απὀ ιοντἰζουσες 

ακτινοβολἰες. 

Υ 
Υ
Υ
Ν
ν
Υ
 

Ο Κανονισμός εφαρμόζεται άµεσα και εἶναι δεσμευτικὸς για όλα 

τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ἑνώσης, χὼρὶς να απαιτεἰται θέσπιση 

εθνικὠν νομοθετικών διατάξεων για την εφαρµογἡ του. Κανονισμός που 

ισχύει σήµερα για όλα τα κράτη µέλη εἶναι ο 2062/94 (ΕΙ) του 

Συµβουλίου της Ίδης Ιουλίου 1994, σχετικά µε την ἱδρυση ευρωπαϊκού 

οργανισμού για την ασφάλεια και την υγεἰα στην εργασίἰα. 

Οι Αποφάσεις εἶναι δεσµευτικές, ὡς προς ὁλα τα µέρη τους, γιο 

τους αποδέκτες τους. Κατά συνέπεια, δεν απαιτεἰται θἐσπιση εθνικὠν 

νομοθετικών διατάξεων για την εφαρµογή τους. Μια Απόφαση μπορεὶ να 

απευθύνεται σε ένα ἠ περισσότερα ἡ σε όλα τα κράτη µέλη, σε 

επιχειρήσεις ἡ σε άτομα. 

Τα λοιπά κοινοτικά κείµενα δεν έχουν δεσµευτικὀ χαρακτήρα, αλλά 

αυτό δεν σηµαίνει ὁτι εἶναι ασήμαντα. Η µη συμμόρφωση στις διατάξεις 

τους ἑχει ἆμεσο αντἰκτυπο στην εικόνα κάθε κράτους µέλους. 

Ὅπως Στον τοµέα της ὑγείος και της ασφάλειας στην εργασἰα, υπάρχει 

σηµαντική, σύγχρονη και αναλυτική κοινοτικἡ νοµοθεσία. Για την 
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Επιτροπἠ εἶναι σημµαντικὸ το θἐµα της συμμόρφωσης τὠν εθνικὠν 

νομοθεσιών στους κοινοτικοὺς κανόνες. Η ορθή µεταφορά πρέπει νο 

ακολουθείται απὀ την ορθή υλοποίηση και εφαρµογἡ στην πράξη. Η 

Επιτροπή, µε βάση τις εκθἐσεις που υποχρεούνται να υποβάλουν τα 

κράτη µέλη, αλλά και τη δικἡ της αξιολόγηση, εκτιμά την εφαρµογἡ της 

εθνικής νομοθεσίας, το βαθµό συμμὀρφωσής της στο χώρο εργασίἰοις και 

τις προστιάθειες που καταβλήθηκαν για την εφαρµογἠ της. Προκειμένου 

να καταστεὶ αποτελεσμµατικόὀτερηῃ η νοµοθεσία, ἨἈπρέπει να 

χρησιμοποιηθούν καλά "εργαλεία" ὀπως η βοήθεια τὠν επιτροτώὠν 

εργασἰας (επιθεωρητές εργασἰας και κοινώνικοὶ εταἰροι) και να 

αναπτυχθούν και να χρησιμοποιηθούν οι κοινοτικοἰ δείκτες (ευρωπαϊκές 

στατιστικἑὲς εργατικὠν ατυχημάτων - ΕΞΑΝΜ/ και ευρωπαϊκὲς στατιστικἐς 

επαγγελμµατικὠν ασθενειών - ΕΟΡΞ). Στην περἰπτωση που η Επιτροπή 

διαπιστώνει ότι τα κράτη µέλη δεν έχουν μεταφέρει, ἡ ἐχουν µεταφἑρει 

µόνο εν µέρει, την ευρωπαϊκή νοµοθεσία στο εθνικὀ δἰκαιο, εγεἰρει τις 

διαδικασἰες παράβασης που προβλέπονται σχετικά. 

Επίσης, η Επιτροπἠ φροντίζει για την ανογκαἰα ενηµέρωση των 

οδηγιών, δηλαδή την συνεκτίµηση των νέων κινδύνων και προσαρµογἠ 

τους στην τεχνικἠ και επιστηµονικἠ πρὀοδο. 

Το 1996, το ποσοστὸ μεταφοράς τών οδηγιὼν που εγκρίθηκαν αττὀ 

το Κράτη µέλη ἦταν περίπου 7496. Σήµερα, το ποσοστὀ ἐχει ανέλθει σε 

9826. Η κοινοτικἠ νοµοθεσία εξελἰσσεται σε µια πραγματικότητα για τον 

πολίτη. 

Στο Παράρτημα της παρούσας εργασίας παρουσιάζεται πλήρης 

κατάλογος της ισχύουσας νομοθεσίας στον τομέας της Υγιεινής και 

Ασφάλειας της Εργασίας, καθώς επἰσης Και κατάλογος της νομοθεσίας 

που βρἰσκεται υπό εκπὀνηση. 

5. Το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο για τα Στατιστικἀ Στοιχεἰα της Υγιεινής και 

Ασφάλειας της Εργασἰας 

Η υγιεινή Και ασφάλεια στους χώρους εργασίας δημιουργεἰ την 

ανάγκη σχεδιασμού νέων πολιτικών για την προστασία τὠν 

εργαζομένων και την οργάνωση υπηρεσιών πρὀληψης τὠν εργασιακών 

κινδύνων. Για να επιτευχθεὶ αυτό, απαιτείται η ὑπαρξη επαρκὠν και 

αξιόπιστὠν πληροφοριών, ώστε να εἶναι δυνατὸς ο εντοπισμός και η 

αξιολόγηση τών κινδύνων κατά την εργασία, αλλά και η αξιολόγηση της 

πολιτικής Και του έργου τών υπηρεσιών πρὀληψης. 

ἩἨδη, οτὸ το Τρίτο Πρόγραμμα Δράσης της Επιτροπής (1996--2000) 

προβλεπόταν η αναζήτηση τρόπου συγκέντρωσης και διάδοσης 
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στοιχεἰὠν που θα βελτίώναν την αποτελεσματικότητα της πολιτικής σε 

θέµατα υγιεινής και ασφάλειας των εργαζομένων. Ενδεχόμενες πηγὲς 

ενηµέρώσης θεωρούνταν τα διαθέσιµα στατιστικἀ δεδοµένα, οἱ μελέτες 

σχετικά µε τις συνθήκες εργασἰας στην Ευρώπη, οἱ έρευνες βάσει 

επιδηµιολογχικἠς παρακολούθησης σε διάφορους τοµεὶς δραστηριοτήτων 

κ.οι. 

Για το σκοπὀ αυτό, η Επιτροπή θα διευκόλυνε τη δηµοσἰευση των 

στοιχεἰὠν και θα ενθάρρυνε την εναρμόνιση τὠν στατιστικὠν δεδοµένων 

αναφορικἀ µε τα ατυχήματα και τις ασθένειες στο χώρο εργασίας. Μέσα 

στα ἰδια πλαίἰσιο, θα συνεχιζόταν η συνεργασία µε τη ΕυΚΟΣΤΑΤ, ενὼ 

προβλεπόταν και η εκκίνηση λειτουργίας του Ευρωπαϊκού Οργανισμού 

για την Ασφάλεια και την Υγεία κατά την Εργασίἰα. 

5.1 Εναρμµόνιση της Συλλογὴς Στατιστικὠν Πληροφοριών 

Η εναρμόνιση της συλλογής στατιστικὠν πληροφοριών ἠταν µια 

ιδιαιτερα σηµαντική δραστηριότητα για την εφαρµογή κατάλληλων 

μέτρων πολιτικής στον τοµέα της υγιεινής και ασφάλειας κατά την 

εργασία. Η ανάγκη εναρµόνισης τὠν στατιστικὠν στοιχεἰὠν σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο εἰχε γἰνει ορατἠ απὀ τις προσπάθειες κατάρτισης 

ενὸς “ευρωπαϊκού καταλόγου επογγελματικὠν ασθενειών” το 1962 και 

το 1966. Ουσιαστικά, ὀὁμῶὼς, η προσπάθεια ἀρχισε το 1987 µε το 

ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Συµβουλίἰου, ὁπου αναφερόταν ὁτι η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπὴ ἐἔπρεπε να Ἱπροχωρήσει στη διαδικασία 

εναρµὀόνισης των ευρωπαϊκών στατιστικὠν πληροφοριών σχετικά µε τα 

εργατικά ατυχήματα και τις επαγγελματικὲς ασθένειες. 

Μετά απὀ σχετική προετοιμασία, δημοσιεύτηκαν το 1990 στην 

επἰσηµη εφημερίδα τὠν ευρωπαϊκών κοινοτήτων, συστάσεις της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπἠς που προἑτρεπαν τα κράτη µέλη: 

.. Να ενεργήσουν ονάλογα, ὦστε να καταρτιστεἰ ένας “ευρωπαϊκός 

κατάλογος επαγγελματικὠν ασθενειών’, 

. Να ενθαρρύνουν τη δήλωση παθήσεων και ασθενειών 

επαγγελματικής προέλευσης, 

.. Να καταστήσουν σταδιακἀ συμβατές τις στατιστικές τὠν 

επογγελµατικὠν ασθενειὼν σύμφωνα µε ἑνα ευρωπαϊκό πρότυπο, 

.. Να βοηθήσουν στην ανταλλαγή πληροφοριών μεταξὺ τὠν κρατὠν 

μελών σχετικἀ µε τις επαγγελµατικἐς ασθένειες και τους 

παράγοντες κινδύνου και 

.. Να υποβάλλουν στην Επιτροπή στατιστικἀ και επιδηµιολογικά 

στοιχεἰα για τη συχνότητα τὠν επαγγελµατικὠν ασθενειών. 
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Ακολούθως, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να ανταποκριθεὶ στους 

στόχους της κοινωνικής πολιτικής για την προστασἰα της ασφάλειας και 

της υγείας τὠν εργαζομένων και στους στόχους του ψηφίσματος, έθεσε 

σε εφαρµογή δυο δοκιµαστικἁ σχέδια (ΡΙοἳ Ργο]εοῖς) για την εναρμόνιση 

τῶν στατιστικὠν πληροφοριών. Το ένα αφορούσε τις στατιστικἐς τών 

εργατικών ατυχημάτων (ΕµΓορθαη οἵαϊίσίίςς οη Αεεἰἀθηϊς αἲ ἸΛογί - ΕΞΑΝ/) 

και το ἀλλο αφορούσε τις στατιστικὲς τὠν επαγγελματικὠν ασθενειὼν 

(Εµ{ορθαήη οίαϊἰστίςς οη Οεοοιραϊἰοπαἱ Ὠἰδθᾶσες - ΕΕ5ΟΡΓ) Τα δυο 

προγράµµατα εἶναι ακόµα σε εξέλιξη, ενώ προβλέπεται να συνδυαστούν 

και µε άλλες κοινοτικἐς δράσεις. 

Τα πρὠτο πορίσματα τν οµάδων εργασίας εἶναι ὁτι η 

εναρµὀνιση τὠν συστηµάτων συλλογἠς στατιστικὠν πληροφοριών εἶναι 

ἰδιαίτερα δύσκολη. Αυτό οφεἰλεται τόσο στις θεμελιώδεις διαφορὲς που 

υπάρχουν στα συστήµατα κοινωνικἠς ασφάλισης και αποζημίωσης των 

θυμάτων, ὁσο και στο τεράστιο κόστος που απαιτούν οι διαρθρὠτικές 

αλλαγές των συστηµάτων αυτών. Επίσης, προβλήματα δημιουργούνται 

λόγω της δυσκολἰας προσδιορισμού του εργαζόμενου πληθυσμού, αλλά 

και του προσδιορισμού του τι συνιστά ατύχημα και τι ασθἑνεια. 

5.2 Ευρωπαϊκές Πηγές και Συστήµατα Πληροφοριὼν 

Το Ευρώποϊκό Ίδρυμα για τη Βελτίωση τὼν Συνθηκών Διαβίώσης 

και Εργασίας, στα πλαίσια ενός γενικού σχεδίου για την αποτὐτωση του 

εργασιακοὐ περιβάλλοντος στην Ευρώπη, διεξήγαγε το 1989-90 µια 
έρευνα για τα ευρωπαϊκά συστήµατα πληροφοριών που σχετίζονται µε 

την υγιεινή και ασφάλεια κατά την εργασία. Ο σκοπὸς της έρευνας 

αυτής ἠταν να καταγραφούν ὁόλα τα ευρωπαϊκά συστήµατα 

πληροφοριών στα οποἱα καταχωρούνται στοιχεία για τους παράγοντες 

κινδύνου της υγεἰας και ασφάλειας τὠν εργαζομένων και απὀ τα οποἱο 

μπορούν να αντληθούν πληροφορὶες για το σχεδιασμὀ προληπτικών 

µέτρων. 

Τα αποτελέσµατα της έρευνας ἠταν η ανάπτυξη της ΗΑΣΤΕ, µιας 

βάσης δεδομένων στην οποία περιέχονται στοιχεἰα για περισσότερα απὀ 

160 συστήµατα πληροφοριών, 17 ευρωπαϊκών χώρὼὠν. Στη βάση 

δεδομένων ΗΑΣΤΕ περιλήφθηκαν όσα συστήµατα συλλέγουν πληροφορἰες 

για το εργασιακὀ περιβάλλον και την άµεση ἡ έμμεση επἰδραση του στην 

ασφάλεια καὶ την υγεἰα τών εργαζομένων. 

Ο μεγάλος αριθμὸς των συστηµάτων πληροφοριὼν οδήγησε στην 

ταξινόμηση τους σετρεις (3) οµάδες: 
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1. Συστήµατα Πληροφοριών που αφορούν άµεσα τον τομέα της 

επαγγελµατικἠς υγείας και ασφάλειας; 

.. Εργατικά ατυχήματα 

. Επαγγελματικές ασθένειες 

.. Εκτίµηση της έκθεσης σε βλαπτικοὺς παράγοντες 

.. Βιομηχανικά προϊόντα και ουσίες 

. Στοιχεία για τον καρκἰνο 

. Γεννήσεις, θάνατοι και αιτίες θανάτου 

.. Απουσίες απὀ την εργασἰα για λόγους υγείας 

.. Άμεση υποστήριξη των υπηρεσιών πρόληψης 

2. Συστήματα Πληροφοριών που αφορούν ἑέμμεσα τον τοµέα της 

επαγγελματικής υγεἰας και ασφάλειας: 

..  Εκτίµηση του γενικού επιπέδου υγείας 

.. Εκτίµηση της ποιότητας τὠν συνθηκών εργασἰας 

..  Εκτίµηση τῆς διάρκειας καὶ της οργάνωσης της εργασἰας 

.. Εργατικὀ δυναμικὀ 

. Γενικός τληθυσμὸς και υποδομή της οικονοµἰας 

3. Λοιπά Συστήµοτα Πληροφοριών που αφορούν τον τοµέα της 

επαγγελματικής υγείας και ασφάλειας: 

.. Τεκμηρίώση και πληροφόρηση 

.. Λοιπά. 

6. Η Τυποποίηση στην Υγιεινή και Ασφάλεια των Εργαζομένων 

Σε Μνημόνιο της για τον ρόλο της τυποποἱησης σε σχέση µε το 

άρθρο 118Α της Ενιαἰας Ευρωπαϊκής Πράξης, η Γενική Διεύθυνση Ν της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, συμπέρανε ὁτι, η ευρωπαϊκή τυποποίηση 

μπορούσε να συμβάλλει θετικά σε θέµατα Υγιεινής και Ασφάλειας των 

εργαζομένων, υπογραμμίζοντας τη σημασία του καθορισμού τεχνικὠν 

χαρακτηριστικὠν των προϊόντων, µέσω προτύπων. Συγκεκριµένα, ενὠ οι 

κοινοτικὲς οδηγἰες καθορἰζουν τις βασικές απαιτήσεις των προϊόντων 

όσον αφορά την υγεία και ασφάλεια, τα “εναρμονισμένα πρότυπα” 

υποστηρϊίζουν τεχνικά αυτές τις οδηγίες. 

Η τυποποίηση αφορά την υιοθέτηση προτύπων, τα οποία ορίζουν 

τις προδιαγραφές της Λβιοµηχανικής παραγωγής. Τα πρότυπα 

υιοθετούνται απὀ αναγνωρισμένους απὀ δημόσιες αρχὲς οργανισμούς 

και έχουν τη σὐμφώνη γνώµη ὁλωῶν των ενδιαφερόμενὠν, δηλαδἠ των 

παραγωγών, τὠν χρηστών, των καταναλώὠτών, τών διοικἠσεών κ.λ.π. 

Η οδηγία του Συµβουλἰου της 28ης Μαρτίου 1983, η οποἰἱα θέσπισε 

τη διαδικασία πληροφόρησης στο πεδἰο τών τεχνικὼν προτύπων και 
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προδιαγραφών, εἶναι εκείνη που καθόρισε την κοινοτική πολιτική για την 

τυποποἱηση. Στην συνέχεια, µε ψήφισμα του Συµβουλίου της 7ης Μαΐου 

1985, ανατέθηκε στους ευρωπαϊκούς οργανισμούς τυποποίησης η 

εκτόνηση των τεχνικὠν προδιαγραφών, οι οποἰες θα έπρεπε να 

ανταποκρίνονται στις βασικὲἐς απαιτήσεις που ορἱἰζουν οι οδηγἰες 

τεχνικής εναρµόνισης. Στις αρχές τις δεκαετἰας του 1990, οι ευρώτιαϊκοὶ 

οργανισμοἰ τυποποΐησης ενἰσχυσαν τις δομές τους Και διεὺρυναν τις 

εργασἰες τους. 

Στην Ευρώπη υπάρχουν τρεις (3) οργανισμοἰ τυποποίησης, η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποϊησης (6ΕΝ), η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Ηλεκτροτεχνικής Τυποποϊησης (6ΕΝΕΙΕΟ) και το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο 

Τηλεπικοινωνιακών Προτύπων (ΕΤ5/24, 

Η («ΕΝ εἰναι εγκατεστημένη, απὀ το 1957, στις Βρυξέλλες και µέλη 

της εἶναι οι εθνικοἰ φορεἰς τυποποίησης των χωρών: Αυστρίας, Βελγίου, 

Τσεχίας, Γαλλίας, Γερμανίας, Δανίας, Ελβετίας, Ελλάδας (ΕΛΟΤ), 

Ηνωμένου Βασιλείου, Ιρλανδίας, Ισλανδίας, Ισπανίας, Ιταλίας, 

Λουξεμβούργου, Νορβηγίας, Ολλανδίας, Πορτογαλίας, Σουηδίας και 
Φιλανδίας, 

Σἡµερα, υπάρχουν συνολικἁ 727 ευρωπαϊκά πρὀτυπα για το 

σχεδιασμὀ μηχανών και περίπου 150 ευρωπαϊκά πρὀτυτοα για τον 

σχεδιασμὀ τὠὼν Μέσων Ατομικής Προστασίας (ΜΑΙΡ. Σύμφωνα µε ἐρευνο 

που διεξήγαγε το Τεχνικό Γραφείο Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασἰας 

(8Τ5) της συνομοσπονδίας τὠν ευρωπαϊκών συνδικάτων (0Ε5), το 42906 

των ευρωπαἰων εργαζομένων απασχολούνται σε βαριές και επἰπονες 

θέσεις εργασίας, ενώ το 17256 χρησιμοποιεὶ συχνά επικἰνδυνο εξοπλισμό 

εργασἰας2». Απαιτείται, λοιπὀν σήµερα, ὀλες οι επιχειρήσεις να 

χρησιμοποιούν εξοπλισμὀ που συμμορφώνεται µε τις κοινοτικὲς 

προδιαγραφές και να πιστοποιηθούν µε τα υπάρχοντα πρότυπα που 

αφορούν την υγεία και ασφάλεια των εργαζομένων. 

Τα πρὀτυπα Ι50 9000 προβλέπουν θέµατα υγιεινής και ασφἀλειας 

της εργασἰας στα πλαίἶσια τών 'ελεγχόμενων συνθηκὠν εργασἰας” όπου 

αναφέρεται η 'χρήση του κατάλληλου εξοπλισμού για την παραγωγή, 

την εγκατάσταση και το κατάλληλο περιβάλλον εργασίας”. Η 

συγκεκριμένη διατύὐπώση επιβάλλει στις επιχειρήσεις την ενσωμάτωση 

της υγείας και ασφάλειας στη διαδικασία για την εξασφάλιση και τη 

συνεχἠ βελτίώση της ποιότητας. 

  

34 βλ, “Ἡ Τυποποίηση σε Θέματα Υγείας και Ασφάλειας της Εργασίας’, Θ. Κουκουλάκη, ΕΛΥΝΙΑΕ, 

1999 

25 Βλ. 'Ἡ Τυποποἱήση σε Θέματα Ὑγείος και Ασφάλειας της Εργασίας”, Θ. Κουκουλάκη, ΕΛΥΝΙΑΕ, 
1999, σελ. 14. 
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Τα τελευταία Χρόνια ὁὀλο και περισσότερες επιχειρήσεις 
ενδιαφέρονται να εφαρμόσουν συστήµατα περιβαλλοντικής διαχεἰρισης 
και μάλιστα να πιστοποιηθοὐν µε τα πρότυπα της σειράς Ι50Ο 14000. 
Ὑπάρχει σαφἠς διασύνδεση του εργασιακοὺ µε το ευρύτερο περιβάλλον. 
Η εκτίµηση των κινδύνων για το περιβάλλον εἶναι παράλληλη διαδικασία 
µε την εκτίµηση των κινδύνων για τους εργαζόμενους, 

Γενικά, εἶναι πλέον αναγνωρισμένο ὁτι η τυποποΐηση και 
πιστοποΐϊηση των προϊόντων και των διαδικασιών και ειδικότερα ὁσων 
αφορούν τις δραστηριότητες στον εργασιακὀ χώρο, αποτελούν ὀχι µόνο 
µέσο βελτίωσης του ἰδιου του προϊόντος και της εργασίας που 
εκτελείται, αλλά εξασφαλἰζει σε σηµαντικὀ βαθμὸ την ασφάλεια του 
εργαζὀµενου. 

7. Οι Συνθήκες Εργασίας και η Υγιεινή και Ασφάλεια στη Διευρυμένη 
Ευρώπη 

7.] Η Ἐρευνα για τις Συνθήκες Εργασίας στις Υποψήφιες Χώρες και η 
Ευρωπαϊκή Ένωση 

Το 2001, το Ευρωπαϊκὸ Ίδρυμα για Βελτίωση των Συνθηκών 
Διαβίώσης και Εργασίας, εκπόνησε µια µελέτηξό αναφορικἀ µε τις 
συνθήκες εργασίας στις υποψἠφιες προς ένταξη ευρωπαϊκὲς χώρες. Τα 
θέµατα που διερευνἠθηκαν αφορούσαν την ποιότητα της εργασίας και 
συγκεκριµένα τους φυσικούς Κινδύνους, το ὠράριο εργασίας, την 
οργάνώση, τις επιπτώσεις της εργασἰας στην υγεία των εργαζομένων 
κ.οι. 

Τα βασικἀ συμπεράσματα της µελέτης27 ἠταν το ακόλουθα; 
Δομή του Εργατικού Δυναμικού 

.. Το ποσοστόὸ τὠν εργαζομένων που απασχολούνται σε θέσεις 
υψηλἠς ειδίκευσης εἶναι χαμηλότερο στις υποψήφιες χώρες (3106 
ἑναντι 3506 στην Ε.Ε.), 

.. Το ποσοστὸ απασχολουμένων στην γεωργἰα εἶναι μεγαλύτερο (2196 
ἐναντι 576 στην Ε.Ε.) ενὠ το αντἰστοιχο ποσοστὸ στις υπηρεσἰες 
εἶναι μικρότερο (4706 ἐναντι 6506), 
  

26 Πρόκειται για την πρὠτη ἐρευνα γιοι τις συνθήκες εργασἰας στις υποψήφιες προς ἐνταξη στην 
Ευρωπαϊκή Ἐνωώση χώρες (αφορούσε 12 υποψἠφιες χώρες). Η έρευνα έγινε στην Ἀνοιξη του 2001 και 
προγµατοποιήθηκαν ἐντεκα Χιλιάδες συνεντεύξεις εργαζομένων. Το ερωτηματολόγιο που 
χρησιμοποιήθηκε ἦταν το ἰδιο µε εκείνο της 3ης Ευρωπαϊκής Ἐρευνοις για τις Συνθήκες Εργασίας στην 
Ευρωποϊκή Ένωση. Συντάκτες της έρευνας ἦταν οἱ Ρ.Ραο!!, Α. Ραγεπῖ- Τῃἰνίοη και Ο.ΡΕ/εςοῃ. 

27 Βλ. νηννν.διΙγοζουῃά.Ιε/ ρωβ[ἰσαϊίοις, "Ὑνογκίπα ζοπαάμίοης ἵη ζαπαϊάαϊο ζομηίτίδς αῃά ἴμε Εμίορεαη 
ὑηπίοιμ””. 
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.. Στις υπὀ ένταξη χώρες επικρατεἰ σε μικρότερο βαθμό ο φυλετικός 
διαχωρισμός και το ποσοστό τὠν απασχολούμενών γυναικών εἶναι 

μεγαλύτερο απὀ το αντίστοιχο της Ε.Ε. (4606 έναντι 4296). Επίσης, το 
ποσοστὀ τῶν γυναικὠν που απασχολούνται σε διευθυντικέἑς θέσεις 

εἶναι υψηλότερο (3856 ἐναντι 3456 στην Ε.Ε.), 

.. Το ποσοστό αυτοαπασχολούμενων εἶναι µεγαλύτερο (22966 ἑναντι 

1726 στην Ε.Ε.), 

". Το µεγαλύτερο ποσοστὀ τών εργαζομένων απασχολείται σε 

επιχειρήσεις µε λιγότερους από 50 εργαζόμενους (6996 ἐναντι 6196 

στην Ε.Ε.), 

.. Ο µέσος όρος ηλικίας των εργαζομένων στις υποψήφιες χώρες 
εἶναι 40 ετὠν, ενώ ο αντὶστοιχος στην Ε.Ε. εἰναι 39 ετὠν, 

.. Το ποσοστὀ τῶν εργαζομένων που έχουν δεύτερη απασχόληση 
εἶναι μεγαλύτερο (1006 έναντι 69 στην Ε.Ε.) και οι ὠρες 
απασχόλησης τους εἶναι επίσης περισσότερες (17,8 ὧρες / 
εβδομάδα έναντι 12,1] ὠρες / εβδομάδα στην Ε.Ε.). 

Φυλετικές Διακρίσεις 

Ο Φφυλετικὸς διαχωρισμός δεν εἶναι τόσο συνηθισμένος, όσο στις 
χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι γυναἰκες που έχουν διευθυντικἑς 

θέσεις εἶναι Ππερισσότερε (αναφέρθηκε παραπάνω). Έτσι, γιο 
παράδειγµοι, το 7126 των εργαζομένων απάντησε ὁτι ἐχει προϊστάμενο 

άνδρα και το 2756 ὁτι έχει προϊστάμενο γυναίκα. Τα αντἰστοιχα ποσοστά 
για τις χώρες µέλη της Ε.Ε. ἦταν 75966 και 2306. 

Φύση της Εργασἰας 

.. Το ποσοστὸ της εργασἰας που περιλαμβάνει τη χρήση σύγχρονης 

τεχνολογἰας εἰναι χαμηλότερο (1256 απάντησαν ὁτι χρησιμοποιοὺν 

ηλεκτρονικὸ υπολογιστή κατά την εργασἰας τους έναντι 1 996 στην 

Ε.Ε.), 

.. Ἡ ἀάμεση επαφἠ εργαζόµενου και πελάτη εἶναι λιγότερο 

διαδεδομένη στις υπὀ ένταξη χώρες (36966 ἑναντι 4356 στην Ε.Ε.) 

Οργάνωση της Εργασίας 

Γενικά, στις υποψήφιες χώρες, η εργασία εἶναι προσανατολισμένη 

στην παραδοσιακἡ βιομηχανἰα και λιγότερο στον τοµέα των υπηρεσιών. 
Ὑπάρχει, επἰσης, λιγότερη αποκέντρωση και ο ιεραρχικὸς τρόπος 
οργάνωσης δεν επιτρέπει στον εργαζόμενο να αποκτήσει αυτονομία 
στην εργασἰα του και να επέμβει στον σχεδιασμό και την οργάνωση της 
παραγωγής. 
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Δυνατότητες Εκπαἰδευσης και Κατάρτισης 

Οι δυνατότητες επαγγελματικής εκπαϊδευσης και κατάρτισης εἶναι 

μικρότερες για τους εργαζόμενους των υποψήφιων χώωρών. Για 

παράδειγµα, τον Χρόνο που προηγήθηκε της έρευνας, το 2456 των 

εργαζομένων έλαβε εκπαἰδευση 3,2 ημερὼν κατὰ μµἐσο ὁρο, ενώ 

αντίστοιχα στις χώρες της Ε.Ε. το 3156 των εργαζομένων εκπαιδεύτηκε 

για 4,4 μὲρες κατἀ μέσο ὁρο. 

Ένταση Εργασἰας 

.. Ἐνοας μεγάλος αριθμός εργαζομένων δήλωσε ὁτι η εργασἰα του 

απαιτεἰ γρήγορους ρυθμοὺς (6256 ἐναντι 5706 στην Ε.Ε.), 

.. Οι εργαζόµενοι που έπρεπε να δουλέψουν µε προθεσμἰες ἠταν 

λιγότεροι (5756 ἑναντι 6026 στην Ε.Ε.), 

.. Οι εργαζόµενοι που αντιμετώπιζαν διακοπές κατά τη διάρκεια της 

εργασίας τους, ἦταν λιγότεροι (2496 ἐναντι 4796 στην Ε.Ε.). 

Ἐλεγχος της Εργασἰας 

Γενικά, ο έλεγχος που μπορούν να έχουν οι εργαζόµενοι πάνω στην 

εργασία τους (αυτονομἰο) εἶναι περιορισμένος. Όμως οι εργαζόμενοι 

στις χώρες αυτές έχουν µεγαλύτερη υποστήριξη απὀ τους συναδἐλφους 

τους (8626 ἐναντι 8326 στην Ε.Ε.). 

Διαβουλεύσεις 

Το ποσοστὀ τὠν εργαζομένων που διατἰθενται να συζητήσουν 

οργανωτικὲς αλλαγές στην εργασἰα εἶναι μικρότερο (6656 ἐναντι 7306 στην 

Ε.Ε.), αλλά και όταν λαμβάνει χώρα µια τέτοια συζήτηση εἶναι λιγότερο 

το ποσοστὀ εκείνων που πιστεύουν ὁτι η συζήτηση πρὀκειται νο 

οδηγήσει σε βελτίωση, εἶτε της ατομικής εργασίας του κἀθε 

εργαζόμενου, εἶτε της επιχείρησης γενικἀ. 

Σύστημα Πληρωμών 

". Το ποσοστὀ των εργαζομένων που λαμβάνουν το βασικὸ µισθὀ 

εἶναι χαμηλότερο (8806 ἑναντι 9296 στην Ε.Ε.), 

". Το ποσοστό, ὁμωώς, εκείνων που λαμβάνουν αποζημιώσεις λόγω 

Φτώχιας, εἶναι υψηλότερο (756 ἑναντι 356 στην Ε.Ε.). 

Ώρες Εργασἰας 

.. Οι εργαζόµενοι (µμισθωτοἰ και αυτοαπασχολούμενοι) δουλεύουν 

κατά µέσο ὁρο περισσότερες ὠρες (44,4 ὠρες την εβδομάδα έναντι 

38,2 στην Ε.Ε.), 
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. Η µερικἠ απασχόληση εἶναι λιγότερο διαδεδομένη (796 ἑναντι 1 706 

στην Ε.Ε.), 

.. Το διάλειμμα εργασίας διαρκεἰ περισσότερο (46 λεπτά την ηµέρα 

έναντι 37 λεπτά στην Ε.Ε.), 

.. Το ποσοστὸ τὼν εργαζομένων που εργάζονται κατά τις βραδινές 

ώρες εἶναι μεγαλύτερο (2156 έναντι 1926 στην Ε.Ε.), καθώς επἰσης 

και το ποσοστὀ εκεἰνων που εργάζονται σε βάρδιες (2306 ἑναντι 

2076) και τις Κυριακές (3706 ἐναντι 2756 στην Ε.Ε.). 

Φυσικοὶ Κίνδυνοι 

Οι εργαζόµενοι τὠν υπὀ ένταξη χωρών αναφέρουν μεγαλύτερη 

έκθεση σε Φυσικούς παράγοντες κατὰ την εργασἰα τους. Οι πιο 

σημαντικοὶ κίνδυνοι που αντιμετωπίζουν προέρχονται απὀ τον θόρυβο, 

τη ζέστη και τις επἰπονες στάσεις του σώματος. Παρ) όλα αυτά, η 

χρήση ατομικὠν μἐσων προστασίας εἰναι πιο διαδεδομένη στις χώρες 

αυτές, σε σχέση µε τις χώρες της Ε.Ε. Το γεγονός αυτὸ θα πρέπει να 

συνδυαστεἰ µε την καλύτερη ενηµέρωση που ἐχουν οι εργαζόµενοι των 

υπό ἐντοξη χώρών για τους κινδύνους που προέρχονται απὀ φυσικούς 

παράγοντες (9256 ἐναντι 8956 στην Ε.Ε.). 

Υγεία κατά την Εργασἰα 

Το 402 των εργαζομένων θεωρεἰ ότι η υγιεινή και ασφάλεια του 

βρἰσκονται σε κἱἰνδυνο λόγω της εργασἰας του. Το αντίστοιχο ποσοστὀ 

στην Ε.Ε. εἶναι 275. Τα πιο συχνά προβλήματα που σχετἰζονται µε την 

εργασἰα τους, εἶναι: 

..  Κούραση (4126) 

.  Πόνοι στην µέση (3456) 

.. Άγχος (2906) 

.. Πόνους στο λαιμό και τους ὦμους (2496). 

Αναφορικἀ µε την αντοχἠ στην εργασἰα, μόλις το 5096 των 

εργαζομένων στις υπὀ ἐνταξη χώρες θεωρεἰ ὅτι μπορεὶ να εργάζεται 

στην ἴδια δουλειά ἐως τα 60 χρόνια, ενώ το αντἰστοιχο ποσοστὀ στην Ε.Ε. 
εἶναι 5806. 

7.2 Ἡ Θέση της Ευρωπαϊκής ἙἘνώσης 

Η πρόκληση της διεύρυνσης τής Ευρωπαϊκής Ἑνώσης, οδήγησε στη 

Νέα Κοινοτική Στρατηγικἠ για την Ὑγεία Και Ασφάλεια στην Εργασία 

(περιγράφεται στα προηγούμενα), που αποτελεἰ το αναθεωρημένο 

πρόγραμμα δράσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Απασχόληση και 
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καθορὶζει την κατεύθυνση τὠν πρὠωτοβουλιὼν για την περἰοδο 2002- 

2006. 

Με τη Νέα Κοινοτική Στρατηγική, εκσυγχρονἰζεται η πολιτικἡ και 

τα µέσα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στους τομεὶς Ὑγείας και Ασφάλειας, 

προκειµένου να αντικατοπτρἰζεται ο αντίκτυπος του µεταβαλλόμενου 

κόσμου της εργασίας, ὁπως αυτός διαμορφώνεται µετά απὀ την 

διεύρυνση. 

Στα πλαίἰσια αυτά, ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός για την Ὑγεία κοαι 

Ασφάλεια στην Εργασία, σε συνεργασία µε την Ελληνική Προεδρία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και την Ευρωτιαϊκἡ Επιτροπή, διοργάνωσε στις 18 

Φεβρουαρἰου 2003 στο Μπιλμπάο της Ισπανίας, ημερίδα µε θέµα 

“Προκλήσεις της Διεύρυνσης - Η Κοινοτικἡ Στρατηγική 2002-2006 για 

την Ασφάλεια και την Υγεία και ο Ρόλος του Ευρωπαϊκού Οργανισμού”. Η 

συνάντηση αυτή ἦταν η πρώτη, ὁπου οι υποψἠφιες χώρες συναντήθηκαν 

µε τις οµολόγους τους της Ε.Ε. σε µια συζήτηση για τις συνέπειες της 

διεύρυνσης. Μεταξύ ἀλλων, οι ενδιαφερόμενοι εἶχαν τη δυνατότητα να 

συζητήσουν εάν η στρατηγικἠ θέτει τις σωστές προτεραιότητες σε σχέση 

με την κατάσταση και τις ανάγκες των υποψήφιων χώρών. 

Η γενικἡ διαπἰστωση για τα θέµατα υγιεινής και ασφάλειας σε µια 

διευρυμένη Ευρώπη ἡἠταν αφενὸς ὁτι οι υποψήφιες χώρες εἰχαν 

καταβάλει µεγάλες προσπάθειες, ώστε οι διοικήσεις Και η νοµοθεσία 

τους να πληρούν τα ευρωπαϊκά. πρότυπα και η Ευρωποαϊκὴ Ένωση νοι 

αφετέρου ότι οι οι προκλήσεις, που δημιουργεί η διεύρυνση, επιβάλλουν την 

συνέχιση των προστιαθειὼν για την βελτίωση της ποιότητας της 
ς ος. 

εργασιακἠς ζωής, Ιδιαίτερα στα νέοι μέλη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 
ο. 

στην εργασία « σε ουσιαστική συνιστώσα του κοινοτικοὺ κεκτηµένου στον 

κοινωνικὀ τοµέα και εἰχε τονίσει την ανάγκη για σηµαντικέἑς οικονομικές 

και διοικητικἐς προσπάθειες εκ µέρους των υποψήφιων χὠρών, 

προκειµένου να επιτευχθεἰ το επἰπεδο προστασἰας της υγείας και 

ασφάλειας που ισχύει και στην Ευρωπαϊκή ἙἘνωση. 

δ. Σύνοψη 

Η υγιεινή και ασφάλεια τὠν εργαζομένων υπήρξε οπὀ πολὺ νωρἰς 

σηµαντικὀς τομέας ενδιαφέροντος της κοινώνικήἠς πολιτικής της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επιδἰώξη της εφαρμοζόµενης πολιτικἠς ἦταν η 

βελτίωση της απασχόλησης και τὼν συνθηκὠν εργασἰας και διαβίωσης 
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και η παροχἠ κατάλληλης κοινώὠνικἠς προστασίας. Για τον σκοπὀ αυτό 
ψηφἰστηκαν µια σειρά νομικών πράξεων, µε σημαντικότερη την Οδηγία-- 
Πλαίσιο 89/39] /ΕΟΚ, η οποἰα προωθούσε την εφαρµογἠ µέτρων για την 
βελτίωση της υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων. Η Οδηγία αυτὴ 
και οι ειδικἐς οδηγἰες που την ακολούθησαν, επἐβαλαν στο νοµοθετικὀ 
τοµέα ἑνα ελάχιστο επἰπεδο εθνικὠν προδιαγραφών και οδήγησαν στην 

αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό των εθνικὠν εργασιακών προτύπων. 

Σημαντικὀ ρόλο στην διαµόρφωση της κοινοτικἠς πολιτικής στον 

ενδιαφερόμενο τοµέα έχουν διάφοροι οργανισμοί και ιδρύματα, που µε το 
ερευνητικὀ τους, κυρἰως, ἐργο, προσφέρουν σημαντικὲς υπηρεσίες, τὸσο 
στα ευρωπαϊκά ὀργανοι ὁσο Και στα κράτη µέλη, αναφορικἀ µε την 
κατάσταση τὼν συνθηκών εργασἰας, τα προβλήματα τωὼν εργαζομένων 

και τους πιθανούς τρόπους αντιμετώπισης τους. 

Μέσα στα Ππλαΐσια βελτίωσης τὠν συνθηκὠν εργασίας, 

καταρτἰζονται Προγράμματα Δράσης, µε συγκεκριμένη Χρονικἡ διάρκειοι 
και συγκεκριµένους στόχους. Το τρἐχὠὼν πρόγραμμα, η Νέα Κοινοτικἠ 
Στρατηγική στον Τομέα της Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία (2002- 
2006), αποτελεὶ µια διαφορετικἠ προσέγγιση της υγιεινής και ασφάλειας 

που ανταποκρίνεται ἨΠπερισσότεο στις νὲες συνθήκες που 
διαμορφώνονται στην Ευρώπη, µε σημαντικότερη τη διεύρυνση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΣΕ ΜΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ 

Ανοφερόμενοι, συνήθως, στην κοινωνικἠ πολιτικἠ της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, στο μυαλό όλων ἐρχεται το πρόβλημα της ανεργίας και πως θο 

μπορούσε να αντιμετωπιστεἰ. Και εἶναι αλήθεια ότι το υψηλό επίἰτεδο 

ανεργίας ἐχει για µεγάλο χρονικό διάστηµα επισκιάσει ἀλλα κοινωνικά 

θἐµατα, μεταξύ των οποἰἱών και το πρόβλημα τὠν συνθηκὠν εργασἰας. 

Στη Σύνοδο Κορυφής στη Λισσαβόνα, το Μάρτιο του 2000, 

τονἰστηκε η ανάγκη αξιολογήσεως της ποιότητας των νέων μορφών 

απασχόλησης και όχι ατλὼς εστιάσεως στην ποσότητα, δηλαδή την 

ἐκταση της απασχόλησης. Οι συνθήκες εργασἰας θα πρέπει να 

βρἰσκονται στο επἰκεντρο της ἑννοιας µιας οικονοµικἀ ισχυρής, 

ανταγωνιστικἠς Ευρώπης. Δεν εἶναι δυνατόὀν να στηρἰξεις υγιή οικονομία 

σε άρρωστο εργατικό δυναμικό. 

Σήμερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το υπάρχον νοµικὀ - θεσµικὀ 

πλαϊἰσιο για την υγιεινή Και την ασφάλεια στους χώρους εργασίἰας, 

συγκαταλέγεται στα πλέον αυστηρά παγκοσμίως. Όμως, το ευρωπαϊκό 

νομοθετικό πλαἰσιο δεν θα πρέπει να ενσωματώνεται, µόνο κατ’ ὀνομαι, 

στις εθνικὲς νοµοθεσἰες, αλλά οι κυβερνήσεις θα πρέπει να 

ὁραστηριοποιηθοὐν προς την κατεύθυνση της εφαρμογής μµἐτρὠν 

πολιτικής (επενδύσεις, οικονομικά κίνητρο) για την πραγµατικἠ 

εφαρµογἡ της κοινοτικής νομοθεσίας, µε τη συνεργασία εργαζομένων και 

εργοδοτών. 

Το γεγονός ότι τα εργατικἀ ατυχήματα βρἰσκονται σε απαράδεκτα 

υψηλά επίπεδα και ἑνα ποσοστὀ πλέον του 3056 τὠν εργαζομένών στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρούν ότι η προσὠπική τους υγεία και ασφάλεια 

βρἰσκονται σε ἀάµεσο κίνδυνο, δείχνει ὅτι η βελτίώση της υγιεινής και 

ασφάλειας της εργασἰας δεν µπορεἰ να επιτευχθεἰ, πλέον, µὸνο µέσω 

περαιτέρω ενίσχυσης της νοµοθεσἰας, αλλά και µε την θεσμοθέτηση 

κινήτρων, ὡστε οι επιχειρήσεις να βελτιώσουν την υγιεινή και ασφάλεια 

των χώρών εργασίας. 

Η παρουσία ενὸς θεσμικού πλαισίου προσδιορισμοὐ των 

ελάἀχιστὠν προδιαγραφών, αποτελεὶ την αναγκαἰα προὐπόθεση για την 

βελτίώση του εργασιακού περιβάλλοντος, όχι ὁμως και την ικανἠ. Αυτό 
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συμβαίνει γιατἰ οι επιχειρήσεις εἶναι εκείνες που υλοποιούν την πολιτική 

χια την υγιεινή και την ασφάλεια. Τα κίνητρα, λοιπόν, θα πρέπει να 

απευθύνονται σε αυτές, ώστε η υγιεινή και ασφάλεια να θεωρούνται 

επένδυση και να επηρεάζουν θετικἀ τις αποφάσεις των επιχειρηματιών 

σε αυτόν τον τοµέα. Έτσι η εφαρμογἡ οικονομικών κινήτρων µπορεἰ να 

επιτύχει συγχρόνως την βελτίὠώση του εργασιακού περιβάλλοντος και τον 

τεχνολογικό εξοπλισμό τὠν επιχειρήσεων που θα τις καταστήσει 

περισσότερο ανταγωνιστικές, διασφαλἰζοντας παράλληλα θέσεις 

απασχόλησης. 

Σημαντικὀ ρόλο στην πρόληψη της υγείας και ασφάλειας της 

εργασἰας μµπορεὶ να έχει η ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση των 

εργαζομένων ὁσον αφορά τους κινδύνους που εμπεριέχονται στην 

παραγώὠγική τους ὁραστηριότητα. Η δηµιουργία εργαζομένων µε 

συνεΐδηση ασφάλειας µπορεἰ να εξασφαλἰσει την αναγκαΐα ποιότητα 

του εργασιακοὺὐ Χώρου, παρέχοντας ἐτσι ένα υγιεινό και ασφαλές 

εργασιακὀ περιβάλλον. Η εκπαίδευση και κατάρτιση τὼν εργαζομένων 

πρέπει να αποτελούν κεντρικά σηµεία της ευρωπαϊκής κοινωώνικἠς 

πολιτικής. 

Ολοκληρώνοντας την παρούσα εργασἰοι, θα πρέπει να τονιστεὶ ὅτι 

το θέµα της Υγιεινής και Ασφάλειας των Εργαζομένων εἶναι τὀσο ευρύ 

και πολύπλευρο, που Φυσικά και δεν μπόρεσε να οναττυχθεἰ πλήρως 

στις σελἰδες που προηγήθηκαν. Ἐδωσε, ὁμως, ἐνα τὀνο της σημασίας και 

σπουδαιότητάς του στην σηµερινή µεταβαλλόμενη κοινώνἰα. 

Τα βασικὀ συμπέρασμα εἶναι ότι πρἐπει να γίνουν πολλά ακόμα, 

ἑως του οι εργαζόµενοι να νιώσουν ασφαλεὶς στο χώρο εργασἰας τους 

και για νο γίνει αυτό, απαιτεἰται η συμβολή ὁλωὼν τὠν αρμόδιων φορέων 

(εργαζομένων, εργοδοτών, εθνικώὠν κυβερνήσεων, ευρωπαϊκών 

κοινωνικών οργάἀνών), που κάτω απὀ το πρἰσμα της συνεργασἰας και της 

αμοιβαίας υποχώρησης, θα διεκδικήσουν ἐνο εργασιακὀ περιβάλλον που 

θα εγκυμµονεἰ τους ελάχιστους δυνατὀν κινδύνους, µια δυναµικἡ εἰσοδο 

της επιχείρησης στο σημµερινὀ ανταγώνιστικὀ περιβάλλον και µια 

Ευρώπη ἑτοιμη να ανταποκριθεἰ σε κάθε πρόκληση. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙΣΧΥΟΥΣΑΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ ΣΤΟ ΤΟΜΕΑ 

ΤΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ2δ 

  

    

  
.. . περι ΕΧΟΜΕΝ ο 
  

ΣΥΣΤΑΣΗ 

Σύσταση του Συµβουλἰου, της 18ης Φεβρουαρίου 2003, για 

τη βελτἰώση της προστασίας της υγείας και της ασφἀλειος 

κατά την εργασἰα στους αυτοαπασχολούμενους. 
  

ΟΔΗΓΙΑ 

2003/10/ΕΚ 

Οδηγία 2003/10/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου, της 6ης Φεβρουαρἰου 2003, περἰ των ελάχιστων 

προδιαγραφών υγείας και ασφάλειας για την έκθεση των 

εργαζομένων σε κινδύνους προερχόμενους απὀ Φυσικοὺς 

ποράγοντες (θόρυβος) (17η ειδικἠ οδηγία κατἀ την έννοια 

του άρθρου 16 παράγραφος 1 της οδηγίας 89/391 /ΕΟΚ). 
  

ΑΠΟΦΑΣΗ 

Απόφαση του Συµβουλίου της 3ης Ιουνίου 2002 για το 

διορισμό τῶν τακτικὠν και αναπληρωματικὠν μελών του 

διοικητικού συµβουλἰου του Ευρωπαϊκού οργανισμού για την 

ασφάλεια Και την υγεἰα κατά την εργασίἰα. 
  

ΨΗΦΙΣΜΑ 

ψήφισμα του Συµβουλίου της 3ης Ιουνίου 2002 σχετικά µε 

την νέα κοινοτική στρατηγικἠ υγείας και ασφάλειας στην 

εργασἰα (2002-2006). 
  

ΑΠΟΦΑΣΗ 

2002/605/ΕΚ: Απόφαση της Επιτροπής, της 17ης Ιουλίου 

2002, για το ερωτηματολόγιο που συνδέεται µε την οδηγἰα 

96/δ2/ΕΚ του Συµβουλίου για την αντιμετώπιση των 

κινδύνων  µμεγάλών ατυχημάτων  σχετιζὀμενων µε 

επικίνδυνες ουσὶες [κοινοποιηθείσα υπό τον αριθμό Ε(2002) 

2656]. 
  

ΣΥΣΤΑΣΗ 

Σύσταση της Επιτροπής, της 20ήἠς Δεκεμβρίου 2001, περὶ 

της προστασίας του πληθυσμού απὀ την έκθεση σε ραδόνιο 

στις παροχές πόσιμου νερού [κοινοποιηθείσα υπόὸ τον 

αριθμὸ Ε(2001) 4580]. 
  

ΓΝΩΜΗ 

Γνώμη της Επιτροπἠς της 27ης Ιουνίου 2001 σχετικἀ µε το 

σχέδιο απόρριψης  µῥραδιενεργὠν αποβλήτων που 

προέρχονται απὀ το ερευνητικὸ κἐντρο του Κοςςθπάο/Γ[ στο 

κρατίδιο της Σαξονἰας της Οµοσπονδιακἠς Δημοκρατίοις της 

Γερμανίας σὐμφωνα µε το άρθρο 37 της συνθήκης Ευρατὀμ. 
    ΣΥΣΤΑΣΗ   2000/473/Ευρατὸμ: Σύσταση της Επιτροπής, της 8ης 
  

  

3 Ὅλα τα στοιχεἰα της ισχύουσας νομοθεσίας προέρχονται απὀ τον ηλεκτρονικὸ κὀμβο της ΕωΓ-ἰ6εχ 

(Ανν) δυγορα.ευ.Ιητ/8υγ-Ιοχ/ αἱ /). 
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Ιουνίου 2000, περὶ εφαρµογἠς του άρθρου 36 της συνθήκης 

Ευρατόμ σχετικἀ µε την παρακολούθηση των επιπἐδων 

ραδιενέργειας στο περιβάλλον µε στὸχο την αξιολόγηση της 

έκθεσης του γενικού πληθυσμού [κοινοποιηθείσα υπό τον 

αριθμό Ε(2000) 1299]. 
  

ΟΔΗΓΙΑ 

2000/54/ΕΚ 

Οδηγία 2000/54/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου, της 18ης Σεπτεµβρίου 2000, για την προστασία 

των εργαζομένων απὀ κινδύνους που διατρέχουν λόγω 

ἐκθεσής τους σε βιολογικούς παράγοντες κατά την εργασία 

(ἑβδομη ειδική οδηγἰα κατά την έννοια του άρθρου 16 

παράγραφος Ἰ της οδηγἰοις 89/39] /ΕΟΙ). 
  

ΟΔΗΓΙΑ 

2000/39/ΕΚ 

Οδηγία 2000/39/ΕΚ της Επιτροπής, της δης Ιουνίου 2000, 

για θέσπιση πρὠτου καταλόγου ενδεικτικὠν οριακώὠν τιμών 

επαγγελματικής έκθεσης κατ' εφοαρµογἡ της οδηγίας 

98/24/ΕΚ του Συµβουλἰου για την προστασὶα της υγεὶας και 

ασφάλειας των εργαζομένων απὀ κινδύνους οφειλόμενους 

σε χημικούς παράγοντες (Κείµενο που παρουσιάζει 

ενδιοφἑρον για τον ΕΟΧ). 
  

ΑΠΟΦΑΣΗ 

1999/314/ΕΚ: Απόφαση της Επιτροπής, της 9ης Απριλίου 

1999, σχετικά µε το ερὠτημµατολόὀγιο που αφορά την οδηγία 

96/82/ΕΚ του Συµβουλίου για την αντιμετώπιση τὼν 

Κινδύνων  µεγάλων ατυχημάτων  σχετιζομένων µε 

επικἰνδυνες ουσίες [κοινοποιηθείσα υπό τον αριθµό Ε(1 999) 

856] (Κείµενο που παρουσιάζει ενδιαφἑρον για τον ΕΟΧ). 
  

ΟΔΗΓΙΑ 

1999/92/ΕΚ 

Οδηγία 1999/92/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου, της Ίδης Δεκεμβρίου 1999, σχετικἀ µε τις 

ελάχιστες απαιτήσεις για τη βελτίωση της προστασίἰας της 

υγεἰοις Και της ασφάλειας των εργαζομένων οι οποίοι εἶναι 

δυνατὀν να εκτεθοὺν σε κἰνδυνο απὀ εκρηκτικές 

ατμόσφαιρες (δέκατη πέµτιτη ειδική οδηγἰοι κοτά την ἐννοιαί 

του άρθρου 16 παρἀγραφος 1 της οδηγίας 89/39] /ΕΟΙΟ. 
  

ΟΔΗΓΙΑ 

1999/38/ΕΚ 

Οδηγία 1999/38/ΕΚ του Συµβουλίου της 29ης Απριλίου 1999 

για τη δεὐτερη τροποποἱηση της οδηγίας 90/394/ΕΟΚ 

σχετικἀ µε την προστασία των εργαζομένων απὀ τους 

κινδύνους που έχουν σχέση µε την ἐκθεση σε καρκινογόνους 

παράγοντες κατἀ την εργοσἰα και για την επἐκτασἠ της 

ὠστε να καλύπτει και τους µεταλλαξιογόνους παράγοντες. 
  

ΨΗΦΙΣΜΑ 

Ψήφισμα της Συμβουλευτικής Επιτροπής της ΕΚΑΧ 

αναφορικάἁ µε την ανάγκη διατήρησης του ιδιατερου 

χαρακτήρα του Μονίµου Οργάνου για την Ασφάλεια και την 

Ὑγιεινή στα ορυχεία Υαιάνθρακα και στις λοιπέὲς 

εξορυκτικὲἐς βιομηχανἰες. 
    ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ   Συμπεράσματα του Συµβουλίου της 7ης Απριλίου 1998 

σχετικά µε την προστασία των εργαζομένων απὀ τον 
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αμίαντο. 
  

ΑΠΟΦΑΣΗ 

98/433/ΕΚ: Απόάφαση της Επιτροπἠς της 26ης Ιουνίου 1998 

περὶ των εναρμµονισµένων κριτηρἰὠν για τις απαλλαγές 

σύμφώνα µε ὁσα ορἰζονται στο ἀρθρο 9 της οδηγίας 

96/82/ΕἱΚ του Συμβουλίου για την αντιμετώπιση τὼὠν 

κινδύνων : μεγάλων ατυχημάτων  σχετιζὀμενώων µε 

επικίνδυνες ουσίες [κοινοποιηθείσα υπὸόὸ τον αριθµό Ε(1998) 

1758] (Κείμενο που παρουσιάζει ενδιαφέρον για τον ΕΟΧ). 
  

ΟΔΗΓΙΑ 

98/24/ΕΚ 

Οδηγία 98/24/ΕΚ του Συµβουλἰου της 7ης Απριλίου 1998 για 

την προστασία της υγείας και ασφαλεἰας των εργαζομένων 

κατὰ την εργασἰα απὀ κινδύνους οφειλομένους σε χημικούς 

παράγοντες (14η ειδική οδηγία κατά την ἐννοια του άρθρου 

16 παρἀγραφος 1 της οδηγίας 89/391 /ΕΟΙΦ). 
  

ΑΠΟΦΑΣΗ 

97/622/ΕΚ: Απόφαση της Επιτροπής της 27ης Μαΐου 1997 

όσον αφορά τα ερωτηματολόγια για τις εκθἐσεις των 

κροτὠν μελών σχετικἀ µε την εφαρµογἠή ορισμένων οδηγιών 

στον τοµέα των αποβλήτων (εφαρµογὴ της οδηγίας 

91/692/ΕΟΚ του Συµβουλἰου). 
  

ΨΗΦΙΣΜΑ 

ψήφισμα της Συμβουλευτικής Επιτροπής της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας Ἀνθρακα και Χάλυβα σχετικἀ µε το μόνιμο 

ὀργανο για την ασφάλεια και την υγιενή στα 

ανθροικωρυχεία και στις άλλες εξορυκτικές βιομηχανίες. 
  

ΟΔΗΓΙΑ 

96/82/ΕΚ 

Οδηγία 96/82/ΕΚ του Συµβουλἰου της Θης Δεκεμβρίου 1996 

για την αντιμετώπιση τών κινδύνων μεγάλων ατυχημάτων 

σχετιζόμενων µε επικίνδυνες ουσίες, 
  

ΟΔΗΓΙΑ 

96/29/Ευρατὸμ 

Οδηγία 96/29/Ευρατόμ του Συµβουλίου της 3Ά]ης Μαΐου 

1996 για τον καθορισμὸ τὠν βασικὠν κανόνων ασφάλειας 

για την προστασἰα της υγείας των εργαζομένων και του 

πληθυσμοὺὐ απὀ τους κινδύνους που προκύπτουν από 

ιονίζουσες ακτινοβολἰες. 
  

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 

Κανονισμός (ΕΙ αριθ. 2062/94 του Συµβουλίου της Ίδης 

Ιουλίου 1994 σχετικά µε την ἱδρυση ευρωπαϊκού οργανισμού 

για την ασφάλεια και την υγεία στην εργασία. 
  

ΑΠΟΦΑΣΗ 

94/741/ΕΚ: Απόφαση της Επιτροπἠς της 24ης Οκτωβρίου 

1994 σχετικἁ µε τα ερωτηματολόγια τὠν εκθέσεων των 

κρατὠν μελών που αφορούν την εφαρµογή ορισμένων 

οδηγιών στον τοµέα τὠν αποβλήτων (εφορµογἡ τής οδηγίας 

01/692/ΕΟΚ του Συμβουλίου). 
  

Συμφωνία για τον Ευρώπαϊκὸὁ Οικονομικό Χώρο - 

Παράρτημα ΧΝΊΙ -- Ὑγεία και ασφἀλεια κατἀ την εργασία, 

εργατικό δἰκαιο και ἰση μεταχείριση ανδρώὠν και γυναικών - 

Κατάλογος που προβλέπεται στα ἀρθρα 67 έως 70 της 

συμφωνὶας. 
    ΟΔΗΓΙΑ   Οδηγία 04/33/ΕΚ του Συµβουλίου της 22ος Ιουνίου 1994 για 
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Η ΥΠΕΙΝΗ ΚΑι ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

. 
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α     

     την προστασἰα τών νέων κατά την ερ ασία. 

Οδηγία 03/103/ΕΚ του Συµβουλίου της 23ης Νοεμβρίου 1993 

σχετικά µε τις ελάχιστες προδιαγραφἑς ασφάλειας και 

υγείας κατά την εργασἰα στα αλιευτικἁἀ σκάφη (13η ειδικἠ 

οδηγία κατά την ἐννοια του ἀρθρου 16, ποράγραφος 1, Της 

οδηγἰοί 89391 /ΕΟἱΟ. 

ψήφισμα του Συµβουλίου κ 

κυβερνήσεων τών κρατών µελών, συνελθόντων στα πλαἰσιοι 

του Συµβουλίου της Ίδης Νοεμβρίου 1991 σχετικά µε 

κοινοτικὀ  πρὀγραμμο δράσεως για τή συμμετοχή 

προσώπων µε μειωμένη Κιν τικὀτητοί στην κυκλοφορὶα. 

Οδηγία 92/104/ΕΟΚ του Συµβουλἰου της Άης Δεκεμβρίου 

1992 περὶ τῶν ελαχἰστων προδιογροφώὼν της για τη 

βελτίωση της προστασἰας της ασφἀλειας και της υγεἰοίς 

των εργαζομένων στις υπαἱθριες ἡ υπόχειες εξορυκτικἑς 

βιομηχανἰες (δωδέκατη ειδικἡ οδηγἰοι κατά την ἐννοια Του 

άρθρου 16, παράγραφος 1, τῆς οδηγἰοί β9/391 /ΕΟἱΙΟ. 

Οδηγία 92/91 /ΕΟΚ του Συµβουλίου της 3ης Νοεμβρίου 1932 

περὶ τών ελαχἰστων προδιαγραφών για τη βελτίωση της 

προστασίας, της ασφάλειας καὶ της υγείας τῶν 

εργαζομένων στις εξορυκτικἑς διά γεωτρήσεων 
βιομηχανίες 

(ενδἐκατη ειδικἠ οδηγίο κατἀ την ἐννοια του άρθρου 16, 

τ οδηγἰος 89391 /εοιὈ. 

Οδηγία 92/85/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 19ης Οκτώβρἰου 

1992 σχετικά µε την εφαρμµογἡ µέτρων που αποβλέπουν στη 

βελτίωση της υγείοις και της ασφάλειας κατά την εργασίοι 

των εγκύὐών, λεχὠώνών και γαλουχουσών εργαζομένων 

(δἑκατη ειδικἠ οδηγἰοι κατά την ἐννοια του άρθρου 16, 

) οδηγίας 89/351 ΕΟΙΟ. 

Οδηγίο 92/58/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 24ης Ιουνὶου 1992 

σχετικἀ µε τις ελάχιστες προδιαγροφὲς για τη σήμανση 

ασφάλειας ἡ/κοαι υγεἰος στην εργασἰοι (ενάτη ειδικἡ οδηγἰοι 

κατά την ἐννοια του άρθρου 16, παράγραφος 
1, της οδηγίας 

89/391 /ΕΟΙ0. 

ΟδηγΥἰοί 92/57/ΕΟΚ του Συµβουλἰου της 24ης Ιουνὶου 1992 

σχετικά µε τις ελάχιστες προδιαγραφέἐς ασφἀλειας και 

υγεἰος που πρέπει νο εφαρμόζονται στα προσωρινά ἠ 

κινητά εργοτάξιο (όγδοη ειδικἡ οδηγἰο κατἀ την ἐννοια του 

οου 16, ποαρἀγραφο Ί,της οὗ ίας 89391 /ΕΟΙ0. 

Οδηγία 92|29/ΕΟΚ του Συµβουλίου της Ά]ης Μαρτίου 1992 

σχετικά µε τις ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειος και 

υγεἰοις Υια την προὠθηση βελτιωμένης ιατρικής περἱθαλψης 

στα πλοἰα. 

Οδηγία 91 /692/ΕΟΚ του Συµβουλἰου της 23ης Δε 

   

  

   
   

    

   

    

        

  

   

    

   

    

    

    
   

ΟΔΗΓΙΑ 

93/103/ΕΚ 

    
     

οι των αντιπροσώπων των 
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ΟΔΗΓΙΑ 
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ΟΔΗΓΙΑ 

92/29/ΕΟΚ      
    

  

    

κεµβρἰου 

  

. 92 --
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ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
ο 

91 /692/ΕΟΚ      

  

1991 για την τυποποΐίηση και τον εξορθολογισμό των 

εκθέσεων που αφορούν την εφαρμογἡ ορισμένων οδηγιών 

για το περιβάλλον. 
  

ΣΥΣΤΑΣΗ 

9] /444/Ευρατόμ: Σύσταση της Επιτροπής της 26ης Ιουλὶου 

1991 σχετικἀ µε την εφαρμογἡ του άρθρου 33, παράγραφοι 

3 και Δ, της συνθήκης Ευρατὀμ. 

    

ΟΔΗΓΙΑ 

90641 /Ευρατὸμ 

ΟΔΗΓΙΑ 

90/394/ΕΟΚ 

Οδηγἰα 90/394/ΕΟΚ του Συµβουλἰου της 28ης Ιουνίου 1990 

Οδηγία 90/641 /Ευρατὸμ του Συµβουλἰου της 4ης Δεκεμβρίου 

1990 για την προστασἰα στην πράξη των εξωτερικὠν 

εργαζομένων που εκτίθενται σε κἰνδυνο απὀ ιοντἰίζουσες 

ακτινοβολἰες κατά τη διάρκεια τών δραστηριοτήτων τους σε 

ελεγχόμενη περιοχή. 

σχετικἀ µε την προστασἰα τών εργαζομένων απὀ τους 

κινδύνους που συνδέονται µε την έκθεση σε καρκινογόνους 

παράγοντες κατά την εργασἰοαι (ἑκτη ειδικἠ οδηγἰα κατά την 

ἑννοια του ἀρθρου 16, παρἀγραφος Ἰ, της οδηγίας 

89/391 /ΕΟΙΟ. 
  

ΟΔΗΓΙΑ 

90/270/ΕΟΚ 

Οδηγία 90/270/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 22ης Μαΐου 1950 

σχετικά µε τις ελάχιστες προδιαγραφὲς ασφάλειας και 

υγείας κατά την εργασἰα σε εξοτιλισµὀ µε οθόνη οπτικής 

απεικόνισης (πέμπτη ειδικἠ οδηγἰα κατὰ την ἐννοια του 

άρθρου 16, παράγραφος 1, της οδηγἰας 89/35] /ΕΟΙΟ. 

  

ΟΔΗΓΙΑ 

90/269/ΕΟΚ 

Οδηγία 90/269/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 29ης Μαΐου 1990 

σχετικἀ µε τις ελάχιστες απαιτήσεις ασφάλειας καὶ υγεἰοις 

κατά τη χειρωνακτική διακίνηση φορτίων που συνεπἀγεται 

κινδύνους ιδίως Υιο τή ράχη και την οσφυϊκή χώρα τών 

άρθρου 16, παράγραφος Ἱ, της οδηγίοις 89/351 /ΕΟΙ). 

  

    ΟΔΗΓΙΑ 

89/656/ΕΟΚ 

ΟΔΗΓΙΑ 

89/655/ΕΟΚ 

  

εργαζομένων (τέταρτη εἰδική οδηγἰα κατά την ἐννοια . 

Οδηγία 89/656/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 3θής Νοεμβρίου 

1989 σχετικά µε τις ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας 

και υγείας για τη χρήση απὀ τους εργαζόμενους 

εξοπλισμών ατομικής προστασίοις κατά την εργασἰα (Τρἱτη 

ειδική οδηγία κατά την έννοια του άρθρου 16 παράγραφος ] 

της οδηγἰας 89/391 /ΕΟΚ). 

Οδηγία 89/655/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 3θἡς Νοεμβρίου 

1989 σχετικά µε τις ελάχιστες προδιαγραφές ασφἀλειας 

και υγείας για τη χρησιμοποίηση εξοπλισμού απὀ τους 

εργαζομένους κατά την εργασία τους (Δεύτερη ειδική 

οδηγία κατὰ την έννοια του άρθρου 16 πορἀγραφος Ἰ της 

οδηγἰοις 89/35] (ΕΟΚ). 
            ΟΔΗΓΙΑ 

89/654/ΕΟΚ   Οδηγία 89/654/ΕΟΚ του Συµβουλἰου της 30ἡς Νοεμβρίου 

1989 σχετικἀ µε τις ελάχιστες προδιαγραφέἑς ασφάλειας 

και υγεἰας στους χώρους εργασίας (Πρώτη ειδικἠ οδηγἰα 

κατά την ἐννοια του άρθρου 16 παράγραφος 1 της οδηγἰοις 
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ι ΟΔΗΓΙΑ 

89/391/ΕΟΚ 

σσ 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

    

89/391/ΕΟΚ). 
1 

Οδηγία 89/35] /ΕΟΚ του Συµβουλίου της 12ης Ιουνίου 1989 

σχετικά µε την εφαρμογή µέτρων Υια την προὠθηση τῆς 

βελτιώσης της ασφἀλειας και της υγεἰος των εργαζομένων 

κατὰ την εργασἰα. 

88/3583/ΕΟΚ: Απόφαση της Επιτροπήὴς της 24ης 

Φεβρουαρὶου 1985 που προβλέπει τη βελτίωση της 

πληροφόρησης στον τοµέα της ασφάλειας, της υγιεινής κο 

της υγεὶας στους χώρους εργασἰας. 

            

  

  

      

ΨΗΦΙΣΜΑ 

ψήφισμοι του Συμβουλἰου της 21ης Δεκεμβρίου 1987 σχετικά 

µε την ασφάλεια, την υγιεινή και την υγεἰο στο χώρο 

εργασἰας.   
  

    
ΨΗΦΙΣΜΑ       
ΟΔΗΓΙΑ 

86/188/ΕΟΚ 

άνθρακα και της χαλυβουργἰας. 

Οδηγἰοί β6/188/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 12ης Μαϊου 1986 

ψήφισμα της Συμβουλευτικής Επιτροπής ΕΚΑΧ για το 

ερευνητικάἁ προγράµµατα στους τοµείς της εξόρυξης 

      

σχετικἀ µε την προστασἰα τῶν εργαζομένων απὀ τους 

κινδύνους που διατρέχουν λόγω της ἐκθεσής τους στο 

θόρυβο κατά την εργασἰο.. 

    

ΟΔΗΓΙΑ 

83/477/ΕΟΚ 

  

Οδηγία 83 /477/ΕΟΚ του Συµβουλἰου της 10ης Σεπτεµβρἰου 

1983 για την προστασἰα των εργαζομένων απὀ τους 

κινδύνους που οφεἰλονται στην ἐκθεσή τους στον αμίαντο 

κατά τη διάρκεια της εργασἰας (δεὐτερή ειδικἠ οδηγἰα κατά 

την ἐννοια του άρθρου δ της οδηγίας 80/11 07/ΕΟΙ0. 

    

ΨΗΦΙΣΜΑ 

ψἡφισμο του Συµβουλἰου της 29ης Ιουνίου 1978 περὶ 

προγράµµατος δράσεως τών Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ὁσον 

αφορά την ασφάλεια καὶ την υγεἰα στον τόπο εργασίἰας, 

          - 

ΑΠΟΦΑΣΗ     
74/326/ΕΟΚ: Απόφαση του Συµβουλίου της 27ης Ιουνὶου 

1974 περὶ επεκτάσεως τῆς αρμοδιότητας του Μονίἰμου 

Οργάνου για την Ασφάλεια και την Προστασἰα της Υγείας 

στα Ανθρακώρυχεία στο σύνολο των εξορυκτικὠν 

βιομηχανιών. 

  
  

ΑΠΟΦΑΣΗ 

74/325/ΕΟἱ: Απόφαση του Συµβουλίου της 27ης Ιουνὶου 

1974 περὶ συστάσεως συμβουλευτικής επιτροπής Υιο την 

Ασφάλεια, την Υγιεινή καὶ την Προστασἰοα της Υγεὶας στον 

τόπο Εργασίας. 
      ΣΥΣΤΑΣΗ 

66/464/ ΕΟΚ: Σύσταση της Επιτροπής, της 27ης Ιουλἰου 

19606, η οποἱοί απευθύνεται στα κράτη µέλη Και αφορά τον 

ιατρικὸ έλεγχο τῶν εργαζομένων που εκτίθενται σε 

εξαιρετικοὺς κινδύνους. 
  
      

  

ΑΠΟΦΑΣΗ                   Απόφαση της Ἱ]ης Μαρτίου 1965 των αντιπροσώπών τῶν 

κυβερνήσεων των κρατών μελών που συνἠλθαν στο πλαἰσια 

του Ειδικού Συμβουλίου Ὑπουργών, περὶ τροποποιήσεως τῆς 

αποφάσεως της 9ης Ιουλίου 1957 περὶ των καθηκόντων και     
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του εσὠτερικού κανονισμού του Μονἰµου Οργάνου Υιο την 

εἰο.. 

    

   

    

   

  

     
   

     

    

ΕΚΑΧ Συμβούλιο: Απόφαση περὶ τών κοθηκὀντὠν και του 

εσωτερικού κανονισμού του Μονίµου Οργάνου για την 

Ασφάλεια στα Ανθρακῶρυ εἷα. 

        

ΑΠΟΦΑΣΗ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

ΥΠΟ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΣΤΟ ΤΟΜΕΑ 

ΤΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ25 

  

    

  

ζΟΜ (2003) 0127 

Τροποποιηµένη πρόταση οδηγἰας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου σχετικἀ µε Την προστασία των εργαζομένων απὀ τους κινδύνους 

που συνδἐονται µε την έκθεση σε καρκινογόνους ἡ µεταλλαξιογόνους 

παράγοντες κατά την εργασὶἰα (έκτη ειδικἠ οδηγία κατά την ἐννοια του ἀρθρου 

16, παρἀγραφος 1 της οδηγίας 89/391 /ΕΟΚ του Συμβουλἰου) (υποβληθείσα από 

την Επιτροπή σύμφωνα µετο άρθρο 250, παράγραφος Ζτης συνθήκης ΕΚ). 

  

6ΟΜ (2003) 0018 

Πρόταση οδηγἰοις του Συµβουλίου για τον έλεγχο τών κλειστὠν πηγὠν υψηλής 

ραδιενἐργειος 
  

6ΟΜ (2002) 0540 

Τροποποιηµένη πρόταση οδηγίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου για την τροποποἱηση της οδηγἰας 96/82/ΕΚ του Συµβουλίου της 9ης 

Δεκεμβρίου 1956 σχετικά µε την αντιμετώπιση των κινδύνων μεγάλων 

ατυχημάτων όπου υπεισἐρχονται επικίνδυνες ουσίες. 
  

6ΟΜ (2002) 0486 

Πρόταση απὀφαση του Συµβουλἰου για τη συγκρότηση συμβουλευτικής 

επιτροπἠς για την ασφάλεια, την υγιεινἠ και την προστασία της υγεἰας στον 

χώρο εργασίἰας. 
  

6ΟΜ (2002) 0406 (12) 

Πρόταση κανονισμού του Συµβουλίου για την τροποποίΐηση του κανονισμού (Εἰ6 

αριθ. 2062/94 σχετικἁ µε τους δημοσιονομικοὺς και χρηματοοικονομικούς 

κανόνες που εφαρμµὀὸζονται στον Ευρωπαϊκό Οργανισμὸ για την ασφάλεια καὶ 

την υγεία στην εργασἰα, καθώς και την πρὀσβαση στα ἐγγραφα του εν λὀγω 

Οργανισμού. 
    ζΟΜ (2002) 0130 

Πρόταση για οδηγἰα του Συµβουλίου για τον ἐλεγχο τών κλειστὠν πηγών υψηλής 

ραδιενέργειας. 
  

  

29 20 Όλα τα στοιχεἰα της ὑπὸ εκπόνησης νοµοθεσἰας προέρχονται απτὸ τον ηλεκτρονικό κὀμβο της 

ΕιΓ-ἰ εχ (ΑΛΝνν.δυγορᾶ.ει.ἱπε/6υς-Ιεχ/εἰ/). 
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Γσον (2001) 0624 
Πρόταση οδηγἰας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλἰου για την 

τροποποϊηση της οδηγίας 96/52/ΕΚ του Συµβουλἰου της 9ης Δεκεμβρίου 1956 

σχετικἀ µε την αντιμετώπιση των κινδύνων μεγάλων ατυχημάτων όπου 

υπεισέρχονται επικίνδυνες ουσίες. 
  

  

«ΟΜ (1999) 0283 (01) 

Γνωμοδότηση της Επιτροπής σύμφωνα µε ΤΟ ἀρθρο 251, παρἀγραφος 2, 

στοιχεἰο Υ, της συνθήκης ΕΚ, επὶ τών τροπολογιών του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου στην κοινἠ θέση του Συµβουλίου σχετικἀ µε την πρὀτοιση οδηγίας 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου σχετικἀ µε τις ελάχιστες 

απαιτήσεις για τη βελτίωση της προστασίας της υγεὶοις και της ασφἀλειας των 

εργαζομένών οἱ οποἰοι εἶναι δυνατὀν νοί εκτεθούν σε κἰνδυνο απὀ εκρηκτικὲἐς 

ατµὀσφαιρες. 

ζοµ (1999) 0152 

Πρόταση οδηγἰας του Συµβουλίου σχετικἀ µε την προστασία των εργαζομένων 

απὀ τους κινδύνους που συνδἐονται µε την έκθεση σε κορκινογόνους 

παράγοντες κατά την εργασἰα (έκτη ειδικἠ οδηγία κατά την ἐννοια του άρθρου 

16 παράγραφος 1 της οδηγίας 59/35] [ΕΟΙΟ) 

  
  

6«ΟΜ (1998) 0289 (05) 

τροποποιημένη πρὀταση του κανονισμού (ΕΚ) του Συµβουλίου γίοα Την 

τροποποἱηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 2062/94 του Συµβουλἰου της Ίδης 

Ιουλίου 1994, σχετικἀ µε την ἱδρυση ευρωπαϊκού οργανισμού για την ασφἀὰλεια 

και την υγεία στην εργασία. 
  

6ΟΜ (1998) 0162 

Επανεξετασθείσο πρὀταση οδηγίας του Συµβουλἰου για την προστασἰα της 

υγείας και της ασφαλεἰας των εργαζομένων κατά την εργασἰοι απὀ κινδύνους 

οφειλομένους σε χημικούς παράγοντες (ειδικἠ οδηγία κατά την ἐννοια του 

άρθρου 16, παρἀγραφος 1, της οδηγἰοις 89/351 /ΕΟΙΟ.     
  

ζοΜ (1997) 0489 (05) 

Πρόταση Κανονισμού (Εἰ του Συµβουλἰου που τροποποιεἰ τον κονονισμὀ (ΕΚ) 

αριθ. 2062/34 του Συµβουλίου, της Ί8ης Ιουλίου 1954, σχετικά µε την ἵδρυση 

ευρωπαϊκού οργανισμού για την ασφάλεια καὶ την υγεἰα στην εργασίἰα. 

ζΟΜ (1996) 0652 

Τροποποιηµένη πρὀτοαση ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ σχετικἀ µε την ἐγκριση 

ενὸς κοινοτικού προγράµµατος (6ΑΕΕ - Δράση ασφάλειας για την Ευρώπη) για τη 

βελτιώση της ασφάλειας, της υγιεινής και τής υγεἰοις στο χώρο εργασἰας. 

6ΟΜ (1995) 0282 

Πρόταση ΑΠΟΦΑΣΗΣ ᾖΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ σχετικἀἁ µε την έγκριση ενὸς 

προγράµµατος μη νομοθετικών μέτρων γιοί τη βελτίώση της ασφάλειας και της 

υγεἰος στο χώρο εργασὶἰοις (υποβληθεϊσοί απὀ την Επιτροπή). 
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ζΟΜ (1993) 0421 

Τροποποιηµένη πρὀταση απόφασης του Συµβουλίου σχετικά µε τις ελάχιστες 

προδιαγραφές ασφάλειας και υγείος για τις µεταφορικέἐς δραστηριότητες και 

τους χώρους εργασἰοις επἰ των µέσων μεταφοράς. - Ειδικἡ οδηγία σύμφωνοι µε 

την ἑννοια του άρθρου 16 της οδηγἰας 89/3091/ΕΟΚ - (υποβληθείσα απὀ την 

Επιτροπἠ σύὺμφωνα µετο ἀρθρο 149, παράγραφος 3 της συνθήκης ΕΟΚ). 

  

ζΟΜ (1992) 0234 

Πρόταση οδηγἰας του Συμβουλίου σχετικἀ µε Τις ελάχιστες προδιαγραφες 

ασφἀλειας και υγεὶας Υιοα τις µετοιφορικέὲς δραστηριότητες και τους χώρους 

εργασίας επἰ των µέσων μεταφοράς (Ειδική οδηγἰα σύμφωνα µετο ἀρθρο Ίθ6της 

οδηγίας 89/391 /ΕΟΙΟ. 

ςΟΜ (1991) 0539 

Τροποποιηµένη πρὀταση οδηγίας του Συµβουλίου περὶ των ελαχἰστων 

προδιαγραφών για τη βελτίωση της κινητικότητας και της ασφαλούς 

μεταφοράς τών εργαζομένων µε μειωμένη κινητικότητα απὀ και προς τον τόπο 

εργασἰας. 
  

ζΟΜ (1990) 0588 

Πρόταση οδηγίας του Συµβουλἰου περὶ των ελἀχιστων προδιαγραφών για τη 

βελτίωση της κινητικότητας και της ασφαλούς μεταφοράς των εργαζομένων µε 

μειωμένη κινητικότητα απὀ και προς τον τόπο εργασἰας, 
    ζΟΜ (1989) 0559 

Σχἑδιο οδηγἰας του Συµβουλἰου που τροποποιεἰ την οδηγία 80/836 /Ευρατόμµ περὶ 

καθορισμού τὠν βασικὠν κανόνων προστασἰας της υγεἰας του πληθυσμού και 

των εργαζομένων απὀ τους κινδύνους που προκύπτουν απὀ τις ιοντίζουσες 

ακτινοβολἰες, όσον αφορά την προηγούµενη ἁδεια αποστολἠς ραδιενεργών 

αποβλήτων. 
  

.9ς - 

   



Η ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

  

  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 

Οδηγία 859/391/ΕΟΚ του Συμβουλίου της Ίζ2ης Ιουνίου 1989 σχετικά µε 
την εφαρµογή µέτρων για την προώθηση της βελτίωσης της ασφάλειας και 
της υγείας των εργαζομένων κατἀ την εργασία. 

Επίσηµη Εφημερίδα αριθ. ἰ 183 της 29/06/1989 σ. 0001 --0008 

ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ, 

Ἑχοντας υπόψη: 

Τη συνθήκη για την ἱδρυση της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας, και ιδίως 
το άρθρο 118Α, 

Την πρὀταση της Επιτροπής, που καταρτἰστηκε µετά απὀ γνώμη της 
συμβουλευτικής επιτροπἠς για την ασφάλεια, την υγιεινή Καὶ την προστασἰο 
της υγεὶος στον τόπο εργασίἰαις, 

Σε συνεργασἰα µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, και έχοντας υπόψη τη γνώμη της 
Οικονομικής και Κοινώνικἠς Επιτροπής, 

Εκτιμώντας: 

Ότι στο άρθρο 118Α της συνθήκης προβλέπεται ὁτι το Συμβούλιο θεσπἰζει µε 
οδηγἰες τις ελάχιστες προδιαγραφἑς για τη βελτίωση, ιδἰὼς του περιβάλλοντος 
εργασἰας, µε στὀχο την εξασφάλιση υψηλότερου επιπέδου προστασίας της 
ασφάλειας και της υγεἰας των εργαζομένων, 

Ότι η παρούσα οδηγία δεν μπορεὶ να δικαιολογἠσει την ενδεχόμενη µείωση τὠν 
επιπέδων προστασίας που έχουν ἠδη επιτευχθεἰ σε κάθε κράτος µέλος, 
δεδομένου μάλιστα ὁτι δυνάµει της συνθήκης το κράτη µέλη έχουν δεσμευθεἰ νοι 
προὠθήσουν τη βελτίωση τὠν συνθηκὠν που επικρατούν στον τομέα αυτὀν, 
έχοντας ὡς στὀχο την εναρμόνιση µέσα σε µια οπτική προόδου, 

Ότι αποδείχθηκε ότι οι εργαζόµενοι μπορούν να εκτἰθενται στο Χώρο εργασίας 
και καθ’ όλη τη διάρκεια της επαγγελµατικἠς τους ζωής στην επἱδραση 
επικὶνδυνων παραγόντων του περιβάλλοντος, 

Ότι, σύμφωνα µε το άρθρο 118Α της συνθήκης, στις οδηγἰες αποφεύγεται η 
επιβολή διοικητικὠν, οικονομικών και νομικὠν εξαναγκασμών οι οποἱοι θα 
εμπόδιζαν τη δημιουργία και την ανάπτυξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, 

Ότι η ανακοϊΐνωση της Επιτροπής σχετικἀ µε το πρὀγραμμά της στον τοµέα της 
ασφάλειας, της υγιεινής και της υγείας στους χώρους εργασίας προβλέπει την 
ἐκδοση οδηγιών που αποβλέπουν στην κατοχύρωση της ασφάλειας και της 
υγεἰας των εργαζομένων, 

-99ο..  



Η ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

  

  

Ότι το ψἠφισμα του Συµβουλίου της 2]Ίης Δεκεμβρίου 1987 σχετικά µε την 

ασφάλειο, την υγιεινὴ Και την υγεία στους χώρους εργασίἰος δήλωσε την 

πρὀθεση της Επιτροπής να υποβάλει στο Συμβούλιο σε σύντομο Χρονικό 

διάστηµα µια οδηγἰα σχετικἀ µε την οργάνωση της ασφάλειας και της υγείας 

των εργαζομένων στους χώρους εργασίας, 

Ότι το Φεβρουάριο του 1988 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε τέσσερα 

ψηφίσματα στα πλαΐσια της συζήτησης ὁσον αφορά τη δηµιουργἰα της 

εσωτερικἠς αγοράς και την προστασἰα στους χώρους εργασίας, 

Ότι µε τα ψηφίσματα αυτά καλείται ιδίως η Επιτροπή νο καταρτίσει µιο 

οδηγἰα--πλαίΐσιο η οποἱα θα προορϊζεται να χρησιμεύσει ὡς βάση για ειδικὲς 

οδηγἰες οι οποἰες θα καλύπτουν όλους τους κινδύνους που έχουν σχέση µε τον 

τομέα της ασφάλειας και της υγεἰας στους χώρους εργασἰας, 

Ότι εναπόκειται στα κράτη µέλη να προὠθούν τη βελτίωση στην επικράτειά 

τους της ασφάλειας και της υγείας των εργαζομένων, 

Ότι η λήψη µέτρων για την ασφάλεια και την υγεία των εργαζομένων κατά την 

εργασἰα συμβάλλει, σε ορισμένες περιπτώσεις, στη διαφύλαξη της υγείας καὶ 

ενδεχομένως της προστασίας των προσώπων που ζουν υπὀ τη στέγη τους, 

Ότι στα κράτη µέλη τα νοµοθετικἀ συστήἠµατα σχετικἀ µε την ασφάλεια και την 

υγεία στους χώρους εργασἰας διαφέρουν σηµαντικά και πρέπει να βελτιωθούν, 

Ότι τέτοιες εθνικὲς διατάξεις για το θἐµα αυτὀ, συχνά συμπληρώμένες απὀ 

τεχνικές διατάξεις ἡ/και απὀ εθελοντικὲς προδιαγραφές, µπορούν να οδηγήσουν 

σε διαφορετικά επἰπεδα προστασἰας της ασφάλειας και της υγείας και νο 

επιτρέψουν έναν ανταγώὠνισμό εις βάρος της ασφάλειας και της υγείας, 

Ότι εξακολουθούν να υπάρχουν υπερβολικά πολλά εργατικἁἀ ατυχήματα και 

επαγγελµατικἐς ασθένειες, 

Ότι πρέπει να ληφθούν ἡ να βελτιωθούν, χωρὶς καθυστέρηση, προλητιτικά 

µέτρα για τη διαφύλαξη της ασφάλειας και της υγείας των εργαζομένών, ὦστε 

να εξασφαλισθεἰ ἑνα καλύτερο επἰπεδο προστασίας, 

Ότι, για να εξασφαλισθεὶ το καλύτερο επἰπεδο προστασίας, εἶναι ονόγκη νοι 

ενημερώνονται οι εργαζόµενοι ἠ/και οἱ εκπρὀσωποὶ τους για τους κινδύνους 

που διατρέχει ἡ ασφάλεια καὶ η υγεία τους και για τα µέτρα που απαιτούνται 

για τη µείωση ἠ εξάλειψη των κινδύνων αυτών ὁτι εἶναι επίσης απαραίτητο νο 

εἶναι σε θέση να συμβάλλουν µε µια ισόρροπη συμμετοχή σὐμφώνα µε τις 

εθνικὲς νοµοθεσίἰες ἡ/και πρακτικὲς, στη λήψη τών ανοαγκαἰών προστατευτικὠν 

µέτρων, 

Ότι εἶναι αναγκαἰο νο αναπτυχθεὶ η ενηµέρωση, ο διάλογος καὶ η ισὀρροπη 

συμμετοχή στον τοµέα της ασφάλειας και της υγείας κατά την εργασἰα µεταξύ 

εργοδοτών και εργαζομένων ἡ/και των εκπροσὠπων τους χάρη στις κατάλληλες 

διαδικασἰες και µέσα, σύμφωνα µετις εθνικές νομοθεσὶες ἠ/και πρακτικὲς, 
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Ότι η βελτἰώση της ασφάλειας, της υγιεινής και της υγείας τὼὠν εργαζομένων 

κατά την εργασἰα αντιπροσωπεύει ἑνα στόχο ο οποἰος δεν μπορεὶ να εξαρτάται 

απὀ καθοιρά οικονομικές εκτιμήσεις, 

Ὁτι οι εργοδὀτες πρέπει νο ενημερώνονται για την τεχνική πρόοδο και τις 

επιστημονικές γνώσεις σχετικἀἁ µε το σχεδιασμό των θέσεων εργασἰας, 

λαμβανομένων υπόψη των εγγενών κινδύὑνών της επιχεἰρησής τους, και νο 

ενημερώνουν τους εκπροσώπους των εργαζομένων που ασκούν καθήκοντα 

συµµετοχής στα πλαίσια της παρούσας οδηγίας, ὠὦστε να μπορούν να 

εγγυηθούν ένα υψηλότερο επἰπεδο προστασἰας της ασφάλειας και της υγείας 

των εργαζομένων, 

Ὀτι οι διατάξεις της παρούσας οδηγίας εφαρμόζονται, χωρίς να θἰγονται οι 

πλέον δεσμµευτικἐς κοινοτικές διατάξεις, υφιστάμενες ἡ μελλοντικές, σε όλους 

τους κινδύνους Καὶ, µεταξύ ἀλλων, στους κινδύνους που απορρέουν οπὸὀ τη 

χρησιµοποἱηση κατά τη διάρκεια της εργασίας χημικών, Φυσικών και βιολογικὠν 

παραγόντων που αναφἑἐρονται στην οδηγἰα 80/1107/ΕΟΚ, ὁπως τροποποιήθηκε 

τελευταία απὀ την οδηγἰα 88/642/ΕΟΚ, 

Ότι, βάσει της απόφασης 74/325/ΕΟΚ, η Επιτροπή ζητεί τη γνώµη της 

συμβουλευτικής επιτροπἠς για την ασφάλειο, την υγιεινή και την προστασἰα 

της υγεἰας στον τόπο εργασἰας προκειµένου να διατυπώσει σχετικἐς προτάσεις, 

Ότι εἶναι σκὀπιµο να συσταθεἰ µια επιτροπή, της οποἰας τα µέλη θα ορίζονται 

απὀ το κράτη µέλη, µε καθήκον να επικουρεὶ την Επιτροπἠ τὠὼν Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων κατά τις τεχνικές προσαρμογές των επιµέρους οδηγιὠν που 

προβλέπει η παρούσα οδηγἰαι, 

ΕΞΕΔΩΣΕ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΑ ΟΔΗΠΙΑ: 

ΤΜΗΜΑ 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

  

Άρθρο ] 

Αντικείµενο 

1. Ἡ παρούσα οδηγία έχει ὡς αντικείµενο την εφαρµογή µέτρων για την 

προαγωγἠ της ασφάλειας και της υγεἰας των εργαζομένων κατά την εργασίἰα. 

2. Προς το σκοπὀ αυτό, περιέχει γενικές αρχές σχετικά µε την πρόληψη των 

επαγγελματικὠν κινδύνων και την προστασἰα της ασφάλειας και της υγείας, 

την εξἀλευψη τών συντελεστών κινδύνου και ατυχημάτων, την ενηµέρωση, τη 

διαβούλευση, την ισὀόρροπη συμμετοχή σύμφωνα µετις εθνικἐς νομοθεσίες ἡἠ/και 

πρακτικές, την κατάρτιση των εργαζομένων και τών εκπροσώπων τους, καθὠς 

και τους κανόνες για την εφαρµογή τών γενικών αυτών αρχών. 

3. Η παρούσα οδηγία δεν θίγει τις εθνικἐς ἡ κοινοτικἐς, ὑφιστάμενες ἡ 

μελλοντικές διατάξεις, οι οποἰες ευνοούν ακὀµη περισσότερο την προστασἰα 

της ασφἀλειας και της υγείας τὠν εργαζομένων κατά την εργασίἰα. 

-101 -  



η ΥΠΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ο. 

ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
. 

  

Άρθρο 2 

Πεδίο εφαρµογής 

1. Η παρούσο οδηγἰο εφαρμὀζεται σε ὀλουςτους δημόσιους ἡ ιδιωτικούς τοµείς 

δραστηριοτήτων 
(βιομηχανικές, γεωργικές, εμπορικές, διοικητικές, 

εκπαιδευτικἑς, πολιτιστικὲς δραστηριότητες, δραστηριότητες παροχής 

υπηρεσιών, ανοψυχἠς κλπ.). 

2. Η παρούσα οδηγία δεν εφαρμόζεται ὅταν δεν το επιτρέπουν εγγενεὶς 

ιδιαιτερότητες ορισμένων δραστηριοτήτων του δημόσιου τομέα, π.χ. στίς 

ένοπλες δυνάμεις ἡ στην αστυνομία, ἡ ορισμένων συγκεκριμένων 

δραστηριοτήτων στις υπηρεσίες πολιτικής ἀμυνας. Στην περίπτωση αυτή, 

πρέπει να εξασφαλίζεται, ὁσον αυτό εἶναι δυνατὀν, η ασφάλεια και η υγεία των 

εργαζομένων, έχοντας υπόψη τους στὀχους της παρούσοις οδηγίας. 

Άρθρο 3 

Ορισμοὶ 

Κατά την ἐννοια της παρούὐσος οδηγίας, νοείται ὡς: 

ο) εργαζόμενος, κάθε πρὀσωπο που απασχολείται απὀ έναν εργοδότη, 

συμπεριλαμβανομ
ένών τών οσκουμένων και τών μαθητευομένων, εκτὸς απὀ το 

υπηρετικὀ προσωπικὀ 

β) εργοδότης, κάθε φυσικὸ ἡ νοµικὀ πρὀσώπο Το οποἱο συνδέεται µε σχέση 

εργασἰας µε τον εργαζόμενο και έχει την ευθύνη για την επιχείρηση ἡ/και την 

εγκατάσταση 

Υ) εκπρόσωπος τῶν εργαζομένων µε ειδικἡ αρμοδιότητα σε θἐἑματο προστασἰας 

της ασφάλειας Καὶ της υγείας τών εργαζομένών, κάθε εκλεγμένο, επιλεγμένο ἡ 

διορισµένο ἀτομο, σύὐμφώνα µετις εθνικἑὲς νομοθεσίες ἡ/και πρακτικές, Υιο να 

εκπροσωπεἰ τους εργαζομένους όσον αφορά το ζητήματα προστασίας της 

ασφάλειας και της υγεἰος των εργαζομένων κατά την εργασἰο | 

δ) πρὀληψη, Το σύνολο των διατάξεων ἡ µέτρων που λαμβάνονται ἡ 

προβλέπονται καθ' ὁλα τα στάδια της δραστηριότητας εντὸς της επιχειρήσεως 

µε στόχο την αποφυγἠ ἡ τη µεϊἰώὠση τῶν επαγγελματικὠν κινδύνων. 

Ἀρθρο 4 

1. Τα κράτη µέλη λαμβάνουν τα απαραϊτητοα µέτρα για να εξασφαλιστεἰ η 

υπαγωγή τὠν εργοδοτὠν, τῶν εργαζομένων και τῶν εκπροσώπων τῶν 

εργαζομένων στις νομικές διατάξεις που εἶναι αναγκαἰες Υιο Την εφαρµογή της 

παρούσας οδηγίας. 

2. Τα κράτη µέλη εξασφαλἰζουν ιδἰως επαρκή έλεγχο Και εποτιτεὶοι.. 
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ΤΜΗΜΑ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ 

Ἀρθρο 5 

Γενική διάταξη 

1. Ο εργοδότης υποχρεούτοι να εξασφαλίζει την οσφἀλεια καὶ την υγεία τῶν 

εργαζομένων ὡς προς ὀλες τις πτυχές της εργασἰας. 

2. Εάν ο εργοδότης, κατ' εφαρμογή του άρθρου 7 παράγραφος 3, προσφεὺγει σε 

εξωτερικὲς, ὡς προς την επιχεἰρηση ἡ/και την εγκατάσταση, ειδικευµένες 

υπηρεσἰες ἡ άτοµοι, αυτό δεν τον απαλλάσσει απὀ τις υποχρεώσεις τοῦ σ᾿ αυτὀν 

τον τομέα. 

3. Οι υποχρεώσεις τών εργαζομένων στον τοµέα της ασφάλειας Καὶ της υγεἰας 

κατἀ την εργοισὶἰοί δεν θίγουν την αρχἡἠ της ευθύνης του εργοδότη. 

Δ. Η παρούὺσοι οδηγία δεν αποτελεἰ εμπόδιο όσον οφορά Τη δυνατότητα τών 

κρατὠν μελών να προβλέπουν την ολικἠ ἡ µερικἡ απαλλαγή τῶν εργοδοτών απὀ 

την ευθύνη Υἱο συμβάντα οφειλόὀµενα σε Ἑένες προς αυτούς, ονώμαλες καὶ 

απρὀβλεπτες συνθήκες, ἡ σε ἐκτοικτα γεγονότοι, οἱ συνέπειες τών οποἰων δεν θα 

μπορούσαν να ἐχουν αποφευχθεἰὶ παρ' όλη την επιδειχθείσα επιμέλεια. 

Τα κράτη µέλη δεν υποχρεούνται να κάνουν χρήση της δυνατότητας που 

αναφέρεται στο πρὠτο εδάφιο. 

Ἀρθρο 

Γενικές υποχρεώσεις τῶν εργοδοτών 

1. Στα πλαϊἰσια των ευθυνών του, ο εργοδότης λαμβάνει τα αναγκαἰα µέτρα γιο 

την προστασἰα της ασφάλειας και τής υγείας τών εργαζομένων, 

συμπεριλαμβανομένων 
των δραστηριοτήτων πρόληψης τών επαγγελματικών 

κινδύνων ενημέρωσης και κατάρτισης, καθώς και της δημιουργίας της 

απαραϊτητης οργἀνώσης και της ποροχήἠς τών αναγκαίων μέσων. 

Ο εργοδότης πρέπει νο φροντίζει ὡστε νο προσαρμὀζονται το µέτρα αυτά 

ανάλογα µε τις µεταβολές των περιστάσεων και να επιδιώκει τη βελτίωση των 

υφισταμἐνων καταστάἀσεώὠν. 

2. Ο εργοδότης εφαρμόζει τα µέτρα που προβλέπονται στην παρἀγραφο ] 

πρὠτο εδἀφιο, βάσει των ακὀλουθών γενικὠν αρχών πρόληψης: 

ο) αποφυγἠ των κινδύνων 

β) εκτιµηση των κινδύνων που δεν μπορούν να αποφευχθούν 

Υ) καταπολέμηση τῶν κινδύνων στην πηγἠ τους 

δ) προσαρμογή της εργασἰος στον άνθρωπο, ειδικότερα ὁσον αφορά τη 

διαμόρφωση τών θέσεων εργασἰοας καθώς καὶ την επιλογή των εξοπλισμών 

εργασἰας και των μεθόδων εργασἰας και παρογωγἠς, προκειµένου ιδίως να 

μετριασθεὶ Ἡ μονότονη και ρυθμικά επαναλαμβανόμενη εργασἰο και να 

μειωθούν οἱ επιπτὠσεις της στην υγεὶοι 

ε) παρακολούθηση της εξέλιξης της τεχνικής 
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στ) αντικατάσταση του επικἰνδυνου απὀ το µη επικὶνδυνο ἡ το λιγότερο 

επικὶνδυνο 

Ὅ προγραμματισμὀς της πρόληψης µε στὀχο ἑνο συνεκτικὀ σύνολο που να 

ενσωματώνει στην πρόληψη την τεχνική, την οργάνωση της εργασίας, τις 

συνθήκες εργασἰας, τις σχέσεις µεταξύ των κοινωνικών εταἰρων και την 

επἰδραση των παραγόντων του περιβάλλοντος στην εργασἰα 

η) προτεραιότητα στη λήψη µέτρων οµαδικἠς προστασἰας σε σχέση µε τα 

µέτρα ατομικής προστασἰας 

ϐ) παροχή των κατάλληλών οδηγιών στους εργαζομένους. 

3. Με την επιφύλαξη των ἀλλων διατάξεων της παρούσας οδηγίας, ο 

εργοδότης οφείλει, λαμβάνοντας υπόψη τη φύση των δραστηριοτήτων της 

επιχείρησης ἡ/και της εγκατάστασης; 

ο) να εκτιµά τους κινδύνους Υια την ασφάλεια και την υγεἰα των εργαζομένων, 

μεταξύ ἀλλών κατά την επιλογή των εξοπλισμὠν εργασίας, τών χημικών 

οὐσιών ἡ παρασκευοσµάτων, Και κατά τη διαρρύθμιση τῶὠν χώρων 

εργασἰας. Μετά την εκτιµηση αυτή, οἱ δραστηριότητες πρὀληψης καὶ οι 

μέθοδοι εργασίας καὶ παραγώὠγἠς που χρησιμοποιούνται απὀ τον εργοδότη 

πρέπει; 

. να εξασφαλίζουν καλύτερο επἰπεδο προστασίας της ασφάλειας και της 

υγεἰας των εργαζομένων, 

.. να ενσωματώνονται στο σύνολο τών δραστηριοτήτων της επιχείρησης 

ἡ/και της εγκατάστασης και σε όλα τα επίπεδα ιεραρχἰας 

β) όταν ο εργοδότης αυτός αναθέτει Κοθήκοντα σ' έναν εργαζόμενο, νο 

λομβάνει υπόψη τις ικανότητες του εν λόγω εργαζοµένου σε θέµατα 

ασφάλειας και υγείος 

Υ) νο μεριμνά ὠστεο προγραμματισμὸς και η εισαγωγἠ νέων τεχνολογιών να 

αποτελούν αντικείµενο διαβούλευσης µε Τους εργαζομένους ἠ/και τους 

εκπροσὠπουςτους, ὁσον αφορά τις συνέπειες για την ασφάλεια και την υγεἰοί 

των εργαζομένων που συνδέονται µε Την επιλογἡ των εξοπλισμών και τη 

ρύθμιση τών συνθηκών εργασἰας καθὠς και την επἰδραση τὠν παρογὀντων 

του περιβάλλοντος στην εργασὶἰα 

δ) να φροντίζει ὠστε να έχουν πρόσβαση στις ζώνες σοβαρού και ειδικού 

κινδύνου µόνον οι εργαζόµενοι που έχουν λάβει τις κατάλληλες οδηγἰες. 

Δ. Με την επιφύλαξη τών ἀλλων διατάξεων της παρούσας οδηγγἰας, όταν 

πολλές επιχειρήσεις μοιράζονται τον ἰδιο χώρο εργασίας, οἱ εργοδότες 

οφείλουν να συνεργάζονται για την εφαρµογἠ των διατάξεων σχετικά µε την 

ασφάλεια και την προστασἰα της υγεἰας και της υγιεινής και, λαμβάνοντας 

υπόψη τη Φύση των ὁδραστηριοτήἠτώὠν, να συντονίζουν τις δραστηριὀτητὲς τους 

για την προστασἰα ἠ/και την πρόληψη των επαγγελμµατικὠν κινδύνών, νοί 

αλληλοενημερώνονταί για τους κινδύνους αυτούς και νο ενημερώνει ο καθένοις 

τοὺς υπ' αυτὀν εργαζομένους ἠ/και τους αντιπροσώπους τους. 

5 Τα µέτρα για την ασφάλεια, την υγιεινή και την υγείοι κοτάἀ την εργασἰα δεν 

πρέπει σε καμἱα περίπτωση να συνεπἀγονται την οικονομική επιβάρυνση των 

εργαζομένων. 

Άρθρο 7 
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Ὑπηρεσίες προστασίας καὶ πρόληψης 

1. Μετην επιφύλαξη τών υποχρεώσεων που ανοφἑρονταιἰ στα άρθρα 5 Καὶ 6,ο 

εργοδότης ορίζει ἐνον ή περισσότερους εργαζομένους, ασχολούμενους µε τις 

δραστηριότητες 
προστασίας και πρόληψης των επαγγελματικών 

κινδύνων της 

επιχείρησης ἠ/καιτης εγκατάστασης. 

2. Οι εργαζόµενοι που ορἰζονται Υια Το σκοπὸ αὐτὸ, δεν επιτρἐπετοι νο 

υφἰστανται διακρἰσεις λόγω των δραστηριοτήτων 
τους στον τοµέο της 

προστασἰας Καὶ της πρόληψης τῶν επαγγελματικών 
κινδύνων. Γιο να μπορούν 

να εκπληρώνουν τις υποχρεώσεις που απορρέουν απὀ την παρούσοί οδηγἰοι, οἱ 

εργαζόµενοι που ορίζονται για το σκοπὀ αυτό πρέπει να διαθέτουν Τον 

κατάλληλο χρόνο. 

3, Εάν οι διαθέσιµες δυνατότητες µέσα στην επιχείρηση ἠ/κοαι την εγκατάσταση 

δεν εἶναι επαρκεὶς Υια την οργάνωση τῶν εν λὀγω δραστηριοτήτων προστασἰας 

και πρόληψης, ο εργοδότης πρέπει νο απευθύνεται σε αρμόδιες υπηρεσἰες ἡ 

άτομα εκτὀὸς της επιχείρησης ἡ/και της εγκατάστασης. 

Δ. Εὰν αποταθείἰ ο εργοδότης στις εν λόγω αρμόδιες υπηρεσἰες ἡ άτομα, αυτες 

πρέπει να ενημερωθούν απὀ τον εργοδότη για τους παράγοντες που έχουν ἡ 

µπορεἰ νοί έχουν επιπτὠσεις στην ασφάλεια και την υγεία των εργαζομένων Κοιι 

πρέπει νο έχουν πρὀσβαση στις πληροφορὶες ποὺ αναφἑρονται στο άρθρο 10 

παράγραφος 2. 

5, Εν πάση περιπτώσει: 

.οι εργαζόµενοι που έχουν ορισθεὶ θα πρέπει νο έχουν τις ανογκαἰες 

ικανότητες καὶ να διαθέτουν τα απαιτούμενα 
µέσα, 

. τα άτοµα ἡ οἱ εξωτερικὲς υπηρεσἰες τῶν οποἰων ἐχει ζητηθεἰ η βοήθεια θα 

πρέπει νο έχουν Το ονοιγκαἰοι προσόντα και νο διαθέτουν τα απαιτοὐμενοί 

προσωπικά και επαγγελµατικἀ
 µέσα και 

. οι εργαζόὀµενοι που έχουν ορισθεἰ και το άτομα ἡ οι εξωτερικὲς υπηρεσἰες 

των οποϊων έχει ζητηθεί η βοήθεια πρέπει νο εἶναι εποαρκεἰς σε αριθμό, 

οὐτώς ώστε να μπορούν νο αναλάβουν τις δραστηριότητες προστασίας Κοιι 

πρόληψης, ανάλογα µε το μέγεθος της επιχείρησης ἡ/και της εγκατάστασης 

ἠ/και τους κινδύνους στους οποίους εκτἰθενται οἱ εργαζόµενοι και ονάλογα 

µε την κατανομή τους στο σύνολο της επιχείρησης ἡ/και την εγκατάσταση. 

6. η προστασἰοα καὶ η πρόληψη τών κινδύνων γιο την ασφάλεια καὶ Την υγεἰοι 

που περιλαμβάνονται 
στο παρὀν ἀρθρο, εξασφαλἰζοντα!ι 

µέσω ενὸς ἠ 

περισσοτέρων εργαζομένων, µέσω µιας Καὶ μόνης υπηρεσἰοας ἡ μέσω 

διαφορετικών υπηρεσιών ανεξαρτήτως του αν ανήκουν ἡ ὀχι στην επιχείρηση 

ἡ/και την εγκατἀσταση. Ο(οι) εργαζόὀμενος(οῦ) 
ἡ/ και η(οι) υπηρεσἰα(ες) οφείλουν 

να συνεργάζονται αναλόγώς τών ονογκών. 

7, Τα κράτη µέλη μπορούν να ορίζουν, ανάλογα µετη φύση των δραστηριοτήτων 

και το μέγεθος της επιχείρησης ή εγκατἀστασης, 
τις κατηγορἰες τῶν 

επιχειρήσεων ἠ εγκαταστάσεων 
στις οποἰες ο εργοδότης, εφόσον διαθέτει τις 

οναγκαϊες ικανότητες, μπορεὶ νο αναλάβει ο ἰἴδιος την υποχρέωση που 

προβλέπεται στην παράγραφο 
1. 
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8. Τα κράτη µέλη ορίζουν τις αναγκαἰες ικανότητες και τα ανογκαἰο προσόντα 

που οναφἑρονται στην παράγραφο ». Μπορούν να ορίσουν Την αριθµητικἠ 

επάρκεια που ανοφἑρεται στην ποράγροφο ». 

Άρθρο 8 

Πρὠτες βοήθειες, πυρασφάλεια, εκκένωση των χώρών απὀ τους εργαζομένους, 

σοβαρὸς και άμεσος κίνδυνος 

1. Ο εργοδότης οφεὶλει: 

.να λαμβάνει, ὁσον αφορά τις πρὠτες βοήθειες, την πυρασφάλεια και την 

εκκἐνώση τών χώρων απὀ τους εργαζομένους, τα ανογκαἰα µέτρα το οποἱα 

θα εἶναι προσαρμοσμένα 
στο μέγεθος και στη φύση τών δραστηριοτήτων της 

επιχείρησης ἡ/και της εγκατάστασης Και θα λαμβάνουν υπόψη τα ἀλλα 

πρόσωπα που εἶναι παρόντα και 

. νο οργανώνει τις αναγκαἰες σχέσεις µε εξωτερικἐς υπηρεσίἰες, ιδίως όσον 

αφορά τις πρὠτες βοήθειες, την επείγουσα ιατρική περἰθαλψη, τη διάσωση 

και την πυρασφάλεια. 

2. Κατ εφαρμογή της παραγράφου 1, ο εργοδότης πρέπει μεταξύ των ἄλλων να 

ορἰζει τους εργαζομένους που εἶναι υπεύθυνοι για την εφαρµογἡ των µέτρων 

που αφορούν τις πρὠτες βοήθειες, Την πυρασφάλειοα Κοι Την εκκἐνώση τών 

χώρων απὀ τους εργαζομένους. Αυτοί οι εργαζόµενοι πρέπει νο έχουν λάβει 

κατάλληλη κατάρτιση, Νο εἶναι επορκεὶς σε αριθμό και να τίθεται στη διἀθεσἠ 

τους το κατάλληλο υλικὀ, ανάλογα µε ΤΟ μέγεθος ἡ/και τους ειδικούς κινδύνους 

της επιχεἰρησης ἡ/και της εγκατάστασης. 

3. Ο εργοδότης οφεἰλει;: 

ο) νοι ενημερώνει Το συντομότερο δυνατὸ τους εργαζομένους που εκτἰθενταἰ ἡ 

ενδέχεται να εκτεθούν σε σοβαρὸ καὶ άμεσο κἱνδυνο, σχετικά µε το µέτρα που 

ἐχουν ληφθεὶ ή πρὀκειται νο ληφθούν 

β) να λαμβάνει µέτρα και να δίνει οδηγίες στους εργαζομένους ώστε να 

μποροῦν, σε περἰπτώση σοβαρού, άµεσου και ανοπὀφευκτου κινδύνου, να 

σταματήσουν τη δραστηριὀτητἁ τους ἡἠ/και να τεθούν σε ασφάλεια 

εγκαταλεἰποντας το χώρο εργασἰας 

Υ) ο εργοδότης δεν πρέπει, εκτὸς απὀ εξαιρετικἐς περιπτώσεις δεόντως 

αιτιολογηµένες, να ζητά απὀ τους εργαζομένους να αναλάβουν πάλι την 

εργασιοακἡ δραστηριότητα τους, εφόσον εξακολουθεὶ νο υφἰσταται σοβαρὀς 

και άμεσος κίνδυνος. 

Δ. Ο εργαζόμενος ο οποἱος, σε περίπτωση σοβαρού, άµεσου Και ανοπὀφευκτου 

κινδύνου απομακρύνεται απὀ τη θέση εργασἰας του ἡ/κοι οπὀ µια επικίνδυνη 

ζώνη, δεν επιτρέπεται να υποστεὶ ουδεμία δυσµενἠ επἰπτώση και πρέπει να 

προστατεύεται απὀ κάθε ζημιογόνο και αδικαιολόγητη συνέπεια, σὐμφώνα µε 

τις εθνικἐς νομοθεσὶες ἡ πρακτικὲς. 

5Ο εργοδότης μεριμνά ὠὦστε κάθε εργαζόμενος, σε περίπτωση κινδύνου 

σοβαρού και άµεσου για την ἰδια του την ασφάλεια ἡ/και για την ασφἀλειοί 

ἀλλων ατόὀμµών, να μπορεὶ, σε περἰττώση αδυναμίας, να επικοινωνἠσει µε τον 

αρμόδιο ιεραρχικά προϊστάμενο καὶ λαμβάνοντας υπόψη τις γνώσεις του Καὶ το 
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διαθέσιµα τεχνικά µέσα να λάβει το κατάλληλα µέτρα ὠστενα αποφευχθούν οἱ 

συνέπειες του κινδύνου αυτού. Η δράση του δεν συνεπἀγεται καμἰοι δυσμενἠ 

επἰπτώση σε βάρος του, εκτὸς εἀὰν ενήργησε απερἰσκεπτοί ή διέπραξε σοβαρή 

αμέλεια. 

Ἀρθρο 9 

Διάφορες υποχρεώσεις τῶν εργοδοτών 

1. Ο εργοδότης οφεἰλει. 

οἱ) νοι έχει στη διἀθεσή του μια εκτίµηση των υφισταμένων κατά την εργασἰοί 

κινδύνων για την ασφάλεια καὶ την υγεἰοι, συμπεριλαμβανομέν
ων εκεϊνών που 

αφορούν ομάδες εργαζομένων που εκτίθενται σε ιδιαιτέρους κινδύνους 

β) να κοθορἰσει τα μέτρα προστασἰας που πρέπει νο ληφθούν Καὶ, ον 

χρειαστεί, το υλικό προστασίἰας που πρέπει να χρησιμοποιηθεὶ 

γ) να τηρεί κατάλογο τών εργατικών ατυχημάτων που εἶχαν ὡς συνέπεια Υια 

τον εργαζόμενο ανικανότητα εργασἰος μεγαλύτερη τών τριών εργἀσιµων 

ημερών 

ϐ) νοι συντάσσει και νο θέτει στη διάθεση των αρμόδιων αρχών, σὐμφωνα µε 

τις εθνικὲς νομµοθεσἰες ἡ/κοι πρακτικές, εκθέσεις Υια το εργατικό ατυχήματοι, 

θύματα των οποἰών υπήρξαν οἱ υπ’ αυτὸν εργαζόµενοι. 

2. τα κράτη μέλη καθορίζουν, ανάλογα µε τη φύση τών 

δραστηριοτήτων και το μέγεθος τῶν επιχειρήσεων, τις υποχρεώὠσειὶς τις οποἰες 

οφεἰλουν να πληρούν οἱ διάφορες κατηγορἰες επιχειρήσεών, όσον αφορά την 

κατάρτιση τών εγγράφων που προβλέπονται στη
ν παρἀγροφο ] στοιχεία ο) καὶ 

β) και κατά την κατάρτιση τῶν εγγράφων που προβλέπονται στην παράγραφο 

στοιχεία οἱ) καὶ β) και κατά την κατάρτιση τῶν εγγράφων που προβλέπονται 

στην παράγραφο 
Ἰ στοιχεὶα Υ) Κο δ). 

Άρθρο 10 

Ενημέρωση τών εργαζομένων 

1. Ο εργοδότης λαμβάνει τοί κατάλληλα µέτρα προκειµένου οἱ εργαζόμενοι ἠ/και 

οι αντιπρὀσωποὶ τους στην επιχεἰρησή ἠ/και στην εγκατάσταση ναί λαμβάνουν, 

σύμφωνα µε τις εθνικές νοµοθεσἰες ἡ/κοαι πρακτικές, οι οποἰες μπορούν να 

λαμβάνουν ειδικότερα υπόψη το μέγεθος της επιχείρησης ἡ/και εγκατάστασης, 

ὀλεστις απαραΐτητες πληροφορἰες ὁσον αφορά: 

ο) τους κινδύνους για την ασφάλεια και την υγεἰοι, καθώς και τα µέτρα και τις 

δραστηριότητες προστασἰας καὶ πρὀληψης που αφορούν εἰτε την επιχεἰρηση 

ἡ/και την εγκατάσταση εν γένει, εἶτε κάθε εἶδος θέσης εργασἰος ἡ/και 

καθηκόντων 

β) τα µέτρα που λαμβάνονται κατ' εφαρμογή του ἁἀρθρουλδ παρά
γραφος 2. 

2. Ο εργοδότης λαμβάνει το κατάλληλα µέτρα προκειµένου οἱ εργοδότες τῶν 

εργαζομένων τῶν εξωτερικών επιχειρήσεων ἡ/ και εγκαταστάσεων που 

παρεμβαίνουν στην επιχείρηση ἡ την εγκατάστοισή του να λαμβάνουν, σὐμφώνο 

µε τις εθνικές νομοθεσίες ἡ/και πρακτικές, τις κατάλληλες πληροφορίες, όσον 
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αφορά το σηµεία που αναφἐρονται στην ποράγραφο Ἰ] στοιχεἰοι οἱ) και β), που 

προορίζονται για τους εν λόγω εργαζομένους. 

3. Ο εργοδότης λαμβάνει τα κατάλληλα µέτρα ὡστε οἱ εργαζόµενοι που 

εκτελούν ειδικἀ καθήκοντα στον τοµέα της προστασὶας της ασφἀλειας και της 

υγείας τών εργαζομένων ἡ οἱ αντιπρὀσώωποι των εργαζομένων που εκτελούν 

παρόμοια κοθήκοντα, να έχουν πρὀσβαση, για τη διεκπεραἰώση τών 

καθηκόντων τους και σὐμφώνα µετις εθνικές νομοθεσίες ἡ/κοιι πρακτικὲς: 

ο) στην εκτίιµηση τῶν κινδύνων και των µέτρων προστασἰας που 

προβλέπονται στο άρθρο 9 παράγραφος 1 στοιχεία οἱ) καὶ β) 

β) στον κατάλογο και τις εκθἐσεις που προβλέπονται στο άρθρο 9 

παράγραφος 1 στοιχεία Υ) και δ) 

Υ). στις πληροφορὶες που προέρχονται τόσο απὀ τις δραστηριότητες 

προστασίας και πρόληψης ὁσο και απὀ τις υπηρεσἰες επιθεώρησης και τους 

αρμόδιους για την ασφάλεια και την υγείο οργανισμούς. 

Ἀρθρο 11 

Διαβουλεύσεις και συμμετοχή των εργαζομένων 

1. Οι εργοδότες ζητούν τη γνώµη τών εργαζομένων ἡ/Κοι εκπροσώπωὠν τους και 

επιτρέπουν τη συµµετοχή τους στα πλαἰσια όλων τών ζητημάτων που ἀπτονται 

της ασφάλειας και της υγεἰας κατά την εργασία. 

Αυτό συνεπάγετοιι; 

. διαβούλευση µετους εργαζομένους, 

. δικαίωμα των εργαζομένων ἡ/και τών εκπροσὠπών τους να υποβάλλουν 

προτάσεις, 

. ισὀρροπη συμμετοχἡ σύμφωνα µετις εθνικὲς νοµοθεσἰες ἡ/και πρακτικές. 

2. Οι εργαζόµενοι ἡ οι εκπρὀσωποἰ τους, οἱ οποίοι εκτελούν ειδικά καθήκοντα 

για. την προστασία της ασφάλειας και της υγείας των εργαζομένων, 

συμμετέχουν κατὰ τρόπο ισόρροπο και σύμφωνα µετις εθνικἐς νομοθεσίες ἠ/και 

πρακτικές, ἡ ζητεἰται η γνώµη τους απὀ τον εργοδότη εκ τὼν προτέρων και 

εγκαἰρως ὁσον αφορά; 

ο) κάθε ενέργεια η οποἱα μπορεὶ να ἐχει ουσιαστικές επιπτὠσεις στην 

ασφάλεια και την υγεἰο 

ϱ) τον καθορισμό των εργαζομένων που προβλέπονται στο άρθρο 7 

παρἀγραφος 1 και στο άρθρο ὃἃ παρἀγραφος 2, καθώς και τις δραστηριότητες 

που προβλέπονται στο ἀρθρο 7 ποράγροφος 1 

Υ) τις πληροφορἰες που προβλέπονται στο άρθρο 9 παράγραφος 1 καὶ στο 

ἀρθρο 10 

δ) την προβλεπόμενη στο άρθρο 7 παράγραφος 3 ενδεχοµένη προσφυγἠ σε 

εξωτερικἐς ὡς προς την επιχείρηση ἠ/και την εγκατάσταση αρμόδιες 

υπηρεσίἰες ἡ άτομο 

ε) το σχεδιασμὀ και την οργάνωση της κατάρτισης που προβλέπονται στο 

ἀρθρο 12. 

3. Οι εκπρὀσωποι των εργαζομένων, οι οποίοι εκτελούν ειδικά κοθήκοντα γιο 

την προστασἰα της ασφάλειας και της υγεἰας τών εργαζομένων, ἐχουν το 
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δικαϊἰωμα να ζητούν απὀ τον εργοδότη να λάβει το ενδεδειγµένα µέτρα και να 

του υποβάλλουν σχετικὲς προτάσεις κατά τρόπον ὡστε νο αντιμετώωπὶζετοι 

οιοσδήποτε κίνδυνος για τους εργαζομένους 
ἡ/ και νο ἐξαλειφθοὺν οι πηγὲς του 

κινδύνου. 

Δ. Οι εργαζόµενοι που αναφέρονται στην παράγραφο
 2 Και οι εκπρὀσωποίἱ 

τους 

που αναφέρονται στις παραγρἀφους 
2 και 3 δεν πρέπει να υφἰσταντοι 

δυσμενεὶς επιπτὠσεις εξαιτἰος των δραστηριοτήτω
ν τους που οναφέἑρονται 

στις παραγράφ
ουςλ2 και 3. 

5. ο εργοδότης οφείλει να θέτει στη διάθεση των εκτιροσώὠπων 
των 

εργαζομένων που εκτελούν ειδικἀ καθήκοντα στον τοµέα της προστασἰας της 

ασφάλειας καὶ της υγεὶος των εργαζομένων, 
επαρκἡ απαλλαγἡ απὀὸ την 

εργασἰοί χωρὶς µισθολογικἡ απώλεια, κοθώς κοι τα αναγκαίοι μέσο προκειμένου 

να μπορούν νὰ εκπληρώσουν Τις υποχρεώσεις που απορρέουν αοπὀ την 

παρούσο οδηγία. 

6. Οι εργαζόµενοι ἡ/και οι εκπρὀσωποἰ 
τους ἐχουν το δικαϊωμα σύμφωνα µε τις 

εθνικές νοµοθεσίἰες καὶ πρακτικές να απευθυνθούν στην αρμόδια στο θέµα της 

ασφάλειας καὶ της υγεἰος κατά την εργασἰοί αρχή, εάν κρίνουν ὁτι τοί ληφθέντο 

µέτρα και Το διατιθἐµενοί απὀ τον εργοδότη µέσο. δεν αρκούν γιο να 

εξασφαλιστεἰ 
η ασφάλεια Καὶ η υγεὶο κατά την εργασἰο.. 

Οι εκπρὀσώποι
 τῶν εργαζομένων οφείλουν νο εἶναι σε θέση να διατυπώνου

ν τις 

παρατηρήσεις 
τους κατὰ τις επισκέψεις και τους ελέγχους που διεξἀγεἰὶ η 

αρμόδια αρχή. 

Άρθρο 12 

Εκπαίδευση των εργαζομένων 

1. Ο εργοδότης πρέπει νο εξασφαλίζει ὁτι παρέχεται σε κάθε εργαζόμενο 

κατάλληλη καὶ επαρκής εκπαἰδευση στον τοµέα της ασφἀλειας Και της υγείας, 

ιδίως υπὸὀ μορφή πληροφοριών καὶ οδηγιών επ' ευκαιρὶο: 

» της πρὀσληψής 
του, 

. τυχὸν µετάθεσης ἠ αλλαγής καθηκόντων, 

. εισαγωγἠς ἡ αλλαγής ἐξοπλισμοὺ εργασἰοις, 

. εισογωγἠς μιος νέας τεχνολογίας, που αφορά ειδικά τη θέση εργασἰοις ἠ το 

κοθἠκοντά του. 

Η εκποαἰδευση αυτή πρέπει: 

. νο προσαρμόζεται
 στην εξἑλίξη των κινδὐνών και στην εμφάνιση νέων 

κινδύνων καὶ, 

. εὰν χρειάζεται, νο επαναλαμβάνετα
ι σε τακτά χρονικά διαστήματα. 

2. ο εργοδότης πρέπει να εξασφαλίζει ὅτι οἱ εργαζόµενοι σε εξωτερικές 

επιχειρήσεις ἡ/κοι εγκαταστάσεις 
που παρεμβαίνουν στην επιχεἰρηση ἡ στην 

εγκατἀιστοασή 
του έχουν λάβει τις κατάλληλες οδηγἰες ὁσον οφορἀ τους 

κινδύνους Υιοὶ την ασφἀλεια και την υγεὶοα κατά τις δραστηριὀτητές
 τους στην 

επιχεἰρηση ἠ εγκατάστασή 
του. 
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3. Οι αντιπρόσωποι των εργαζομένων που εκτελούν ειδικά καθήκοντα Υιοὶ την 

προστοίὶα της ασφἀλειας και της υγεἰος των εργαζομένων, δικαιούὐντοι να 

λαμβάνουν την κατάλληλη εκπαἰδευση. 

4. Η εκπαἰδευση που προβλέπεται στις παραγράφους 1] και 3 δεν µπορεὶ νο 

βαρύνει τους εργαζομένους ἡ τους εκπροσώπους τους. Η εκπαἰδευση που 

προβλέπεται στην παράγραφο Ἰ πρέπει να παρέχετοι κατά την ὡρα εργασίἰοις. 

Η εκπαἰδευση που προβλέπεται στην ποράἀγραφο 3 πρέπει να παρέχεται κοτά 

την ὡρα εργασἰας ἡ σύὐμφωνα µε τις εθνικἑς πρακτικες εντὸς ἡ εκτὸς της 

επιχείρησης ἡ/και της εγκατάστασης. 

ΤΜΗΜΑ ΙΙ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

Άρθρο 13 

1. Αποτελεὶ ευθύνη του κάθε εργαζοµένου να φροντίζει ονάλογα µε τις 

δυνατὀτητές του, Υια την ασφάλεια και την υγεία του, καθώς και για την 

ασφάλεια καὶ την υγεἰα των ἀλλων ατόμων που επηρεάζονται απὀ τις πράξεις 

ἡ παραλεϊψεις του κατά την εργασἰα σύμφωνα µε την εκπαϊδευσή του και τις 

κατάλληλες οδηγίες του εργοδότη του. 

2. Για την ὑλοποίηση αυτών των στὀχώὠν, οἱ εργαζόµενοι οφείλουν ειδικότεροι, 

σὐμφώνα µε την εκπαἰδευσή τους και τις κατάλληλες οδηγἰες του εργοδότη 

τους: 

ο) να χρησιμοποιούν σωστά τις μηχανές, τις συσκευές, το εργαλεἰα, τις 

επικίνδυνες ουσίες, τοί μεταφορικά και άλλα μέσα 

β)να χρησιμοποιούν σωστά τον ατομικὀ προστατευτικὀ εξοπλισμὀ που τίθεται 

στη διάθεσή τους Καῑ, µετά τη χρήση, να τον τακτοποιούν στη θέση του 

Υ) να µη θέτουν εκτὸς λειτουργίας, αλλάζουν ἡ μετατοπἰζουν αυθαἱρετα τους 

μηχανισμούς ασφἀλειος τῶν μηχονών, εργαλείων, συσκευών, εγκαταστάσεων 

και κτιρἰών και νο χρησιμοποιούν σωστά αυτούς τους μηχανισμούς ασφαλείας 

δ) να αναφέρουν αµέσως στον εργοδότη ἡ/καὶ στους εργαζομένους που 

εκτελούν ειδικἁ καθήκοντα στον τοµέα της προστασὶἰας τῆς ασφάλειας και της 

υγείας των εργαζομένων, όλες τις καταστάσεις που μπορεὶ νο θεωρηθεἰὶ 

εὐλογα ότι παρουσιάζουν άμεσο και σοβαρὸὀ κίνδυνο για την ασφάλεια και την 

υγεία, καθώς και κάθε ἑλλευψη που διαπιστώνεται στα συστήµατα 

προστασἰας 

ε) να συντρέχουν, σύμφωνα µε τις εθνικές πρακτικές, τον εργοδότη ἠ/και τους 

εργαζομένους που εκτελούν ειδικἀ καθήκοντα στον τοµέα της προστασἰας της 

ασφάλειας και της υγεἰος των εργαζομένων, ὁσον καιρὀ χρειαστεἰ, ὡστε νο 

καταστεἰ δυνατή η εκτιλἠρώση ὁλών τῶν καθηκόντων ἡ απαιτήσεων που 

επιβάλλονται απὀ την αρμόδια αρχή Υιο την προστασἰα της ασφάλειας και 

της υγεἰοις των εργαζομένων κοτά την εργοασἰο 
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στ) να συντρἐχουν, σύμφωνα µε τις εθνικἐς πρακτικές, τον εργοδότη ἡ/και 

τους εργαζομένους που εκτελούν ειδικἁ καθήκοντα στον τοµέα της 

προστασίας της ασφάλειας και της υγείας τῶν εργαζομένων, ὁσον καιρό 

χρειαστεἰ, ὡστε ο εργοδότης να μπορεὶ να εγγυηθεί ὁτι το περιβάλλον και οι 

συνθήκες εργασἰας εἰναι ασφαλεἰς και χωρὶς κινδύνους για την ασφάλεια και 

την υγεία εντὸς του πεδίου δραστηριὀτητάς τους. 

ΤΜΗΜΑ Ν 

ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Άρθρο 14 

Επίβλεψη της υγείας 

1. Προς εξασφάλιση της κατάλληλης επἰβλεψης της υγεἰας τών εργαζομένων σε 

συνάρτηση µε τους κινδύνους όσον αφορά την ασφάλεια και την υγεἰα τους 

κατά την εργασἰοι, καθορίζονται µέτρα σύμφωνα µεττις εθνικὲς νομοθεσίες ἠ/κοαι 

πρακτικές. 

2. Τα µέτρα που ανοφἑἐρονται στην παράγραφο 1 εἶναι τέτοια ὠὡστε νοι υπάρχει 

τοκτική επίβλεψη της υγείας κάθε εργαζοµένου, εφόσον αυτὸς τὸ επιθυµεἰ. 

Η επἰβλεψη της υγείας εἶναι δυνατὸν να αποτελεὶ µέρος ενός εθνικού 

συστήµατος υγεἰας. 

Άρθρο 15 

Οµάδες κινδύνου 

Οι ιδιαίτερα ευαΐσθητες οµάδες κινδύνου πρέπει να προστατεύονται απὀ τους 

κινδύνους που τις αφορούν ειδικότερα. 

Άρθρο 16 

Ειδικές οδηγἰες - Τροποποιήσεις 

Γενική ἑκταση εφοαρµογἠς της παρούσας οδηγίας 

1. Το Συμβούλιο εκδίδει, ύστερα απὀ πρόταση της Επιτροπής βάσει του άρθρου 

118Α της συνθήκης, εἰδικὲς οδηγίες, µεταξὑ ἀλλων στους τομείς που 

ανοφἐρονται στο παράρτημα. 

2. Η παρούσα οδηγἰα και, µε την επιφύλαξη της διαδικοσἰας που αναφέρεται 

στο άρθρο 17 ὁσον αφορά τις τεχνικές προσαρμογές, οι ειδικὲς οδηγίες μπορούν 

να τροποποιηθούν σὐμφώνα µε τη διαδικασἰα που προβλέπεται στο άρθρο 118Α 

της συνθήκης. 

3, Οι διατάξεις της παρούσας οδηγἰος εφαρμόζονται πλήρως στο σύνολο τὠν 

τομέων που καλύπτονται απὀ τις ειδικές οδηγἰες, µε την επιφύλαξη τὠν πλέον 

δεσμευτικὠν ἠ/και ειδικὠν διατάξεων που περιλαμβάνονται σ' αυτές τις ειδικές 

οδηγἰες. 
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Ἀρθρο 17 

Επιτροπἡ 

1. Ενόψει της προσαρµογἠς των ειδικὠν οδηγιών που προβλέπονται στο άρθρο 

16 παράγραφος 1 υπό τους ὀρους που διευκρινίζονται σε κοθεµἰα οπὀ αυτές σε 

συνάρτηση µε: 

. την ἐκδοση οδηγιών όσον αφορά την τεχνική εναρμόνιση καὶ την τυποποἱηση 

ἠ/και 

. την τεχνικἡ πρὀοδο, την εξέλιξη τών διεθνών κανονισμών ἡ προδιαγραφών 

και των γνώσεων. 

Η Επιτροπή τὼν Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων επικουρεἰται απὀ επιτροπἠ 

αποτελούμενη απὀ αντιπροσώπους των κρατὠν μελών, η οποἱα προεδρεύεται 

απὸὀ τον αντιπρόσωπο της Επιτροπἠς τών Ευρωποϊκών Κοινοτήτων. 

2. Ο αντιπρόσωπος της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων υποβάλλει 

στην επιτροπή σχέδιο τὼν µέτρων που πρέπει να ληφθούν. 

Η επιτροπή διατυπώνει τη γνώµη της για το εν λόγω σχέδιο εντὸς προθεσμίας 

την οποἱο μπορεὶ να ορίσει ο πρὀεδρος σε συνάρτηση µε τον επεἰγοντα 

χαρακτήρα του θέματος. Η γνώμη διατυπώνεται µε την πλειοψηφία που 

προβλέπεται στο άρθρο 145 παράγραφος 2 της συνθήκης για την ἐκδοση τών 

αποφάσεων που καλεΐται νο λάβει το Συμβούλιο µετά απὀ πρόταση της 

Επιτροπἠς τὼν Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Κατά την ψηφοφορἱα στα πλαίσια της 

επιτροπής, οἱ ψήφοι τών αντιπροσώπων τών κρατὠν µελών σταθμἰζονται 

ὀπώως προβλέπεται στο προαναφερθἑν άρθρο. Ο πρὀεδρος δεν συμμετέχει στην 

Ψηφοφορία. 
3. Η Επιτροπἠ τὠν Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων θεσπίζει το προβλεπόμενα μέτρο, 

εφόσον εἶναι σὐμφώνα µε τη γνώµη της επιτροπής. Σε περἰπτωση που τα 

προβλεπόμενα µέτρα δεν εἶναι σύμφωνα µε τη γνώµη της επιτροπἠς, ἡ σε 

περἰπτωση που δεν έχει διατυπωθεὶ γνώμη, η Επιτροπή τών Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων υποβάλλει αμέσως στο Συμβούλιο πρόταση σχετικά µε τα ληπτέα 

μέτρα, Το Συμβούλιο αποφασίζει με ειδικἠ πλειοφηφἰα. 

Εάν, κατἀ τη λήξη προθεσμίας τριών μηνών απὀ την ημερομηνἰα υποβολἠς στο 

Συμβούλιο, το Συμβούλιο δεν έχει αποφανθεἰ, τότε τα προτεινόμενο µέτρα 

θεσπἰζονται από την Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

Άρθρο 18 

τελικές διατάξεις 

1. Τα κράτη µέλη θέτουν σε ισχύ τις απαραίτητες νομοθετικές, κανονιστικές και 

διοικητικές διατάξεις για νο συμμορφωθούν µε την παρούσα οδηγία το 

αργότερο στις 3] Δεκεμβρίου 1992. Ενηµερώνουν αμέσως την Επιτροπή. 

2. Του κράτη µέλη ανακοινώνουν στην Επιτροπή το κείµενο τών διατάξεων 

εσωτερικού δικαἰου που θεσπίζουν στον τοµέα που διἐπεται απὸὀ την παρούσα 

οδηγία. 

3, Τα κράτη µέλη διαβιβάζουν στην Επιτροπή έκθεση ανά πενταετία όσον αφορά 
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την πρακτική εφαρµογή των διατάξεων της παρούσας οδηγίας, οναφέροντος 

τις απὀψεις τών κοινωνικών εταἰρων. Η Επιτροπή ενημερώνει σχετικά το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο, την Οικονοµικἠ καὶ Κοινωνική Επιτροπἡ 

και τη Συμβουλευτική Επιτροπή για την Ασφάλεια, την Υγιεινή και την 

Προστασία της Υγείας στον τόπο εργασἰας. 

4. Η Επιτροπή υποβάλλει σε τακτά χρονικά διαστήματα στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, στο Συμβούλιο και στην Οικονοµικἠ και Κοινωνική Επιτροπή ἐκθεση 

σχετικἀ µε την εφαρµογή της παρούσος οδηγίας, λαμβάνοντας υπόψη τις 

ποραγράφους 1 ἑως 3. 

Άρθρο 19 

Η παρούσα οδηγἰα απευθύνεται στο κράτη µέλη. 

Λουξεμβούργο, 12 Ιουνίου 1989. 

Για το Συμβούλιο 

Ο Πρὀεδρος 

Μ. «ΗΑνες αΟΝΖΑΙΕ» 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Κατάλογος των τομέων που αναφέρονται στο ἀρθρο 16 

παράγροφος ] 

- Χώροι εργασἰας 

-.. Εξοπλισμὸς εργασίας 

-.. Εξοπλισμός ατομικής προστασίἰος 

-.. Εργασίες σε μηχανήματα µε οθόνες οπτικἡς απεικόνισης 

.. Μεταφορά βαρέων φορτίων που συνεπάγεται κινδύνους για την οσφυϊκὴ 

χώρα 

-.. Προσωρινά και κινητά εργοτάξια 

: Αλιεία και γεωργία. 
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